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 قدردانی مسکو 
از  نقش چمران در بریکس

شورای شهر مسکو از مشارکت فعال رئیس‌شورای شهر 
تهران  در مجمع بریکس تقدیر کرد

صفحه2

داروهای سرطان، دیابت، بیماری‌های قلبی و... با فرمولاسیون 
هوش‌مصنوعی به تولید صددرصد بومی رسیدند

صفحه7صددرصد ایرانی

یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

 چرایی گلایه رهبر انقلاب
 از دستگاه‌های فرهنگی

سخنان رهبر انقلاب با دست‌اندرکاران کنگره شهدای البرز حاوی 
چند نکته مبنایی و یک گلایه جدی از برخی دستگاه‌های فرهنگی 
به‌خاطر کم‌کاری در تبیین ارزش‌ها برای نسل جدید است. مهم‌ترین نکته مبنایی ایشان که کلید 
فهم نگاه متفاوت رهبر انقلاب به جامعه امروز ایران است، در این خلاصه می‌شود که شهدا به‌خاطر 

هیجان و احساسات به جبهه نرفتند؛ آنها »مقابله با دشمن« را همچون نماز واجب می‌دیدند.
این نکته اول، هم تربیتی است و هم راهبردی؛ یعنی در منظومه اندیشه انقلاب اسلامی، شناخت دشمن 
و مقابله با او یک تکلیف دینی است، نه یک انتخاب احساسی. ایشان خاطره‌ای از امام خمینی)ره( نقل 
می‌کنند که به علما فرمودند 50سال عبادت کردید، خدا قبول کند؛ یک وصیتنامه شهید هم بخوانید. 

سپس ادامه می‌دهند شهدا راهی را که بزرگان دین در ده‌ها سال طی کردند، در چند شب پیمودند.
 پس مسئله اصلی این است که آیا ما جامعیت دین را واقعا اینگونه دیده‌ایم؟ آیا دشمن‌شناسی را 
اینطور به‌مثابه یک تکلیف شرعی دانسته‌ایم؟ آیا جهاد مقابل دشمن را جلوتر از سال‌ها عبادت سر 

سجاده فهم کرده‌ایم؟ و آیا براساس همین منطق، اقدام کرده‌ایم؟
در ادامه، رهبر انقلاب گلایه می‌کنند که برخی دستگاه‌های فرهنگی نتوانسته‌اند این حقیقت اصیل 

را به‌درستی به نسل جدید منتقل کنند.
اما نکته دوم بیان ایشان، به‌مراتب مهم‌تر و کمتر فهم‌شده است.

برخلاف تلقی رایج برخی متدینین و حتی مسئولان فرهنگی، رهبر انقلاب نسل امروز را نسلی مؤمن 
می‌دانند؛ چرا؟ به‌خاطر مقاومت. توضیح می‌دهند که جوان امروز در برابر آماج سنگین حملات 
فرهنگی و رسانه‌ای ایستاده است؛ حملاتی که در گذشته بسیار کمتر بود. معنای سخن این است 
که معیار دینداری‌ »ایستادگی در برابر موانع« است، نه نشانه‌های ظاهری. جوانی که در این میدان 
سخت مقاومت می‌کند، حتی اگر در ظاهر متفاوت باشد، از جوان نسل‌های گذشته جلوتر است‌ و 
همین است که در بزنگاه‌ها تصمیم درست می‌گیرد و اگر پای دفاع از کشور بیاید، کوتاهی نمی‌کند.

مشکل دستگاه‌های فرهنگی اینجاست که این دو مبنا را درست نفهمیده‌اند. از یک‌سو، یا از جوان 
امروز ناامید شده و در گذشته متوقف مانده‌اند و عملا او را رها کرده‌اند و یا گمان کرده‌اند برای جذب 
او باید هویت اصیلش را نادیده بگیرند و در ظاهر او متوقف شوند و بر هجمه‌های فرهنگی این روزگار 

بدمند. هر دو خطاست.
جمع‌بندی روشن است:

اول اینکه باید عمل انقلابی مانند دشمن‌شناسی و مقابله با دشمن را در ردیف تکلیف‌های شرعی 
فردی و بلکه فراتر از آن دید.

دوم اینکه باید جوان امروز را با شاخص مقاومت و تقوا سنجید، نه برداشت‌های سطحی و ظاهربینانه.
اگر این دو مبنا درست فهم شود، راهبرد و عملکرد دستگاه‌های فرهنگی نیز اصلاح خواهد شد.

دیدگاه
حنیف غفاری؛   دکتری روابط بین‌الملل 

 تروریسم دولتی 
در ساحت علم

رویداد اخیر اخراج شیرین سعیدی، استادیار علوم سیاسی و مدیر 
برنامه مطالعات خاورمیانه در دانشگاه آرکانزاس، تصویری تلخ از 
واقعیت امروز جهان غرب ارائه می‌دهد. او تنها به‌دلیل دفاع از مردم مظلوم فلسطین و انتقاد از رژیم 
صهیونیستی از کار برکنار شد؛ اتفاقی که بار دیگر نشان داد آزادی بیان در غرب، نه یک اصل بلکه 
شعاری زیبا برای پوشاندن واقعیتی تلخ است. این رخداد، از جنس یک تصمیم فردی نیست بلکه 
نشانه‌ای از بحران عمیق در بطن تمدن غرب است؛ بحرانی که از ساحت دانشگاه تا عرصه سیاست، 
در همه‌جا ریشه دوانده است. غرب خود را پرچمدار آزادی بیان و اندیشه معرفی می‌کند‌ اما واقعیت 

چیزی جز تناقضی آشکار نیست. امروز صدها دانشجو، استاد و پژوهشگر در 
دانشگاه‌های آمریکا و اروپا تنها به‌دلیل اعتراض به جنایات علیه مردم غزه از 

تحصیل یا شغل خود محروم شده‌اند. تریبون‌های آزاد دانشگاه‌ها‌ که زمانی محل تضارب آرا بود، به 
میدان انضباط فکری و ترس بدل شده است. 
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شیرین سعیدی:  طرف ایران ایستاده‌ام و با فشار و تهدید نمی‌توانند صدای من را خاموش کنند

دروغ بزرگ ‌آزادی بیاندروغ بزرگ ‌آزادی بیان

 مهران غفوریان می‌گوید رضا عطاران در نگارش فیلمنامه
ادامه این مجموعه خاطره‌انگیز همکاری خواهد داشت

 زیر آسمان شهر زیر آسمان شهر
۲۰۲۰ سال بعد سال بعد

پسرپسرمادر، مادر، عشقعشق
هشتمین همایش ستارگان شهر به 

تجلیل از مادران شهدا اختصاص یافت

 گلایه از        برخی  
دستگاه‌های 

فرهنگی

دیدار دست‌اندرکاران کنگره شهدای استان البرز با رهبر انقلاب

 رهبرانقلاب : انتقال ارزش‌های شهدا به 
نسل‌جوان را در برخی دستگاه‌ها نمی‌بینم

 با وجود همه سختی‌ها 
نقاط مثبت فراوانی در کشور داریم

ادامه در 
صفحه3
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 گفت‌وگو با استاد  
 دانشگاهی در آمریکا 

 که به‌خاطر وطن‌پرستی
 و تمجید از رهبرانقلاب  

از سمتش برکنار شد
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 دروغ بزرگ
آزادی بیان گلایه از برخی دستگاه‌های فرهنگی

 گفت‌وگو با استاد ‌دانشگاهی درآمریکا 
 که ‌به‌خاطر وطن‌پرستی و تمجید از رهبرانقلاب  

از سمتش برکنار شد‌

دیدار دست‌اندرکاران کنگره شهدای استان البرز با رهبر انقلاب

 بهاره محبی - محمدمهدی اسکندری | روزنامه‌نگار | 

آزادی‌بیان به سبک زمامداران غربی تا جایی ارزش دارد گفت‌وگو
که با سیاست‌ها، نظرات و تدابیر آنها مغایرت و مخالفتی 
نداشته باشد. بعد از عملیات طوفان‌الاقصی و کشمکش‌هایی که در 
جهان رخ داده است، صدها دانشجو و استاد در غرب و آمریکا صرفا 
به‌دلیل اتخاذ مواضع انسا‌ن‌دوستانه و حق‌طلبانه‌شان مواخذه، اخراج، 
دستگیر و حتی شکنجه شده‌اند. شیرین سعیدی، استاد ایرانی-
آمریکایی دانشگاه آرکانزاس و مدیر برنامه مطالعات خاورمیانه این 
مرکز آموزشی و تحقیقاتی صرفا به‌دلیل اینکه مواضع وطن‌دوستانه‌ای 
داشته و از رهبری حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در قبال ستیز با رژیم 
صهیونیستی تمجید کرده بود، با محدودیت‌هایی مواجه شد و مورد 
مواخذه از سوی مقامات غربی ازجمله مسئولان دانشگاه قرار گرفت. در 
برنامه پارک‌وی تلویزیون اینترنتی روزنامه همشهری گفت‌وگویی با 

این استاد ایرانی داشتیم که مشروح آن را در ادامه از نظر می‌گذرانید.

چهارشنبه  چهارشنبه  2626 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95669566

صفحه‌آرا: علی حسنی

نگرانی ویژه تل‌آویو
افشای جزئیاتی تازه از یک سند محرمانه سازمان امنیت داخلی اسرائیل )شین‌بت(، نشان می‌دهد همکاری 
شهروندان اسرائیلی با ایران »وسعتی نگران‌کننده و بی‌سابقه« یافته‌است. به‌گفته یک منبع آگاه، این سند 

محرمانه به‌صراحت از پدیده‌ای سخن می‌گوید که در اصطلاح داخلی آن را »جاسوسی گله‌ای« می‌نامند./مهر

مجلس

فیلترینگ روی میز بازنگری

موضوع فیلترینگ و نحوه 
حکمرانی بر فضای مجازی 
بار دیگر در کانون توجه 
مجلس شورای اسلامی قرار 
گرفته است؛ این‌بار با ورود 
فعال مرکز تحقیقات اسلامی 
مجلس که اعلام کرده از 
مرحله شکل‌گیری طرح‌ها و لوایح، نقش پشتیبان و 
مشورتی خود را ایفا می‌کند. در شرایطی که فضای مجازی 
به یکی از مهم‌ترین میدان‌های تأثیرگذاری اجتماعی، 
فرهنگی و حتی اقتصادی تبدیل شده، نگاه کارشناسی 
و مبتنی بر مبانی حقوقی و اسامی به این حوزه، اهمیت 

دوچندان یافته است.
علی نهاوندی، رئیس مرکز تحقیقات اسامی مجلس، در 
تشریح رویکرد این مرکز تأکید کرده است که هر مسئله‌ای 
که در قالب طرح یا لایحه در مجلس مطرح می‌شود، از ابتدا 
در دستور بررسی‌های تخصصی مرکز قرار می‌گیرد. به گفته 
او، مرکز تحقیقات اسلامی مجلس خود را مکلف می‌داند که 
در کنار نمایندگان، نقش معاضدت، پشتیبانی علمی و ارائه 
مشورت‌های کارشناسی را ایفا کند تا فرآیند قانونگذاری با 

پشتوانه فکری دقیق‌تری پیش برود.
نهاوندی با اشاره به جایگاه مجلس در نظام حکمرانی 
کشور، یادآور شده است که نمایندگان مجلس تنها مرجع 
قانونگذاری هستند و کمیسیون‌های تخصصی، بستر اصلی 
بحث‌های عمیق و کارشناسی در موضوعات مختلف به 
شمار می‌روند. از این منظر، ورود مرکز تحقیقات اسلامی 
به مباحثی مانند فیلترینگ، به معنای تلاش برای پیوند 
دادن دغدغه‌های اجتماعی با ملاحظات فقهی، حقوقی و 

فرهنگی است.
مسئله فیلترینگ در سال‌های اخیر همواره یکی از 
چالش‌برانگیزترین موضوعات فضای عمومی بوده و 
موافقان و مخالفان متعددی داشته است. اکنون قرار 
گرفتن این موضوع زیر ذره‌بین مرکز تحقیقات اسامی 
مجلس، می‌تواند زمینه‌ساز تصمیم‌گیری‌هایی شود که 
ضمن توجه به مطالبات جامعه، چارچوب‌های قانونی و 
ارزشی نظام را نیز مدنظر قرار دهد. به نظر می‌رسد مجلس 
در مسیر بررسی دوباره سیاست‌های فضای مجازی، بیش 
از گذشته به پشتوانه‌های کارشناسی و پژوهشی تکیه 

خواهد کرد.

دستور ویژه فرمانده کل ارتش
فرمانده کل ارتش به فرماندهان نیروهای ارتش دستور داد برای کمک به ستاد بحران آماده باشند. امیر حاتمی 
در این دستور تأکید کرده‌است که یگان‌های مستقر در مناطق مختلف، ضمن احراز آمادگی، با هماهنگی ستاد 

بحران و درصورت درخواست آنها، پشتیبانی و کمک‌های لازم را انجام دهند./ آجا

منتقدان اسرائیل زیر تیغ اخراج
بهاره محبی | روزنامه‌نگار | در پی 

جنگ غزه و افزایش بی‌سابقه گزارش2
بی‌اعتباری رژیم صهیونیستی در 
افکار عمومی جهان، دانشگاه‌های آمریکا و اروپا به 
صحنه‌ای تازه از مک‌کارتیسم بدل شده‌اند؛ موجی 
نو از سرکوب آزادی بیان که این‌بار، استادان منتقد 

سیاست‌های اسرائیل را هدف گرفته است.

شیرین سعیدی، استاد ایرانی- آمریکایی دانشگاه 
آرکانزاس، تنها یکی از چهره‌هایی ا‌ست که پس از ابراز 
حمایت از فلسطین و انتقاد از جنگ غزه، از مدیریت 

برنامه مطالعات خاورمیانه کنار گذاشته شده است.
گرچه منتقدان شرایط امروز حاکم بر فضای 
دانشگاه‌های آمریکا را با دوران مک کارتیسم مقایسه 
می‌کنند، مجله نیشن نوشته حملات امروز علیه 
دانشگاه‌ها در آمریکا بسیار گسترده‌تر و عمیق‌تر از 
مک‌کارتیسم دهه ۱۹۵۰ است، چون مسئله دیگر 
فقط مواضع سیاسی استادان نیست، بلکه تقریباً تمام 

بخش‌های نظام آموزش عالی را هدف قرار داده است.

برخی استادان برکنار یا تعلیق شده پس از جنگ
سانگ هه کیل دانشگاه ایالتی سن‌خوزه: 
برکناری پس از تعلیق طولانی به‌دلیل ارائه مشاوره 
به دانشجویان حامی فلسطین و شرکت در اعتراضات 

ضدجنگ
پیرین کائو دانشگاه کالیفرنیا، برکلی: ۶ماه 
تعلیق بدون حقوق به‌دلیل اظهارنظرهای حمایتی از 

فلسطین و اعتصاب غذای اعتراضی
کاترین فرانک دانشگاه کلمبیا: اخراج به‌دلیل 

حمایت از دانشجویان معترض و اظهارنظرهای عمومی 
درباره حقوق فلسطینیان

روپا ماریا دانشگاه کالیفرنیا، سان‌فرانسیسکو: 
برکناری به‌دلیل پست‌های رسانه‌ای انتقادی درباره 

جنگ غزه و صهیونیسم
مورا فینکل‌اشتاین کالج مولنبرگ: برکناری 
به‌دلیل بازنشر پست‌های انتقادی از صهیونیسم و 

حمایت از فلسطین در شبکه‌های اجتماعی
دنی شاو کالج جان جی: اخراج پس از ۱۸سال 
تدریس به‌دلیل فعالیت‌های اعتراضی و اظهارنظرهای 

انتقادی از اسرائیل
میشل دی‌گراف دانشگاه ام‌آی‌تی: محدودیت 
حقوق و ساعات تدریس به‌دلیل اختلافات بر سر 
حمایت از فلسطین و درخواست تدریس دوره درگیری 

اسرائیل- فلسطین
جان اشتراوس دانشگاه جنوبی کالیفرنیا: محدود 
به تدریس آنلاین به‌دلیل اظهارنظرهای کلاسی درباره 

جنگ غزه

ربکا لوپز و ربکا زاپین دانشگاه آریزونا: تعلیق 
موقت به‌دلیل اظهارنظر درباره جنگ غزه در کلاس‌ها

استلا ماریس دانشگاه سنت اندروز: کنار گذاشتن 
از هیأت مدیره دانشگاه به‌دلیل درخواست آتش‌بس 
در غزه و انتقاد از اسرائیل، اما بعداً به موقعیت قبلی 

بازگشت.
رامسی وودکاک دانشگاه کنتاکی: ممنوعیت 

حضور در دانشگاه پس از انتقاد علنی از اسرائیل
روها بنیامین دانشگاه پرینستون:تحت نظر 
تحقیقات دانشگاهی به‌دلیل فعالیت‌های حمایتی از 

فلسطین )اخراج قطعی گزارش نشده(.
امین حسین دانشگاه نیویورک: تعلیق به‌دلیل 

سخنان و فعالیت‌های حمایتی از فلسطین
جودی دین کالج هوبارت و ویلیام اسمیت: تعلیق 

به‌دلیل انتشار مقاله حمایتی از فلسطین
نانسی فریزر دانشگاه کلن، آلمان: لغو پیشنهاد 
شغلی استاد مدعو به‌دلیل امضای نامه همبستگی با 

فلسطینیان و محکومیت کشتارها در غزه

دامنه ‌مک‌کارتیسم جدید 
برنامه‌های درسی

  کنترل و بازنویسی محتواهای درسی با بهانه 
جلوگیری از محیط ناامن در دانشگاه

  فشار برای حذف یا تعلیق کلاس‌هایی که به 
موضوعات حساس سیاسی می‌پردازند مثلًا انتقاد 

از اسرائیل
  تشدید خودسانسوری استادان به‌دلیل 

فشارهای زیاد برای حذف مباحث بحث‌برانگیز

کنترل موضوعات پژوهشی
  دخالت در پروژه‌های تحقیقاتی که به موضوعاتی 

چون جنگ غزه و صهیونیسم مرتبط شوند.
  تغییر سیاست‌های تأمین بودجه و بورس در 

راستای محدود کردن صدای منتقدان
کتابخانه‌ها و منابع علمی

  محدود کردن و حذف دسترسی به منابعی که 
دیدگاه‌های متفاوت یا منتقد را نشان می‌دهند.

در ابتدا از اصل ماجرا بگویید و بفرمایید چگونه شد که 
دانشگاه تصمیم گرفت شما را کنار بگذارد؟

من از مدیریت مرکز مطالعات خاورمیانه کنار گذاشته شدم، ولی 
همچنان سمت استادی خود را در دانشگاه دارم. اما نکته‌ مهم این است 
که از اصل ماجرا چیزی کم نمی‌شود. رئیس دانشکده با ارسال نامه‌ای 
9صفحه‌ای به من، اعلام کرد از مواضع و صحبت‌های اخیر من و آنچه 
در صفحه شخصی‌ام در شبکه اجتماعی ایکس )توییتر سابق( در مورد 
ایران و فلسطین به اشتراک گذاشته بودم، ناراضی است. بعد از حمله رژیم 
نسل‌کش، جعلی و آدم‌کش اسرائیل به ایران من در صفحه شخصی‌ام در 
ایکس درباره این ماجرا مطالبی نوشته بودم و نسبت به توانمندی و قدرت 
ایران ابراز علاقه کردم و قدردان مدیریت آیت‌الله خامنه‌ای در جنگ 
12روزه بودم. آنان هم عکس این توییت‌ها و اظهارنظر‌های من را ضمیمه 

پرونده‌ام کردند و نسبت به این موضع‌گیری‌ها شاکی بودند.

بنا به تجربه‌ای که در ایران و آمریکا داشته‌اید، ارزیابی 
شما درباب موضوع آزادی زنان در این 2کشور چیست و چه تحلیلی 

دراین‌باره دارید؟ 

بیانات رهبر معظم انقلاب اسامی در دیدار دست‌اندرکاران کنگره 

بزرگداشت ۵۵۸۰ شهید استان البرز، دیشب در محل برگزاری این همایش گفت‌وگو
در کرج منتشر شد. حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در این دیدار، یکی از کارهای 
مهم در شرایط کنونی را انتقال انگیزه‌ها و ارزش‌های دوران دفاع‌مقدس به نسل جوان 
دانستند و گفتند: جوان‌های امروز ما جوانان خوبی هستند و به‌رغم امکانات پیشرفته‌ای که 
برای انتقال محتوا و مفاهیم مختلف به ذهن آنان وجود دارد اما توانسته‌اند هویت دینی خود 
را حفظ کنند و باید از این بستر جهت تبیین و انتقال هنرمندانه ارزش‌ها به جوانان استفاده 

کرد. نکات مهم این دیدار به شرح ذیل است:

   تقدیر از دست اندرکاران
  خوشامدگویی به برادران و خواهران حاضر 

در مراسم 
  قدردانی از همت جمعی برای احیای نام و 

یاد شهیدان در کرج و استان البرز 
  تأکید بر اینکه این جریان، اقدامی حیاتی و 

خداپسندانه است. 

هشدار به دستگاه‌های فرهنگی درخصوص انتقال ارزش‌ها
  برخی دستگاه‌های فرهنگی و مسئولان در 

انتقال ارزش‌ها به نسل جوان کوتاهی می‌کنند. 
  عدم‌مشاهده جدیت در انتقال مفاهیم والا و 

ارزش‌های شهادت 
  ضرورت: جلوگیری از خاموش‌شدن انگیزه‌ها 

و انتقال آنها به نسل بعد 

ویژگی‌های ممتاز جوانان امروز
  جوانان امروز با وجود ابزارهای رسانه‌ای 
پیشرفته، در حال مقاومت فرهنگی و دینی 

هستند. 
  اهل نماز، مسجد، هیئت و سینه‌زنی 
با حفظ هویت دینی در برابر موج عظیم 

رسانه‌ای 
  این مقاومت نشان‌دهنده ارزشمندبودن 

نسل جوان امروز است. 
  آمادگی جوانان برای پذیرش ارزش‌ها و 

ادامه مسیر انقلاب و اسلام

نقاط مثبت فراوان کشور با وجود مشکلات
  با وجود مشکلات اقتصادی و اجتماعی، 

نقاط مثبت فراوان در کشور دیده می‌شود. 
  آمادگی‌های گسترده برای حرکت در 

مسیر انقلاب و اسلام وجود دارد. 

  وظیفه: انتقال ارزش‌ها از البرز به سراسر 
کشور، ایجاد موج فرهنگی و معنوی 

  نباید به استان خود بسنده کرد؛ باید 
ارزش‌ها را به دیگر مناطق منتقل کرد. 

دعا و سلام
  دعای توفیق و تأیید الهی برای 

برگزارکنندگان 
  امید به اینکه این کار بزرگ، مقصود اصلی 

خود را محقق کند. 
  سلام به مردم کرج و خانواده‌های شهیدان 

عزیز 

3محور اصلی سخنرانی
  اهمیت احیای یاد شهیدان به‌عنوان اقدامی 

حیاتی و خداپسندانه
  ضرورت پیگیری و اجرا برای رساندن 

برنامه‌ها به نتیجه واقعی
  انتقال انگیزه‌ها و ارزش‌ها به نسل جوان، با توجه 

به مقاومت فرهنگی آنان در برابر موج رسانه‌ای

ویژگی‌های استان البرز
  استان البرز محل تجمع مهاجران از نقاط 

مختلف کشور طی چند دهه اخیر 
  هر اقدام فرهنگی در این استان قابلیت 

انتقال به سراسر کشور دارد، بنابراین، 
بزرگداشت شهیدان در البرز می‌تواند الگویی 

ملی شود. 

اهمیت پیگیری و اجرا
  برنامه‌ریزی تنها نیمی از کار است؛ نیمه دوم، پیگیری و اجرای هنرمندانه است. 

  کتاب باید خواننده داشته باشد، فیلم باید بیننده داشته باشد= نیازمند 
تلاش دوم 

  بدون پیگیری، تلاش اولیه به نتیجه مطلوب نمی‌رسد. 
  تأکید بر اینکه عمل و استمرار، مهم‌تر از طرح اولیه است. 

تقلیل انگیزه‌های شهیدان به احساسات، ظلم است
  شوق لقاءالله: جوانانی که در مدت کوتاه به‌مراتب عالی معنوی 

رسیدند. 
  احساس تکلیف دینی: همانند نماز، وظیفه‌ای واجب 

و غیرقابل چشم‌پوشی 
  حس مقابله با دشمن: دفاع از خانه، کشور، فرهنگ 

و میراث ماندگار 
  انگیزه‌های متعدد که باید شناسایی و منتقل شوند. 

  ظلم است اگر این حرکت عظیم را صرفا به احساسات 
زودگذر تقلیل دهیم. 

نکات راهبردی
  استان البرز: مهاجرپذیر، قابلیت انتقال فرهنگی به سراسر کشور 

  انگیزه‌های شهیدان: لقاءالله، تکلیف دینی، مقابله با دشمن و دیگر انگیزه‌های معنوی 
  چشم‌انداز: نقاط مثبت فراوان کشور، آمادگی برای حرکت در مسیر انقلاب و اسلام 

  پیگیری دوم: عمل و استمرار مهم‌تر از طرح اولیه 
  هشدار فرهنگی: کوتاهی برخی دستگاه‌ها در انتقال ارزش‌ها 

  جوانان امروز: مقاوم، اهل دین، آماده پذیرش ارزش‌ها 
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عراقچی در مسکو
یکی دیگر از نمودهای رایزنی‌های سطح بالای تهران و مسکو در روزهای اخیر، سفر رئیس دستگاه 
دیپلماسی ایران به روسیه بود. سیدعباس عراقچی پس از سفر به بلاروس و دیدار با مقام‌های ارشد 

این کشور، راهی مسکو شد تا با مقام‌های روس درباره طیف متنوعی از موضوع‌ها گفت‌وگو کند.

برنامه‌ها
  دیدار با جمعی از اندیشمندان و نخبگان 

فکری روسیه
  گفت‌وگو با مقام‌های دومای دولتی )مجلس 

قانونگذار(
  رایزنی با مقام‌های شورای فدراسیون )مجلس 

علیا(
  سخنرانی در دانشگاه »امگیمو« )دانشگاه 

روابط بین‌الملل وزارت امورخارجه روسیه(
  گفت‌وگو با سرگئی لاوروف، وزیر امورخارجه 

روسیه

چرا این سفر مهم است؟
رایزنی‌های هسته‌ای: بخش مهمی از 
دستورکار سفر عراقچی به مسکو، معطوف 
به تقویت همگرایی ایران و روسیه در موضوع 
هسته‌ای ایران است؛ موضوعی که با توجه به 
ریاست روسیه بر شورای‌امنیت، از اهمیت ویژه‌ای 
برخوردار است؛ به‌ویژه اینکه اخیرا مباحثی 
درباره نقش‌آفرینی مسکو میان ایران و آژانس در 
راستای ازسرگیری بازرسی‌ها در ایران به گوش 

رسیده‌است.
پیگیری تفاهم‌ها: گفته می‌شود یکی از 
محورهای مهم سفر عراقچی به مسکو، پیگیری 

تفاهم‌های اخیر روسای‌جمهور 2کشور در 
جریان دیدار ترکمنستان است.

مسائل منطقه‌ای: اگرچه به‌طورکلی اعلام شده 
است که »گفت‌وگو درباره مسائل منطقه‌ای« 
یکی از دستورکارهای این سفر است، اما با توجه 
به سفر مهرماه احمد الشرع، رئیس دولت انتقالی 
سوریه به روسیه، رایزنی تهران و مسکو درباره 

تحولات سوریه چندان دور از انتظار نیست.
جنگ اوکراین: سفر عراقچی به مسکو در 
شرایطی انجام می‌شود که موضوع توافق صلح 
روسیه و اوکراین به‌صورت ویژه‌ای درحال 
پیگیری است و این موضوع می‌تواند به‌عنوان 
یکی از محورهای مهم رایزنی میان تهران و 

مسکو مطرح شود.
همکاری‌های دفاعی: پس از جنگ تحمیلی 
12روزه رژیم‌صهیونیستی علیه ایران، تقویت 
همکاری‌های دفاعی-نظامی میان تهران و مسکو 
به‌صورت ویژه‌ای مورد توجه رسانه‌های بین‌المللی 
قرار گرفته‌است؛ موضوعی که اخیرا بار دیگر در 
زمینه آماده‌سازی تعدادی جنگنده »سوخو35« 
برای ایران مطرح شد. بنابراین به‌نظر می‌رسد 
علاوه‌بر موضوع تنش‌زایی‌های منطقه‌ای تل‌آویو، 
همکاری‌های دفاعی-نظامی ایران و روسیه یکی 

از محورهای مهم رایزنی‌ها باشد.

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | 5روز پس از دیدار مهم 

روسای‌جمهور ایران و روسیه در حاشیه اجلاس صلح عشق‌آباد، گزارش1
رایزنی‌های تهران و مسکو در چارچوب‌های متنوع ادامه دارد و 
همزمان با سفر رئیس دستگاه دیپلماسی ایران به مسکو، معاون ‌نخست‌وزیر روسیه 

به ایران آمد تا با دبیر شورای‌عالی امنیت‌ملی گفت‌وگو کند.
در شرایطی که طی روزهای اخیر مسعود پزشکیان و ولادیمیر پوتین در ترکمنستان 
بر عزم خود برای اجرایی‌سازی توافق جامع ایران و روسیه تأکید کردند، مقام‌های 
مختلف 2طرف در جریان رایزنی‌های دیپلماتیک پیوسته، بیش از هر چیز مشغول 

راهگشایی در توسعه همکاری‌های دوجانبه در حوزه‌های متنوع هستند.
در روزی که سیدعباس عراقچی، رئیس دستگاه دیپلماسی ایران مهمان مسکو بود 
تا در دیدار با مقام‌های مختلف روسیه، ازجمله همتای خود، درباره موضوع‌های مورد 
علاقه 2طرف بحث و تبادل‌نظر کند، ویتالی ساویف، معاون نخست‌وزیر روسیه در 
تهران با مقام‌های ایرانی، ازجمله علی لاریجانی، دبیر شورای‌عالی امنیت ملی دیدار 
کرد؛ گفت‌وگویی که پیشبرد پروژه کریدور شمال-جنوب از مهم‌ترین محورهای 
آن بود. این در حالی است که تهران و مسکو رایزنی‌های متنوعی ازجمله در زمینه 

توسعه همکاری‌های تجاری، ترانزیتی و اقتصادی در دستورکار دارند.

چهارشنبه  چهارشنبه  2626 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95669566

صفحه‌آرا: مجید اصغری

بمباران غزه با 14بمب‌ اتمی هیروشیما 
رجب طیب اردوغان، در جمع سفرای ترکیه درخصوص وضعیت غزه تأکید کرد که قبل از نسل‌کشی، جمعیت 
غزه حدود 2.3میلیون نفر بود. بیش از 200هزار تن بمب بر چندین شهرک ریخته شد. آنها غزه را به اندازه 14بمب 

هسته‌ای ریخته‌شده بر سر هیروشیما با خاک یکسان کردند./ آناتولی

ثبت 90پرواز قاچاقچی جنسی آمریکا در انگلیس
نزدیک به ۹۰پرواز مرتبط با ‌جفری اپستین، قاچاقچی و مجرم جنسی آمریکایی در فرودگاه‌های انگلیس ثبت 
شده است. این پروازها از انگلیس خارج یا وارد شده‌اند و برخی از آنها حامل زنان انگلیسی بوده‌اند که توسط این 

مجرم جنسی مورد آزار و اذیت قرار گرفته‌اند. / بی‌بی‌سی

دیدگاه

تروریسم دولتی در ساحت علم
هر آن‌کس که در برابر صهیونیسم یا 
سیاست جنگ‌طلبانه غربی بایستد، از 
نظام علمی طرد می‌شود. این روند، چهره واقعی »آزادی غربی« 
را آشکار می‌کند؛ حتی این آزادی ‌ادعایی ‌تا زمانی محترم است 

که به اراده صاحبان قدرت آسیب نزند.
دومین وجه این بحران، امنیتی‌شدن علم و دانشگاه‌ها در 
غرب است. دستگاه‌های اطلاعاتی و امنیتی در آمریکا و اروپا با 
همکاری لابی‌های قدرتمند صهیونیستی، نقد صهیونیسم را 
به‌مثابه تهدیدی علیه امنیت ملی تعریف کرده‌اند. نتیجه آن 
است که حتی پژوهش‌های علمی در حوزه خاورمیانه باید در 
چارچوبی تنظیم شود که مبادا منافع تل‌آویو را مخدوش کند.

دستگاه قضایی و دولت‌های غربی نیز به‌جای پاسداری از آزادی 
آکادمیک، در خدمت این روند قرار گرفته‌اند. همسویی لابی‌های 
صهیونیستی محافظه‌کار و سوسیال‌دمکرات در غرب نشان 
می‌دهد که مسئله تنها به یک جناح سیاسی محدود نیست بلکه 
به عمق ساختار قدرت در غرب نفوذ کرده است. دانشگاه‌های 
معتبر امروز زیر سایه نهادهای امنیتی و سیاسی عمل می‌کنند. 
همان‌جایی که باید از نفوذ قدرت مصون می‌ماند، اکنون به ابزار 
مشروعیت‌بخشی به سلطه تبدیل شده است. این وضعیت، 
مصداق روشنی از تروریسم فکری است؛ یعنی نابودی اندیشه 
از درون، نه با گلوله و زندان بلکه با تهدید، حذف و برچسب‌زنی. 
اخراج شیرین سعیدی، آغازی بر یک روند تازه نیست بلکه 
آشکارساز بحرانی دیرینه در تمدن غرب است؛ بحرانی که به 
موجب آن، صهیونیسم به خط قرمز قطعی در سیاست، رسانه 
و دانشگاه تبدیل شده است. نقض این خط قرمز، پیام روشنی 
دارد: حذف از ساختار علمی، اجتماعی و حتی مدنی. چنین 
نظامی، دیگر نمی‌تواند ادعای عقلانیت یا دمکراسی کند، زیرا 
اصل ادعایی بنیادین آن، یعنی پذیرش دیگری و آزادی نقد، از 
درون فروریخته است. در این چارچوب، رویگردانی روزافزون 
شهروندان از دولت‌های غربی پدیده‌ای طبیعی است. زمانی که 
جامعه احساس می‌کند حقیقت در محاق سانسور و مصلحت 
مدفون شده، اعتماد اجتماعی فرو‌می‌پاشد. شکاف میان دولت 
و ملت، تنها پیامد این بحران نیست‌ بلکه نشانه ورود غرب به 
دورانی تاریک است؛ دورانی که در آن علم تابع قدرت، دانشگاه 
تابع ایدئولوژی‌ و آزادی تابع لابی‌ها خواهد بود. اخراج یک استاد 
ایرانی‌الاصل، صرفا حذف یک صدا نیست؛ نماد مرگ اخلاق 
دانشگاهی است. تروریسم دیگر تنها در میادین جنگ ظهور و 
بروز نمی‌یابد‌ بلکه به قلب دانشگاه‌ها نفوذ کرده است. جایی که 
باید پناهگاه حقیقت باشد، امروز به سنگر تحکم و سرکوب بدل 

شده و این، همان »تروریسم در ساحت علم« است.

 نارضایتی رئیس‌جمهور لبنان 
از اظهارت وزیر خارجه تندرو

روزنامه الاخبار لبنان در گزارشی نوشت که جوزف عون و 
نواف سلام، رئیس‌جمهور و نخست‌وزیر لبنان، نارضایتی خود 
را از اظهارات یوسف راجی، وزیر امور خارجه، چه در رابطه با 
وضعیت کلی و چه در رابطه با روابط با ایران به‌طور خاص، به 
اطلاع کسانی که با آنها تماس گرفته بودند، رساندند. عون، 
رئیس‌جمهور لبنان به یکی از وزرای کابینه دولت گفته که 
»نمی‌فهمد چگونه وزیر خارجه می‌تواند یکجانبه عمل کند و 
منافع عالی ملی را نادیده بگیرد« و تأکید کرد که با وزیر امور 
خارجه صحبت خواهد کرد و او را از لزوم پایبندی به بیانیه 
وزارتی کابینه و دستورالعمل‌های کلی موضع دولت لبنان 
مطلع خواهد کرد. از سوی دیگر، نواف سلام، نخست‌وزیر هم 
نارضایتی خود را از اظهارات راجی ابراز کرده و گفته: »به هیچ 

وجه منعکس‌کننده موضع دولت لبنان نیست«.
البته رجی در پاسخ به سؤال برخی وزرا گفته که او از یک 
حزب سیاسی است و حرف‌هایش بیان‌کننده نظرات شخصی 
است. به همین دلیل برخی رسانه‌های لبنانی اشاره کردند 
که دلیل اصلی اصرار حزب قوات اللبنانیه به رهبری جعجع 

برای تصاحب پست وزارت خارجه در دولت سلام چه بود؟
به همین دلایل و صحبت‌های سیاسی رجی بسیاری از 
وزرای غربی و عربی از دیالوگ‌های دیپلماتیک با وی اجتناب 
می‌کنند. بسیاری اعتقاد دارند او اصلا مسائل دیپلماسی را 

نمی‌داند و در حال ضربه زدن به منافع ملی لبنان است.

 تخریب زیرزمینی قدس 
برای ساخت معبد خیالی

یک گزارش از کرانه باختری، پرده از خطری خاموش علیه 
قبله اول مسلمانان برمی‌دارد. درحالی‌که جهان درگیر جنایات 
نسل‌کشی اسرائیل در غزه بود، حفاری‌های صهیونیست‌ها زیر 
ستون‌ها و پایه‌های مسجدالاقصی، با بهانه کاوش درباره معبد 
خیالی سوم سلیمان، به مرحله‌ای رسیده که هرلحظه ممکن است 
زمین زیرپای نمازگزاران در مسجدالاقصی خالی شود. تونل‌ها از 
محوطه البراق تا دروازه الخلیل امتداد یافته‌اند و دست‌کم ۶۰ 
حفاری فعال، بافت شهر قدیمی قدس و بناهای تاریخی ثبت‌شده 
جهانی را در معرض تخریب قرار داده؛ اقدامی که نقض آشکار 
قطعنامه‌های یونسکو درباره ماهیت و حفاظت از مسجدالاقصی 
است. اما این پروژه تازه نیست. اسرائیل از دهه ۱۹۶۰ میلادی 
حفاری‌های گسترده‌ای را در اطراف و زیر مسجدالاقصی آغاز کرده 
بود. »معروف الرفاعی«، مشاور رسانه‌ای استاندار قدس، هشدار 
می‌دهد که صهیونیست‌ها در این تونل‌ها موزه و سالن اجتماعات 
ساخته‌اند و حتی خانه‌های مردم ترک برداشته. بنیامین نتانیاهو 
چندین جلسه کابینه را هم در همین فضاهای زیرزمینی برگزار 
کرده بود. شیخ عکرمه صبری، خطیب مسجدالاقصی، این روند را 

»جنگی پنهان« برای یهودی‌سازی قدس می‌خواند.

دیپلماسی همزمان در مسکو
دیدارهای سطح عالی ایران و روسیه به‌منظور رایزنی درباره طیف متنوعی از پرونده‌های همکاری همچنان ادامه دارد

استمرار دیدارهای سطح عالی
یکی از مهم‌ترین نکات مطرح در روابط تهران-مسکو استمرار دیدارهای سطح عالی میان 2طرف با هدف اجرایی‌سازی توافق‌ها و پرونده‌های همکاری 

مشترک است که در روزهای اخیر شاهد نمودهای مختلفی از آن بوده‌ایم. این رایزنی‌های سطح بالا اهداف متنوعی را پیگیری می‌کنند، ازجمله:

رایزنی ویژه لاریجانی و مقام روس
سه‌شنبه شب دبیرخانه شورای‌عالی امنیت ملی یک مهمان ویژه داشت؛ ویتالی ساویف، معاون 
نخست‌وزیر روسیه به تهران آمد تا در دیدار با مقام‌های ارشد ایرانی، ازجمله علی لاریجانی، گام 

مهمی برای تحقق تفاهم‌های سطح عالی 2کشور برداشته شود.

  توسعه مبادلات تجاری تا سطح 15میلیارد دلار
  تقویت روابط مالی و بانکی، به‌ویژه در حوزه استفاده 

از ارزهای ملی در مبادلات دوجانبه
  پیشبرد پروژه کریدور شمال-جنوب، به‌ویژه در 

پروژه خط‌‌آهن رشت-آستارا

  توسعه تعاملات منطقه‌ای
  تقویت روزافزون همگرایی در عرصه بین‌المللی با 
رویکرد مقابله با یکجانبه‌گرایی غربی در ساختار جهانی

  افزایش همکاری‌های دفاعی و نظامی، به‌ویژه در 
زمینه تامین تجهیزات و تسلیحات مورد نیاز ایران که 

اخیرا ازسوی وزیر امورخارجه روسیه نیز مورد تأکید 
قرار گرفت.

  هماهنگی روزافزون در موضوع پرونده هسته‌ای 
ایران، به‌ویژه با توجه به تأکید اخیر مقام‌های ارشد 
مسکو بر حمایت از مواضع هسته‌ای جمهوری‌اسلامی

محورهای اساسی رایزنی‌ها
  رفع موانع موجود در راستای 
اجرایی‌سازی تفاهم‌های سطح عالی 
روسای‌جمهور 2کشور و ورود به فاز 

عملیاتی
  شتاب‌بخشی به اجرای پروژه 
کریدور راهبردی شمال-جنوب، 

به‌ویژه خط ریلی رشت-آستارا

مواضع طرف ایرانی
  اتخاذ تصمیم ازسوی ایران برای 
عملیاتی‌سازی کریدور شمال-جنوب

  رفع موانع اجرایی و نهادی موجود 
در این زمینه در بازه زمانی کوتاه

  برقراری توافقنامه‌های لازم 
به‌منظور تثبیت حقوقی و اجرایی 

کریدور شمال–جنوب
  تملک همه اراضی واقع در مسیر 

کریدور شمال-جنوب تا پایان سال
  تمرکز ایران بر پیشبرد پروژه 
کریدور شمال-جنوب بدون وقفه و 

با انسجام کامل

تأکیدهای تهران و مسکو
  آمادگی مسکو برای سرعت‌دادن به 

پروژه و آغاز فرایند عملیاتی
  تأکید بر اجرایی‌سازی کریدور 
شمال-جنوب به‌عنوان بخشی از 
راهبرد مشترک ایران و روسیه برای 
تثبیت همکاری‌های پایدار و تعریف 

مسیرهای مستقل اتصال منطقه‌ای 
  فعال‌شدن سازوکارهای پیگیری 

مستمر در سطح عالی
  ادامه هماهنگی میان نهادهای 

ذیربط 2کشور به‌صورت منظم

کریدور شمال-جنوب چیست؟
مسیر: کریدور شمال-جنوب بندر 
»مومبای« هند در اقیانوس هند را 
به بندر »سنت‌پترزبورگ« روسیه در 

دریای بالتیک متصل می‌کند.
طول: حدود ۷هزارو۲۰۰کیلومتر

منطقه محوری: اوراسیا
زیرساخت: شبکه حمل‌ونقل 

»دریایی«، »ریلی« و »جاده‌ای«
محورها: دارای 3شاخه شرقی، 

میانی)ترانس خزر( و غربی
طرح محوری: راه‌آهن رشت-آستارا

‌طول: ۱۶۲.۵کیلومتر 
مشخصات: طراحی در ۲قطعه و 

شامل ۹ایستگاه
اهمیت: اتصال راه‌آهن ایران به 
راه‌آهن کشورهای قفقاز، روسیه، 
اسکاندیناوی و شمال اروپا با 

اجرایی‌سازی این طرح
وضعیت تملک اراضی: براساس 
آخرین اطلاعات ارائه‌شده ازسوی 
وزارت راه‌وشهرسازی، تاکنون بیش از 
۱۰۰کیلومتر از اراضی مسیر راه‌آهن 

رشت-آستارا تملک شده‌است.
آخرین وضعیت پروژه: براساس 
آخرین اعلام طرف ایرانی، عملیات 
اجرایی راه‌آهن رشت-آستارا از 

ابتدای سال آینده آغاز خواهد شد.

اساسا زنان ایرانی چه قبل و چه بعد از انقلاب اسلامی همیشه در 
صف اول حق‌طلبی، مطالبه‌گری و دفاع از مظلوم حضور داشته‌اند. 
این شجاعت زنان ایرانی را باید به‌عنوان یک مورد بی‌نظیر در جهان 
تلقی کرد که هیچ‌جای دنیا شبیه ندارد. من خودم را آدم شجاعی 
نمی‌دانم؛ اما اگر کوچک‌ترین مولفه‌ای مبنی بر شجاعت در من 
دیده‌ می‌شود از آن رو است که من این را از زنان ایرانی یاد گرفته‌ام، 

زنان ایرانی همیشه الگوی من بوده‌اند.

فارغ از فشارهایی که دانشگاه به شما وارد کرده است 
در این مورد آیا شما تهدید به ضرب‌وشتم یا حتی قتل شده‌اید؟

بله! من مورد تهدیدات مختلفی قرار گرفتم. سخنگوی فارسی سابق 
ارتش اسرائیل من را در صفحه توییتر، تهدید به قتل و تجاوز کرد! 
جالب است که رئیس دانشکده اصلا به این تهدید اشاره‌ای نکرد و 
از آن به‌راحتی گذشت. تهدیدهای متعددی متوجه من شد، چه از 

طریق شبکه‌های اجتماعی و چه از طریق دانشگاه.

پس در کنار تهدید شغلی، آزارهای روحی و روانی 
هم دیده‌اید.

بله متأسفانه! بسیاری از دوستان و خانواده من نگرانند. دائم درحال 
تماس با من هستند تا از حال من باخبر شوند. پوشش وحشتناک 
شبکه تروریستی اینترنشنال و سایر رسانه‌های اپوزیسیون در 

تشدید این فضاسازی که چنین تلقی شود که جان من در خطر 
است، بی‌تأثیر نبود.

این شرایط و تهدیدات چه تأثیری روی زندگی شما، 
بالاخص زندگی حرفه‌ای‌تان داشته است؟

دراین‌باره باید بگویم که درحال حاضر صفحه شخصی من در 
ایکس مسدود شده است و از سوی دانشگاه مورد اتهام قرار 
گرفته‌ام. ریاست دانشگاه من را به چیزهایی متهم کرده‌است که 
بنا به تحقیقات دانشگاه من از آن اتهامات مبرا هستم. به‌طور مثال 
آنان من را به یهودستیزی منتسب کردند، درحالی‌که دانشگاه اشاره 
کرده من تنها منتقد اسرائیل هستم و این ربطی به یهودستیزی 
ندارد. اینکه رئیس دانشکده در 9صفحه چنین اتهاماتی به من 
بزند، تأثیر بیشتری دارد تا اینکه گروه‌های فشار من را تهدید کنند، 
چراکه من در این وضعیت، در یک حالت تحریمی قرار می‌گیرم. به 
تعبیر روشن‌تر، وقتی من در شبکه اجتماعی با محدودیت مواجه 
می‌شوم و امکان توضیح و تبیین ندارم و از سوی دیگر برچسب 
حمایت از تروریسم به من می‌خورد، برای سفرکردن هم پروسه 

سخت‌تری را باید تجربه کنم.

بعد از 7اکتبر و عملیات طوفان‌الاقصی چه 
محدودیت‌هایی شامل حال استادان و دانشجویان شده است؟

 Middle East( شما با مراجعه به سایت
 Association Academic Freedom

Board( خواهید دید که تا‌کنون چندین 
استاد و دانشجو به‌دلیل موضع‌گیری‌های 
خود با چالش‌ها و موانعی روبه‌رو شده‌اند. 
این مؤسسه مهم درمورد مطالعات 

خاورمیانه با هدف حمایت از این قشر دست 
به فعالیت می‌زند. استادان زیادی به‌دلیل 

مواضع ضداسرائیلی خود محدود یا اخراج 
می‌شوند. رخ‌دادن چنین اتفاقات و واکنش‌هایی در 

دانشگاه وحشتناک است؛ چراکه دانشگاه بستر دمکراسی 
است. آنان می‌خواهند صدای دانشجویان و استادان را ساکت کنند 
و این تلاش‌های آنان راه به جایی نخواهد برد و حقیقت همواره 
پیروز است. نسل‌کشی و جنایاتی را که در صفحه گوشی مردم 
قابل رصدکردن است نمی‌توان نادیده گرفت و حقیقت را نمی‌شود 

به حاشیه راند.

آیا کسی در این مدت به شما گفته‌است که »چرا 
چنین کردید؟« و »کاش این اتفاقات نمی‌افتاد«؟

این مسیر برای من جدید نیست. من از 20سال پیش در زمینه 
آزادی فلسطین فعالیت می‌کنم و عشق من به ایران از فلسطین 
شروع شد. بنابراین، جایی که من الان ایستاده‌ام، ثمره تلاش‌های 
آن دختر جوان 20سال پیش است. من در طول این مدت مطالعه 
کردم، تحقیق کردم، آموزش دیدم، با کسانی که در جنگ بودند 
صحبت کردم و تلاش‌های زیادی را تجربه کردم. ازاین‌رو هیچ 
پشیمانی‌ای نسبت به مسیر و کار خود ندارم. خدا به من این فرصت 
را داده است تا از حق‌وحقیقت، مظلومان و مردم ایران و خاورمیانه 

دفاع کنم؛ این موجب افتخار من است.

اگر شما درمورد اوکراین چنین موضعی اتخاذ 
می‌کردید آیا باز هم دانشگاه چنین مواجهه‌ای با شما 

می‌داشت؟
خیر! اصلا واکنش مشابهی از خود بروز نمی‌دادند. آنها درحال‌حاضر 
به‌شدت روی موضوع ایران و فلسطین حساس هستند. مردم ایران 
به‌خوبی بعد از جنگ 12روزه فهمیدند که هرکار و اصلاحاتی که 
می‌خواهند انجام دهند زیر تجاوز رژیم جعلی اسرائیل قرار دارد. 
غرب از این موضوع که مردم به این فهم برسند می‌ترسد. آنان 
می‌خواهند چنین اظهاراتی را در چارچوب امنیتی قرار دهند؛ اما 
این موضوع در چارچوب آزادی و دمکراسی‌خواهی قرار می‌گیرد. 
هیچ قدرتی از خارج حق ندارد از دغدغه‌های مردم ایران جلوگیری 
کند. ایرانیان حق دارند که بدون تحریم و بدون قرارگرفتن زیر 
سایه جنگ زندگی کنند و فعالیت‌های مختلف سیاسی، فرهنگی 
و اجتماعی خود را پیگیری کنند. درحال‌حاضر بعد از جنگ 
12روزه مردم ما به‌خوبی فهمیده‌اند گفتمانی که اشاره می‌کرد 

غزه مهم است، سوریه مهم است، لبنان مهم 
است، درست بوده. بخش قابل توجهی از مردم 
ما درحال‌حاضر به این موضوع رسیده‌اند. 
لابی صهیونیسم سال‌ها تلاش و میلیون‌ها 
دلار صرف کرد تا نشان دهد مردم ایران از 
حاکمیت جدا هستند، اما درحال‌حاضر و 
بعد از جنگ12روزه دیگر این ادعا صحت 

ندارد.

خطاب شما به روزنامه‌نگاران، 
استادان و دانشجویانی که می‌خواهند در این مسیر 
قدم بردارند اما از برخی خطرات احتمالی می‌ترسند چیست؟

پیشنهاد من این است که وظیفه خود و کاری را که باید انجام شود 
پیگیری کنید. من وقتی وارد دانشگاه شدم یک خانم سیاهپوست 
در پاسخ به پرسش من مبنی بر اینکه در شرایط سخت چه کاری 
باید انجام دهم، گفت: کار خودت را انجام بده! اهالی سیاست، 
خبر و قلم باید مانند یک پزشک که در شرایط سخت در پی 
خدمت‌رسانی است، خدمت کنند و در این راه قدم بردارند. اگر 
هرکدام از ما وظایف خودمان را انجام دهیم، می‌توانیم تحولات 
بزرگی را در کشور و جهان به ارمغان بیاوریم. نیاز نیست بیش از 

وظیفه خود کار خاصی انجام دهیم.

چرا جهانی که ادعای حقوق بشر دارد بعد از 2سال 
نتوانسته است جنگ را به سرانجام برساند و 70هزار نفر جان 

خود را از دست داده‌اند؟
حقوق بشر دیگر موقعیت خود را از دست داده. همانطور که نظم 
بین‌المللی دیگر جایگاهی ندارد. بسیاری از سازمان‌ها و مجامع 
بین‌المللی چنین وضعیتی دارند و حتی من گمان نمی‌کنم 
کسی در آمریکا دیگر ادعای حقوق بشر داشته باشد. در آمریکا 
به‌شدت فضا به سمت خفقان و جلوگیری از سخن رفته است 
و همه ادعاهای حقوق بشری به حاشیه رانده شده است. دیگر 
کسی نیست که بخواهد با گفتمان حقوق بشری دست به فعالیت 

سیاسی بزند.

اگر برگردید عقب، آیا با این صراحت لهجه و بیان 
مواضع خودتان را باز هم اعلام می‌کنید؟ 

من با صدای بلندتر، صراحت لهجه بیشتر و دقت مضاعف‌تر صحبت 
خواهم کرد. اینکه گمان کنند با فشار و تهدید می‌توانند صدای 
من را خاموش کنند اشتباه بزرگی است. من وارد فضای علمی 
نشدم که بر میز بزرگی در یک دفتر کار تکیه بزنم. همانطور که 
کتابم را تقدیم به مردم ایران کردم، به‌عنوان یک روشنفکر ایرانی-

آمریکایی تلاش خود را در راستای خدمت و کمک به جامعه بشری 
و مردم سرزمین مادری‌ام می‌دانم. این تهدیدها هیچ جایگاهی در 

زندگی من ندارد.

ادامه از 
صفحه اول
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بن‌بست ارزانی لبنیات ‌بن‌بست ارزانی لبنیات ‌
قیمت‌گذاری لبنیات به مانع خورد؛ صنایع لبنی می‌گویند هر موقع شیر به قیمت مصوب گرفتیم محصول به قیمت مصوب می‌دهیم

احمد میرخدایی| 
روزنامه‌نگار|نوسان‌های گزارش

پی‌درپی قیمت لبنیات 
در هفته‌های اخیر بار دیگر شکاف 
میان هزینه تولید و سیاست‌های 
کنترلی دولت را آشکار کرده است. 
تصمیم ستاد تنظیم بازار برای کاهش 
قیمت شیر خام و قیمت‌گذاری 
دستوری 4 قلم لبنی، اگرچه با هدف 
حمایت از مصرف‌کننده اتخاذ شده اما 
اعتراض دامداران و صنایع لبنی را 

به‌دنبال داشته  است.

روز سه‌شنبه شاخص کل بورس در ادامه روند مثبت خود با رشد بیش از ‌34هزار 
واحدی به سطح 3 میلیون و 762 هزار واحد رسید و ارزش معاملات خرد بازار نیز از 
‌22همت عبور کرد.  فضای کلی بازار تحت تأثیر تقویت تقاضا در نمادهای شاخص‌ساز 
قرار گرفت.

آخرین گزارش انجمن تولیدکنندگان فولاد ایران حکایت از آن دارد که مجموع 
ارزش صادرات زنجیره آهن و فولاد کشور در سال ۱۴۰۴ و تا پایان آبان ماه با 
 رشد ‌۲۷درصدی نسبت به مدت مشابه سال قبل، به بیش از ۵.۳ میلیارد دلار

 رسیده است. ‌

34
هزار واحد

 ۵.۳
میلیارد دلار

شناسایی مظنونین به پولشویی در بازار ارز
بانک مرکزی اعلام کرد: حساب ۲۵۱ نفر از مظنونین 
به پولشویی و اخلال در بازار ارز که بیش از ۶ هزار 
حساب بوده و تراکنش ۲۱۰ همتی در چند روز 
اخیر در بازار ارز داشتند، شناسایی و مسدود شد. 
همچنین فردی 24ساله با تراکنش 13 هزار میلیاردی 

شناسایی شد.

گشتی در اقتصاد ایران

میزان مصرف گوشت در سال‌های ۱۴۰۰، 
۱۴۰۱، ۱۴۰۲ و ۱۴۰۳ به ترتیب حدود ۵۵، 
۵۳، ۳۷ و ۳۴هزار تن بوده است و آمار 
جدید نشان می‌دهد که روند مصرف گوشت 
در سال جاری بعد از 4سال، افزایشی شده و 

معادل ۴۳ هزار تن بوده است. 

در حالی که افزایش نرخ دلار به‌عنوان 
عامل اصلی گرانی خودرو مطرح می‌شود، 
فعالان بازار معتقدند  که ریشه جهش اخیر 
قیمت‌ها بیش از آنکه ارزی باشد، به کمبود 
عرضه و تاخیر خودروسازان در تحویل 

خودرو  ارتباط دارد.

رئیس اتحادیه صنف قنادان، 
شیرینی‌فروشان و کافه‌قنادی‌های تهران 
گفت: با وجود افزایش قیمت برخی مواد 
اولیه، نرخ شیرینی در شب یلدا بدون 

تغییر خواهد ماند. 

بر اساس اعلام صندوق ضمانت سپرده‌ها، 
سهامداران بانک آینده می‌توانند تا یک 
ماه دیگر همچنان سهام خود را به قیمت 
‌۸۹۵تومان به این صندوق بفروشند.  پیش از 
این سهامداران تا ۲۵ آذرماه مهلت داشتند 

سهام خود را به این صندوق بفروشند.

تولیدکنندگان و  انجمن  رئیس 
تأمین‌کنندگان برنج کشور سهل‌انگاری‌ها 
و سوءمدیریت‌ها را عامل اصلی آشفتگی و 

افزایش قیمت برنج در بازار دانست‌.

صفحه‌آرا:  مهرداد هاشمیان

ارز

محمد شیریجیان، سخنگوی بانک مرکزی درخصوص اقدامات 
این بانک برای مدیریت بازار ارز گفت: از ابتدای سال1404 
تاکنون بیش از 41.7میلیارد دلار تامین ارز برای همه 
متقاضیان اعم از صنایع، کالاهای اساسی، دارو و خدمات در 
مرکز مبادله ارز و طلا انجام شده و این فرآیند به‌صورت مستمر 
و با قوت ادامه پیدا خواهد کرد و با تصمیم جدیدی که اتخاذ 
شد این میزان به مقدار قابل توجهی افزایش پیدا می‌کند.‌وی 
در تشریح جزئیات برنامه‌های جدید بانک مرکزی برای مدیریت 
هرچه بهتر بازار ارز گفت: در این راستا تصمیمات و اقدامات 

جدیدی اتخاذ شد ه و روند تامین ارز به روز شده است. 

ارزها کجا می‌روند؟

ماست پاستوریزه

دوغ پاستوریزه

81
درصد

65
درصد

پنیر ایرانی 
پاستوریزه

کره پاستوریزه

روایت تولیدکنندگان از واقعیت بازار
فعالان صنعت لبنیات ریشه اصلی نوسانات را در رشد هزینه‌های 
تولید می‌دانند؛ از افزایش قیمت شیر خام و نهاده‌های دامی 
گرفته تا رشد دستمزدها، حمل‌ونقل و اثر نوسانات ارزی. از نگاه 
آنها قیمت‌های مصوب دولتی با ساختار واقعی هزینه‌ها همخوانی 
ندارد و ادامه این وضعیت، اول حاشیه سود را به حداقل رسانده و 

در ادامه واحدهای لبنی را در آستانه زیان قرار داده است.

واکنش صنعت: دامدار شیر 
ارزان نمی‌دهد

به‌دنبال این مصوبه، انجمن صنایع 
فرآورده‌های لبنی ایران در نامه‌ای 
سرگشاده به رئیس‌جمهور نسبت 
به کاهش قیمت مصوب شیر خام و 
قیمت‌گذاری دستوری 4 قلم لبنی 
اعتراض کرد. بنا به اعلام این انجمن 
قیمت جدید شیر خام )۲۹۵ هزار‌ریال 
به‌ازای هر کیلوگرم( کمتر از بهای 
تمام‌شده دامداران است و در شرایط 
فعلی هیچ دامداری حاضر نیست 
شیر خود را با قیمتی کمتر از کیلویی 
‌۳۵۰هزار ریال به صنایع تحویل دهد.

سیاست کنترلی دولت برای مهار بازار
در واکنش به این شرایط ستاد تنظیم بازار در جلسه اخیر خود 
قیمت شیر خام و 4 قلم اصلی لبنی را بازنگری و مصوب کرد. 
براساس این مصوبه قیمت شیر خام از در کارخانه کیلویی ۲۹هزار 
و ۵۰۰ تومان تعیین شده و قیمت‌هایی مشخص برای شیر 
نایلونی، شیر بطری، پنیر UF و ماست درنظر گرفته شده است. 
همزمان بر استقرار بازرس‌های نظارتی برای کنترل بازار تأکید 
شده تا از افزایش‌های خارج از ضابطه جلوگیری شود.‌محمدرضا 
عارف، معاون اول رئیس‌جمهور، در این جلسه با انتقاد از وضعیت 
بازار لبنیات از احتمال ممنوعیت صادرات شیر خشک به‌عنوان 
یکی از ابزارهای کنترلی یاد کرد و گفت: اگر قیمت‌ها به‌صورت 
داوطلبانه اصلاح نشود دولت از اهرم‌های قانونی خود استفاده 
خواهد کرد. هرچند ترجیح بر پرهیز از برخوردهای قضایی و تکیه 

‌بر همکاری تولیدکنندگان است.

۴۱.۷ میلیارد دلار 
 تامین ارز واردات

6 میلیارد دلار 
سهم خودرو

30 میلیارد دلار 
سهم صنعت

3میلیارد دلار 
سهم صنایع شیمیایی

10میلیارد دلار 
کالای اساسی و دارو 

3.6میلیارد دلار 
سهم ماشین‌آلات و تجهیزات

2میلیارد دلار 
سهم صنایع معدنی

شیر پاستوریزه 74
درصد

خامه پاستوریزه 

شیرخشک  70
درصد

91
درصد

 درصد 
افزایش 
قیمت 

محصولات 
لبنی در یک 
سال اخیر

100

73
درصد

4.3 میلیارد دلار 
سهم صنایع برقی

نقش الگوریتم جدید یوتیوب

کوتاه‌تر از گزارش

احیای توییتر؛ شاید
یک استارت‌آپ مستقر در ایالت ویرجینیا که نامش را عملیات 
پرنده آبی )Operation Bluebird( گذاشته، درخواستی به 
اداره ثبت اختراعات و علائم تجاری آمریکا ارائه داده است 
و از این نهاد خواسته که علائم تجاری شرکت X مربوط به 
واژه‌های »Twitter« و »tweet« را لغو کند. علت این کار، رها 
شدن این علائم توسط شرکت ایکس است. به‌عبارت ساده‌تر، 
آنها خواستار استفاده مجدد از پرنده آبی‌رنگ توییتر هستند. 
درصورت موفقیت، به‌احتمال بسیار، اواخر سال آینده 
میلادی پلتفرمی با نام Twitter.new راه‌اندازی می‌شود. 
البته این پلتفرم هم‌ اکنون دارای یک نمونه اولیه فعال است و 
از کاربران دعوت می‌کند نام‌های کاربری خود را رزرو کنند. 
اگر این اتفاق رخ دهد، شاید بار دیگر شاهد بازگشت توییتر 
باشیم. در اینجا نگاهی کوتاه از تولد تا مرگ توییتر داشته‌ایم.

پایان درآمدزایی با یوتیوب؟
اتکای صرف به تبلیغات یوتیوب برای محتوای فارسی پرریسک شده است

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

عینک هوشمند پلیس چین
پلیس‌های جاده‌ای در چین به عینک‌های هوش مصنوعی مجهز 
شدند. این عینک‌ها اطلاعات مربوط به وسیله نقلیه را تنها در 
یک تا ۲ ثانیه ثبت و ضبط می‌کنند. این دستگاه یک دوربین 
۱۲مگاپیکسلی با زاویه دید عریض و الگوریتم پیشرفته تثبیت 
تصویر در تشخیص پاک خودرو ۹۹٪ دقت دارد. همچنین 
اطلاعات مربوط به شماره پاک خودرو، بازرسی‌های سالانه 
و تخلفات را فوری از طریق یک رابط پاپ‌آپ نمایش می‌دهد. 
قابلیت‌های اضافی شامل تشخیص چهره، ترجمه بلادرنگ به 
بیش از ۱۰ زبان و ثبت خودکار تخلفات راهنمایی و رانندگی است.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

معرفی اپل آسترای برقی 2026
چند روز پیش شرکت اپل از مدل آسترای برقی2026 خود 
رونمایی کرد. این خودروی هاچ‌بک که از باتری 58کیلووات‌ساعتی 

بهره می‌برد، زمستان سال2026 به بازار خواهد آمد.

پژوهشگر برگزیده کشور معرفی شد
عزیز حبیبی ینگجه، عضو هیأت علمی دانشگاه محقق اردبیلی به‌عنوان پژوهشگر برگزیده کشوری سال۱۴۰۴ 
در حوزه علوم پایه طی بیست‌وششمین جشنواره تجلیل از پژوهشگران، فناوران و نوآوران برگزیده کشور 

انتخاب شد و مورد تجلیل وزیر علوم، تحقیقات و فناوری قرار گرفت.

ایلان پولدار
ثروت ایلان ماسک به ۶۰۰میلیارد دلار رسید و او را تبدیل کرد به نخستین فردی که ارزش ثروتش به این عدد 
رسیده است. ارزش استارت‌آپ فضایی اسپیس ایکس متعلق به او نیز در آستانه ۸۰۰میلیارددلار است. اولین 

بار ثروت ماسک در اکتبر ۲۰۲۵ از ۵۰۰میلیارد دلار گذشت.

زهرا خلجی | روزنامه‌نگار| 

در هفته‌های اخیر موجی گزارش
از نگرانی در میان 
تولیدکنندگان محتوای فارسی‌زبان در 
یوتیوب شکل گرفته است. بسیاری از 
یوتیوبرها از کاهش شدید درآمد 
تبلیغاتی خود خبر می‌دهند؛ کاهشی که 
در برخی روایت‌ها ۷۰ تا حتی ۸۰درصد هم 
عنوان شده است. اما پرسش اصلی این 
است: »آیا واقعا اقتصاد محتوای فارسی 
در یوتیوب فروپاشیده یا با یک بازتنظیم 

26–27فوریه 2006الگوریتمی موقت مواجه شده‌ا‌یم؟«

بحث اولیه برای ساخت 
سرویس اشتراک 
وضعیت‌ها )ایده توییتر( 
اوایل مارس 2006شکل گرفت.

15ژوئیه 2006

آوریل 2014	

5ژوئن 2012

 Twitter نام
 )twttr در ابتدا(

انتخاب شد.

معرفی عمومی
Twitter رسمی 

بازطراحی بزرگ ظاهر 
سایت با هدر تمام‌عرض 

و تغییر در صفحه کاربر

معرفی لوگوی جدید 
پرنده بدون متن

21مارس 2006

توییتر رسما راه‌اندازی 
و نخستین توییت 
ارسال شد.

21مارس 2012

18دسامبر 2012

جشن 6سالگی توییتر 
با 140میلیون
 کاربر فعال

گذر کاربران فعال 
ماهانه از 200میلیون

۲۷ اکتبر ۲۰۲۲

توییتر به شرکت خصوصی تحت مالکیت ایلان ماسک 
تبدیل شد و نام آن به X تغییر یافت.

برد 
454
کیلومتر

سرعت
170
Km/h

قدرت
156

اسب‌بخار

گشتاور
270

نیوتن‌متر

صفر تا 100
9.2
ثانیه

80درصد از کجا آمد؟
این عدد نه از گزارش رسمی یوتیوب، بلکه 
از تجربه مستقیم یوتیوبرها استخراج شده 
است؛ کسانی که با مقایسه درآمد ماه‌های 
اخیر با دوره‌های قبل، به افت ناگهانی 
CPM )هزینه به‌ازای هر ۱۰۰۰ نمایش 
تبلیغ( و RPM )درآمد واقعی به‌ازای هر 
۱۰۰۰بازدید( رسیده‌اند. یوتیوب به‌ندرت 
تغییرات الگوریتمی یا سیاست‌های 
درآمدزایی را با جزئیات عمومی می‌کند. 
بنابراین آنچه می‌بینیم اثر تغییرات است نه 

توضیح رسمی آن.

یوتیوب چگونه به ویدئو پول می‌دهد؟
برای درک بیشتر مسئله باید بدانیم درآمد 
یوتیوب مستقیما به »تعداد بازدید« وابسته 
نیست، بلکه به ارزش تبلیغاتی مخاطب 
بستگی دارد. به‌عبارت دیگر همه بازدیدها 

ارزش یکسانی ندارند.
 کشور مخاطب
  قدرت خرید
  ثبات اتصال

IP اعتبار  
  علاقه تبلیغ‌دهندگان به آن بازار

مشکل محتوای فارسی کجاست؟
  اکثریت مخاطبان محتوای فارسی داخل 

ایران هستند.
  از وی‌پی‌ان استفاده می‌کنند.

  به بازار مصرفی تحریم‌شده از سوی غرب 
تعلق دارند.

  از نگاه سیستم تبلیغاتی گوگل موقعیت 
جغرافیایی مبهم است.

  رفتار کاربر قابل اتکا نیست.
  تبلیغ‌دهنده تمایل کمتری به مزایده دارد.

 نتیجه: کاهش شدید قیمت تبلیغ برای همان 
تعداد بازدید

همه یوتیوبرها به یک اندازه آسیب دیده‌اند؟

میزان آسیبنوع کانال 

بسیار زیادمخاطب 90درصدی داخل ایران 

متوسط مخاطب مهاجر/بین‌المللی

کممحتوای آموزشی به زبان انگلیسی

تقریبا بدون تغییردرآمد اسپانسری

این پایان یوتیوب فارسی است؟
خیر، اما پایان یک توهم است؛ توهمی 
که می‌گفت: »بازدید زیاد = درآمد 
پایدار«. اقتصاد پلتفرم‌ها نشان می‌دهد 
که الگوریتم‌ها تغییر می‌کنندو بازارها 

ارزشگذاری می‌شوند .

راه‌های بقا و تطبیق
 حامیان مالی مستقیم

 فروش محصول / خدمات
)Membership( عضویت پولی 

محتوای 2 زبانه
AdSense خروج از وابستگی کامل به

  تشخیص IP و رفتار غیرطبیعی را دقیق‌تر 
کرده است.

  ارزشگذاری ترافیک VPN را پایین آورده است.
  تبلیغات گران‌قیمت را به بازارهای امن‌تر منتقل 

کرده است.

این یعنی: محتوایی که پیش‌تر 
»درآمدزا« بود،  ناگهان فقط 

»بازدیدآور« شده است.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

در حمله بزدلانه تروریست‌ها به حافظان امنیت 
در ایست‌وبازرسی ورودی شهرستان فهرج در 
استان کرمان، 3نیروی انتظامی و امنیتی و یک 
شهروند عادی به شهادت رسیدند.‌به گزارش 
همشهری، این حمله دوشنبه‌شب و در مسیر 
جاده زاهدان-فهرج رخ داد و تروریست‌ها به 
سمت نیروهای مستقر در ایست‌وبازرسی ورودی 

این شهرستان تیراندازی کردند که در جریان 
این تیراندازی 3نیروی انتظامی و امنیتی و یک 
شهروند عادی به شهادت رسیدند و تروریست‌ها 
متواری شدند. پس از وقوع این حادثه، اقدامات 
امنیتی و انتظامی برای بررسی ابعاد این حمله 
و شناسایی و دستگیری عاملان آن آغاز شده 

است.

13کشته در تصادف اتوبوس و تاکسی 

قضایی

آخرین وضعیت 4پرونده جنجالی
سخنگوی قوه قضاییه در نشست خود با خبرنگاران به مهم‌ترین 
پرونده‌های قضایی ازجمله ترور شهیدان رازینی و مقیسه، قتل 
الهه حسین‌نژاد، زهرا میرزایی و توبه تتلو پرداخت.‌به گزارش 
همشهری، اصغر جهانگیر درباره آخرین وضعیت پرونده ترور 
قضات شهید رازینی و مقیسه گفت: ارتباط تروریست که در 
نهایت خودکشی کرد با گروهک تروریستی منافقین محرز شد. 
در سال ۱۳۶۷ چند نفراز بستگان او به‌علت ارتباط با منافقین 
اعدام شده بودند و 2 نفر نیز زندانی هستند. درخصوص کسانی 
که با تروریست معاونت یا همکاری داشتند پرونده‌هایی در حال 

رسیدگی است. به‌زودی کیفرخواست صادر خواهد شد.

قتل الهه حسین نژاد
سخنگوی قوه قضاییه همچنین 
درباره آخرین وضعیت پرونده 
قتل الهه حسین نژاد گفت: از آنجا 
که اجرای حکم منوط به پرداخت 
تفاضل دیه از سوی اولیای دم 

است، مراتب به وکیل اولیای دم اعلام شده است. بدیهی است 
درصورت پرداخت تفاضل دیه، هیچ مانعی برای اجرای حکم 

وجود نخواهد داشت و اجرای آن با سرعت انجام خواهد شد.

قصاص برای قاتل زهرا میرزایی
اصغر جهانگیر درخصوص پرونده قتل زهرا میرزایی، فعال حوزه 
زنان گفت: براساس محتویات پرونده، متهم با انگیزه سرقت 
مرتکب قتل عمدی شده و همچنین نسبت فامیلی با مقتول 
داشته است.دادگاه کیفری یک تهران هفته گذشته رأی خود را 
صادر کرد. مطابق رأی صادره، متهم از بابت قتل عمد به قصاص 
نفس و همچنین به‌دلیل ایراد جراحت به مقتول، به پرداخت دیه 

و تحمل یک سال حبس محکوم شده است.

بررسی توبه تتلو
سخنگوی قوه قضاییه درخصوص 
آخرین وضعیت پرونده 
امیرحسین مقصودلو گفت: 
گزارش شده که وی توبه کرده و 
توبه این فرد درحال بررسی است. 

درصورتی که این موضوع احراز شود، تصمیم جدیدی در پرونده 
وی اتخاذ خواهد شد.در غیراین صورت با توجه به محکومیت 

پیشین، دوران محکومیت خود را طی خواهد کرد.

با قطعی شدن این رأی، شمارش معکوس برای قصاص 5قاتل 
آغاز شده بود. با این حال مسئولان شورای حل اختلاف زندان 
بندرعباس از یک سو و مسئولان اجرای احکام از سوی دیگر به‌دنبال ایجاد صلح و 
سازش در این پرونده بودند. به همین دلیل تماس‌ها با خانواده مقتول برقرار شد تا 
شاید آنها راضی به بخشش شوند.‌با اینکه آنها ابتدا اعلام کردند حاضر به بخشش 
نیستند، اما در ادامه اعلام کردند، به خاطر رضای خدا هر 5نفر را می‌بخشند. اولیای‌دم 
ساکن افغانستان هستند و اعلام کردند که امکان حضور در ایران را ندارند. از سویی 
برای امضای رضایت‌نامه لازم بود آنها در ایران حضور پیدا کنند. در این شرایط کاظم 
شاهرخ‌نیا، از اعضای شورای حل اختلاف زندان بندرعباس راهی منطقه مرزی هیرمند 
در مرز افغانستان شد و از سوی دیگر اولیای دم نیز به این منطقه آمدند. آنها در یکی 
از روستاهای مرزی جلسه صلح و سازش را برگزار کردند و پدر مقتول و برادرانش 
که اولیای دم بودند، بدون هیچ چشمداشتی رضایتنامه را امضا کردند تا 5محکوم به 

قصاص 4سال پس از وقوع قتل بخشیده شوند و از چوبه دار نجات پیدا کنند.

سازش در نقطه صفر مرزیمکث

محمد جعفری | روزنامه‌نگار| 
‌4سال پس از قتل مردی افغان در گزارش

ساحل بندرعباس درحالی‌که 
5نفر از عاملان این جنایت به قصاص محکوم شده 
بودند در جلسه‌ای که بین اولیای‌دم مقتول و 
مسئول اجرای احکام در نقطه صفر مرزی ایران و 
افغانستان برگزار شد هر 5قاتل بخشیده شدند.‌به 
گزارش همشهری، یکی از روزهای مرداد سال 
1400به بازپرس جنایی بندرعباس خبر رسید که 
مردی در جریان یک درگیری در یکی از مناطق 
ساحلی به قتل رسیده است. مقتول از اتباع 
افغانستان و بر اثر اصابت اجسام برنده به قتل 
رسیده بود. هنور به درستی معلوم نبود که عامل یا 
عاملان جنایت چه کسانی هستند اما آنطور که 
شواهد نشان می‌داد او در جریان یک درگیری 

دسته‌جمعی به قتل رسیده بود.

از خواستگاری تا جنایت

کارآگاهان در جریان تجسس‌های خود پی بردند 
که این قتل به‌دلیل مخالفت مقتول با ازدواج 
خواهرش اتفاق افتاده است. یکی از متهمان که او 
هم افغان است قصد داشت با خواهر مقتول ازدواج 
کند اما او مخالفت کرد. با وجود اصرار و پیگیری‌ها 
این ازدواج سر نگرفت تا اینکه خواستگار جوان 
همراه با 2نفر از هموطنانش و 2مرد ایرانی روز 
حادثه با مقتول درگیر شدند و با ضربات چوب، 

چماق و چاقو به جان او افتادند و وی را به قتل 
رساندند.‌با شناسایی عاملان این جنایت، پلیس 
موفق شد هر 5متهم را شناسایی و دستگیر کند. 
همگی به‌ دست داشتن در این درگیری اعتراف 
کردند اما هیچ‌کدام قتل را گردن نمی‌گرفتند. آنها 
می‌گفتند ضرباتی به مقتول زده‌اند اما این ضربات 
باعث قتل نشده است. گزارش پزشکی قانونی هم 
نشان می‌داد ضربات متعدد چاقو و چوب باعث 
قتل شده اما به درستی معلوم نبود که کدام ضربات 
موجب مرگ شده است. در این شرایط پرونده با 
صدور کیفرخواست به دادگاه کیفری یک استان 

هرمزگان فرستاده شد.

قصاص برای 5قاتل 

در جلسه دادگاه متهمان بار دیگر آنچه را که در 
درگیری اتفاق افتاده بود شرح دادند و گفتند: 
قصد قتل نداشته‌اند و به‌دلیل مخالفت مقتول با 
ازدواج خواهرش فقط می‌خواستند او را کتک 
بزنند و انتقام بگیرند. با وجود این ادعاها همه 
شواهد و مدارک علیه متهمان بود. هیأت قضایی 
پس از اخذ آخرین دفاع از متهمان، همگی را 
گناهکار تشخیص دادند و آنها را به قصاص 
محکوم کردند.‌به‌دنبال صدور این رأی، متهمان 
به آن اعتراض کردند و پرونده به دیوان‌عالی کشور 
فرستاده شد؛ قضات دیوان نیز رأی دادگاه را تأیید 

کردند تا همه‌‌چیز برای اجرای حکم آماده شود.

دریابانان، فرشته نجات پسر جوان شدند
ماموران دریابانی بوشهر هنگام گشتزنی دریایی جوانی را که در حال غرق‌شدن بود، از مرگ نجات دادند. این 
حادثه روز دوشنبه در منطقه شنا ممنوع بوشهر رخ داد و در جریان آن ماموران پایگاه دریابانی بوشهر موفق 

شدند این جوان را از آب بیرون بکشند و ‌از مرگ نجات دهند.

کشف ۴.۵ تنُ انواع مواد‌مخدر
رئیس پلیس مبارزه با مواد‌مخدر فراجا از کشف بیش از ۴تن و ۵۰۰کیلوگرم مواد‌مخدر صنعتی و سنتی 
و انهدام 7باند مسلح و حرفه‌ای قاچاق مواد‌مخدر خبر داد. سردار ایرج کاکاوند گفت: در ادامه طرح‌های 

مقابله‌ای با سر شبکه‌های اصلی قاچاق مسلح مواد‌مخدر اعضای این باندها ‌دستگیر شدند.
نجات

مواد مخدر

داخلی

در حادثه واژگونی اتوبوس در محور اصفهان – نطنز 13نفر 
کشته و 13نفرنيز مصدوم شدند.‌به گزارش همشهری، این 
حادثه حدود ساعت 22 دوشنبه ۲۴آذر در محدوده گردنه نیه 
)نطنز( محور اصفهان – نطنز رخ داد. اتوبوس اسکانیا متعلق به 
شرکت مسافربری رویال سفر اصفهان که در ساعت ۱۹:۳۰ از 
پایانه مسافربری کاوه اصفهان به مقصد مشهد مقدس حرکت 
کرده بود، در مسیر جنوب به شمال آزاد‌راه نطنز دچار حادثه 
شد.‌علیرضا زمانپور، رئیس اورژانس اصفهان در گفت‌وگو با 
همشهری می‌گوید: اتوبوس با برخورد به گاردریل به لاین 
مخالف منحرف شد و با یک تاکسی پژو405 برخورد کرد و 
واژگون شد.‌او می‌گوید: بلافاصله ستاد مدیریت بحران شهرستان 
فعال و به منطقه اعزام شد و عوامل فوریت‌های پزشکی اورژانس 
پیش‌بیمارستانی، جمعیت هلال‌احمر، پلیس راه، آتش‌نشانی و 
راهداری نیز به محل اعزام شدند‌ و عملیات امداد و نجات آغاز 
شد و تا ساعت 2نیمه‌شب، ادامه داشت.‌زمانپور می‌گوید: ۱۱نفر 
از کشته‌شدگان از مسافران اتوبوس و ۲ نفر نیز از سرنشینان پژو 
تاکسی بودند که در صحنه حادثه جان باختند و 13نفر مصدوم 
شدند که به بیمارستان‌ اعزام شدند. در همین حال سرهنگ 
سیاوش محبی، جانشین رئیس‌پلیس‌راه راهور فراجا نیز درباره 
این حادثه گفت: این اتوبوس پس از طی حدود ۳۷کیلومتر دچار 
حادثه و واژگون شد. بلافاصله تیم کارشناسی از ستاد پلیس‌راه 
راهور فراجا به محل حادثه اعزام شد و همزمان همکاران پلیس 
راه استان اصفهان نیز در صحنه حضور یافتند و بررسی‌های 
کارشناسی برای تعیین علت دقیق وقوع تصادف در حال انجام 

است و نتیجه نهایی متعاقبا اعلام خواهد شد.

‌شهادت 
حافظان امنیت 

در حمله‌تروریستی 

5نفر که به‌خاطر قتل مرد افغان به قصاص محکوم شده بودند به شکل عجیبی رضایت گرفتند

بخشش بخشش 55قاتل در نقطه صفر مرزیقاتل در نقطه صفر مرزی
دثه

 حا
ای

هد
 ش

ی از
یک

آخرین وضعیت‌سدهای‌ایران
بیش از ۱۵ سد مهم کشور زیر‌۱۰ درصد آب دارند

توسعه دیپلماسی گردشگری ایلام
حیدر نعمتی، فرماندار مهران: هیأت عالی‌رتبه استان »واسط« عراق به این شهرستان مرزی وارد شدند. 
توسعه دیپلماسی و همکاری‌ گردشگری و معرفی ظرفیت‌های صنایع‌دستی ایلام ‌، محور اصلی سفر این 

هیأت به استان است.‌

اسقاط ۵۰۰ هزار خودروی فرسوده 
شینا انصاری، معاون رئیس‌جمهور و رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست: ۵۰۰ هزار خودروی فرسوده از 
سال گذشته اسقاط شده  وجایگزینی ۲۰ هزار موتورسیکلت برقی در تهران به‌عنوان فاز اول آغاز شده است. 

بخش زیادی از قانون هوای پاک اجرا نشده است.‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 سهم عامل انسانی 
در بحران آب مشخص شود

کمبود آب به راهکار اجتماعی نیاز دارد
    

دولت از مرداد امسال ماموریت ویژه‌ای 
را برای مدیریت بحران آب به دانشگاه‌ها 
محول کرده‌ است که فاطمه مهاجرانی، 
سخنگوی دولت هم روز سه‌شنبه )25آذر( 

در نشست خبری خود بر آن تأکید کرد. بر این اساس، قرار است 
این همکاری‌ها در قالب »شورای همکاری دولت و دانشگاه در 
مدیریت بحران آب« منجر به خروجی علمی برای مدیریت 

بحران آب در کشور باشد.
عضو شورای راهبردی اندیشکده تدبیر آب ایران که 
خروجی‌های محرمانه این شورا را مطالعه کرده است، در 
این‌باره گفت: این شورای علمی در حال انجام یک کار تکراری 
است. گزارش‌ها طوری آماده شده است که گویی دانشگاه‌های 
ما در بخش اجرایی نیستند و با نظریه‌ها و کتاب‌های خودشان 
به جهان نگاه می‌کنند. محمد ارشدی در گفت‌وگو با همشهری 
با بیان اینکه مسئله آب پیچیده است و نظام فکری دانشگاهی 
ما با این وضعیت پیچیده فاصله بسیاری دارد، تصریح کرد: 
معتقدم این جمع دانشگاهی و شورا اصلا متوجه مسئله نشده‌اند 
و فقط یک چکش دستشان گرفته‌اند و می‌خواهند جهان را 
طوری تفسیر کنند که به راهکاری که می‌دهند، بخورد. در 
نتیجه عامل مسئله را فقط طبیعت می‌پندارند و یک تصویر 
ارائه می‌دهند که منابع آبی کم است و بخش‌های مختلف 
کشاورزی، صنعت و شرب چه شرایطی دارند. درحالی‌که سؤال 
 کلیدی این است؛ وضعیتی که به آن مبتلا هستیم، چطور شکل

 گرفته است؟ برنامه‌ریزی، مدیریت آب و توسعه‌مان چه 
مشکلاتی داشته که به این بحران انجامیده است؟

باید به این سؤال و سهم عامل انسانی پاسخ بدهیم تا بر پایه آن 
ابزارهای مداخله را به شکل واقعی اصلاح کنیم. این پژوهشگر 
حکمرانی آب یک مثال هم در این باره آورد و اظهار کرد: در 
شرایطی که اعتماد عمومی کاهش پیدا کرده‌ و در وضعیتی که 
بخش زیادی از بحران آب خارج از بدنه دولت در حال رخ دادن 
است، راهکار این جمع تکیه بر ابزارهای دولتی یا هماهنگی 

بین وزارتخانه‌هاست.
محمد ارشدی تصریح کرد: مسئله آب این است؛ یک منبع 
اجتماعی داریم که همه در حال استفاده از آن هستند و هر 
گروهی فقط به فکر خود است. حل بحران این منبع اجتماعی، 

یک راهکار اجتماعی و یک کنش جمعی می‌خواهد.

خبر روز

 سیلاب در هرمزگان
تردد با قایق در خیابان‌

گفته شده بود هرمزگان با فعالیت سامانه بارشی فعلی قرار است در 
یک هفته، کل بارش سالانه خود را دریافت کند؛ خبری که منجر 
به صدور هشدار قرمز برای این استان و برخی دیگر از استان‌های 
جنوبی شد. همینطور هم شد و روز سه‌شنبه، 25آذر خیلی از 
شهرها، روستاها و جزایر این استان با سیلاب و آب‌گرفتگی شدید 

معابر مواجه شدند.
مدیر بحران هرمزگان در این‌باره از بسته‌بودن مسیر بندرعباس به 

بندرلنگه و قطعی برق فشار متوسط در 310نقطه استان خبر داد.
مهرداد حسن‌زاده به همشهری گفت: »با صدور هشدار هواشناسی 
سطح قرمز برای بارندگی 2روز اخیر در هرمزگان، مناطق غربی 
استان، بخشی از جزایر و مرکز استان بارندگی بسیار خوبی را تجربه 
کردند که در برخی نقاط تا بیش از ۸۰ میلی‌متر گزارش شده ‌است.«

او درباره آخرین جزئیات آب‌گرفتگی معابر در هرمزگان گفت: 
»آب‌گرفتگی معابر به‌دنبال چنین بارش بی‌وقفه‌ای طبیعی است. از 
آنجا که شهرهای هرمزگان ساحلی هستند، دفع آب‌های سطحی 
چند ساعت بعد رخ می‌دهد. نکته مهم این است که تا این ساعت، 

آب‌گرفتگی منازل، فوتی و مصدوم نداشتیم.«
به‌گفته مدیر بحران هرمزگان، خسارت بارندگی شدید به شبکه 
برق فشار متوسط در برخی نقاط سبب قطع برق شده ‌است. 
حسن‌زاده ادامه داد: »در شبکه برق فشار قوی هیچ قطعی یا مشکلی 
نداشته‌ایم. در شبکه برق فشار متوسط 310مورد قطعی داریم که 
60درصد قطع برق در شبکه برق فشار متوسط نیز رفع شده و مابقی 
نیز در دست تعمیر است. در حوزه ارتباطات و مخابرات شبکه کاملا 

پایدار است.«
حسن‌زاده به مسدودی مسیر بندرلنگه به بندرعباس نیز اشاره 
می‌کند و می‌گوید: »در مسیر رفت از بندرلنگه به بندرعباس 
مشکلی نداریم، اما مسیر برگشت فعلا مسدود و مسیر جایگزین با 

حضور نیروهای راهور مشخص شده‌ است.«

مجید جباری | روزنامه‌نگار |    پس از 4 سال 

خشکسالی، بارش‌ها در پاییز امسال گزارش
نشانه‌هایی از بهبود را نشان داد و 

پیش‌بینی‌‌های هواشناسی نیز از یک سال آبی نسبتا مناسب 
برای ایران حکایت دارد. با این حال کاهش ورودی سدهای 
کشور از تداوم شرایط نگران‌کننده ذخایر آبی کشور حکایت 

دارد. آمارها نشان می‌دهد ورودی آب به سدها تا ۲۲ آذرماه 
۳میلیارد و ۲۱۰میلیون مترمکعب بوده که نسبت به‌مدت 

مشابه سال گذشته ۳۱درصد کاهش دارد.

بوکان 12
درصد

شهید کاظمی)مهاباد( 25
درصد

زاینده‌رود)چادگان( 18
درصد

سفیدرود)منجیل( 48
درصد 8لار

درصد

15ماملو
درصد

12لتیان
درصد

کرخه 14
درصد

مارون 20
درصد

دز 38
درصد

کارون ۳ 45
درصد

کارون‌۴ 60
درصد

52طالقان
درصد

23امیرکبیر)کرج(
درصد

20دوستی)خراسان رضوی(
درصد

32پیشین)سیستان و بلوچستان(
درصد

35سلمان فارسی
درصد

10رودبال داراب
درصد

23دورود زن)منجیل(
درصد

کهگیلویه و 
بویراحمد

هرمزگان

کرمان

خراسان جنوبی

خراسان رضوی

خراسان شمالی
گلستان

خوزستان

بوشهر
فارس

سیستان و بلوچستان

سمنان

یزد

اصفهان

مازندران

تهران

قم
مرکزی

لرستان

کردستان

اردبیل

آذربایجان غربیگیلان

آذربایجان شرقی

کرمانشاه

ایلام

همدان

زنجان

البرز
قزوین

 چهارمحال 
و بختیاری

درصد پرشدگی سدهای کشور33

میلیارد مترمکعب حجم آب ذخیره‌شده۱۷
میانگین
 کشوری‌

راحله عبدالحسینی
روزنامه نگار

‌بحران خاموش سدها

‌ بررسی‌ها نشان می‌دهد بیش از ۹۰درصد 

سدهای مخزنی ایران با درجه‌های مختلف 

با رسوب درگیر هستند و به‌طور متوسط 

۲۰ تا ۳۰درصد از ظرفیت مفید مخازن از 

دست رفته است. در برخی سدهای قدیمی 

این کاهش به ۴۰ تا ۵۰ درصد هم می‌رسد. 

سالانه میلیون‌ها مترمکعب رسوب وارد 

سدها و سبب می‌شود حجم واقعی آب قابل 

استفاده کمتر از آمار پرشدگی 
 

مخازن سدها باشد‌.

حوضه زاینده‌رود

غرب و شمال‌غرب

خوزستان
فارس و جنوب

شرق کشور

سدهای تامین‌‌کننده آب تهران
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قانون‌نویسی مجلس برای تعیین سقف ۱۴سکه 
برای اعمال مجازات حبس در پرونده‌های مهریه، 
این روزها سروصدای زیادی به پا کرده است و هنوز 
پس‌لرزه‌های آن ادامه دارد. در میان تلاقی صدای 

موافقان و مخالفان این مصوبه مجلس، کم نبود‌ 
اظهارنظرهایی که موجب شد ‌این قانون بر سر زبان‌ها 
بیفتد. بعد از اشتباه حاشیه‌آفرین امیرحسین ثابتی، 
نماینده مجلس که تعداد زندانیان مهریه را 25هزار 

نفر اعلام کرده بود، حالا زهرا مهاجرانی، سخنگوی 
دولت در نشست خبری خود آرزو کرد که مهریه به 
زمانی برگردد که همه معتقد بودند: »مهریه را کی 

داده و کی گرفته.«‌

آرزوی عجیب 
 مهاجرانی
 برای مهریه

مزاحمان جدید تلفنی
درباره تبلیغات جدید صوتی که باعث آزار وقت و بی‌وقت دارندگان تلفن ثابت و همراه شده است

ری
 اکب

من
 هو

ی/
هر

مش
ح: ه

طر

 دردسرسازی کوهنوردان
در روزهای برفی

هر سال در فصل پاییز و زمستان که اوج بارش برف در 
کوهستان‌هاست، اخباری مبنی بر گم‌شدن کوهنوردان حین صعود 
منتشر می‌شود که بعد از آن تیم‌های امدادی به‌خصوص هلال‌احمر 
تا چند روز درگیر پیداکردن این افراد هستند. این اتفاق در حالی 
تکرار می‌شود که هواشناسی همواره از چند روز قبل هشدارهای 
لازم را اعلام می‌کند. جمعه ۲۱ آذر، طاهره حاصلی، کوهنورد زن 
ایرانی حین صعود دماوند گم شده و دیروز)سه شنبه( در نهایت 
جسد بی‌جانش از سوی نیروهای امداد و نجات پیدا شد. در همین 
رابطه با مجتبی خالدی، سخنگوی سازمان جمعیت هلال‌احمر 
کشور گفت‌وگو کردیم. خالدی گفت‌وگو را با این توضیح آغاز 
کرد: »تصمیم کوهنوردان به کوهپیمایی و صعود در شرایط جوی 
ناپایدار، غیرحرفه‌ای است. اغلب این افراد تصور می‌کنند با توجه به 
توانایی‌هایی که دارند در هر وضعیتی از گزند خطر و حوادث ناگوار در 
امان هستند و اتفاقات حادثه‌آفرین امکان ندارد برای آنها رخ دهد. در 

این خودباوری افراطی، جای احتیاط خالی ا‌ست.«
او همچنین‌گفت: »فدراسیون کوهنوردی با شناسایی و انتشار 
مسیرهای ایمن کوهپیمایی توانست نقشی کلیدی در کاهش آمار 
حوادث مرتبط با کوهنوردی به‌ویژه در ماه‌ها و روزهایی که شرایط 
جوی قرمز اعلام شده، ایفا کند. اما این نقش تا زمانی که کوهنوردان 
به آن بی‌توجه باشند، اثرگذار نخواهد بود. نقشه مسیرهای ایمن 
کوهپیمایی در مقیاس استان، شهر و کشور در دسترس عموم است.« 
خالدی، تخصص متناسب با گروه‌های تعریف شده عملیاتی نیروهای 
امداد و نجات جمعیت هلال‌احمر را برگ برنده این سازمان در مواقع 
بحران دانست و افزود: »به‌عنوان مثال، این نیروها در گروه امداد 
کوهستانی، کوهنورد حرفه‌ای‌اند و با توجه به تعدد عملیات‌هایی 
که مشارکت داشته‌اند در شناسایی نقاط حادثه‌خیز و دسته‌بندی 
حوادث، مهارت یافته‌اند.« سخنگوی سازمان جمعیت هلال‌احمر 
کشور با اشاره به حادثه سقوط بالگرد امدادرسان‌ها در اشترانکوه 
تأکید کرد: »در آن حادثه، شاهد بودیم که یک کوهنورد با آموزش 
کم اقدام به صعود کرد، همکاران ما با اینکه می‌دانستند شرایط سخت 
است، برای نجات این هموطن راهی شدند و متأسفانه سقوط رخ داد.«  
او توصیه کرد: »کوهنوردان پیش از صعود با فدراسیون کوهنوردی 
هماهنگ باشند. از کمک راهنما و مسیرهای تعیین‌شده از سوی 
فدراسیون استفاده کنند. استفاده از دستگاه‌های موقعیت‌یاب را نیز 
فراموش نکنند.« خالدی در رابطه با پیشنهاد سازوکار قانونی برای 
ممنوعیت صعود در شرایط نامساعد جوی گفت: »ما به‌عنوان نیروی 
امدادی می‌توانیم درخواست‌کننده باشیم اما در نهایت قانونگذار باید 

تصمیم بگیرد، جرایمی را مشخص کند که بازدارنده باشند.«‌

مسیر شکایت از تماس‌های بی‌موقع 
اپراتورها موظف هستند سامانه کشف تخلف پیامکی خود را راه‌اندازی و سیم‌کارت‌های متخلف را شناسایی و آنها 
را مسدود کنند. با توجه به اینکه این راه هنوز تمام و کمال به سرانجام نرسیده است، مردم هم می‌توانند با مراجعه به 
سامانه ۱۹۵ شکایت خود را درباره دریافت پیامک‌های تبلیغاتی و همچنین تماس‌های صوتی تبلیغاتی ثبت کنند تا 
از این طریق به شکایت آنها رسیدگی شود. ناگفته نماند که این مسیر هم چندان کارساز نبود. احمد در این مورد به 

همشهری می‌گوید:»من بارها در سامانه 195ثبت کردم اما فایده‌ای نداشت.«

اما و اگر قانونی در مورد مزاحمت‌های تبلیغاتی 
محمدمهدی اسکندری | دانش‌آموخته حقوق | شاید برای شما هم پیش آمده 
است که  ناگهان تلفن همراه‌تان به صدا درمی‌آید و وقتی پاسخ تماس را می‌دهید 
با صدایی ضبط شده مواجه می‌شوید؛ تماسی که حاکی از یک پیام تبلیغاتی است. 
شاید این اتفاق نه چندان مطلوب این سؤال‌ها را در اذهان ایجاد کند که آیا چنین 
سبکی از تبلیغ و بازاریابی با حقوق فردی و شخصی افراد در تعارض نیست؟  
در ماده ۶۴۱ قانون مجازات اسامی درمورد جرم مزاحمت از طریق تلفن و 
وسایل ارتباطی مقرر شده است:»هرگاه کسی به وسیله تلفن یا دستگاه‌های 
مخابراتی دیگر برای اشخاص مزاحمت ایجاد کند، علاوه بر اجرای مقررات 

خاص شرکت مخابرات، به حبس از یک‌ماه تا ‌6ماه محکوم خواهد شد.«
موضوع مهم این است که وقوع یک جرم از اجتماع عناصر قانونی، مادی و 
روانی پدید می‌آید، با تأکید بر این نکته باید توجه داشت که برای تحقق 
مزاحمت موضوع ماده مذکور، در مورد عنصر روانی، افراد باید قصد و 
انگیزه مزاحمت داشته باشند. از آنجا که غرض شرکت‌های تبلیغاتی 
که پیام‌های ضبط شده را به افراد گوناگون منتقل می‌کنند، کسب بازار 
در حیطه مربوطه است، به‌نظر نمی‌رسد که این اقدام مشمول این ماده 
قانونی باشد. بنابراین می‌توان ادعا کرد که ما در حوزه تقنین در قبال 
این مسائل با کاستی‌هایی روبه‌رو هستیم. ضروری است که قانونگذار 
در کنار جرم‌انگاری یا تخلف‌انگاری ارسال پیام‌های تبلیغاتی به افراد، 
ضمانت‌ اجرای مشخص، معین و البته کاربردی نیز درنظر داشته باشد.

وعده‌ای که کامل محقق نشد

گلایه از تماس‌‌های ضبط‌ ‌شده تنها مربوط به روزهای اخیر نیست و اگر به یک سال 
عقب‌تر برگردیم یعنی در پاییز1403هم این موضوع صدای بسیاری از ایرانی‌ها را 
درآورده بود.این اعتراض موجب شد که کمیسیون تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی 
مجبور به پاسخگویی شود. در آن زمان این کمیسیون دست به تدوین مصوبه‌ای زد 
و براساس آن ارائه خدمت محتوای صوتی ارزش افزوده تبلیغاتی، ممنوع اعلام شد. 
وضعیت این روزها نشان می‌دهد که این مصوبه هم آنچنان که باید و شاید حلال 
مشکل نبود تا جایی که چندی پیش ستار هاشمی، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات 
در حاشیه جلسه هیأت دولت توضیح داد: »سال‌گذشته در مقطعی به ما گزارشی مبنی 
بر اینکه از شماره‌های ناشناس با مردم تماس گرفته می‌شود، ارائه شد که بلافاصله 
وزارت ارتباطات کارگروهی را با محوریت سازمان تنظیم، تشکیل داد. اگر این موضوع 
به‌صورت مجدد درحال تکرار است ما مأموریت می‌دهیم تا به‌صورت جدی پیگیری 
شود چراکه حقوق شهروندان باید رعایت شود. درصورتی که بحث کلاهبرداری مطرح 

باشد شهروندان می‌توانند شکایت خود را با سامانه ۱۹۵ مطرح کنند.«

لیلا شریف | روزنامه‌نگار | تا چند سال پیش، 

مزاحمت تبلیغاتی برای بسیاری از مردم در چند گزارش
پیامک کوتاه خلاصه می‌شد؛ پیام‌هایی که اغلب 
بی‌آنکه خوانده شوند، پاک می‌شدند. اما حالا شکل تازه‌ای از 
تبلیغات مزاحم پا به زندگی روزمره گذاشته است؛ پیام‌های 
تبلیغاتی صوتی. اکنون پیش‌شماره 0942  بلای جان صاحبان تلفن 

همراه شده است و اغلب کاربران با شنیدن نخستین 
جملات گمان می‌کنند که شخصی واقعی در آن سوی 

خط در حال صحبت است اما بعد از چند ثانیه مشخص 
می‌شود که باز هم در تله تبلیغات صوتی گیر 
افتاده‌اند. سرعت تبلیغ چنان بالاست که کاربر 
هنوز فرصت نکرده »الو« بگوید، یک صدای ضبط 
شده در آن سوی تلفن شروع به بیان جملات 
تبلیغاتی می‌کند؛ از فروش ملک و وام فوری 
گرفته تا کلاس کنکور، خدمات زیبایی و آموزش 
بورس. ماجرای پیام‌های صوتی تبلیغاتی از این 

منظر پیچیده‌تر می‌شوند که برخلاف 
پیامک‌های تبلیغاتی آزاردهنده، این 

پیام‌ها به‌راحتی قابل 
فتن  ه‌گر ید د نا

نیستند.

از رنجی که می‌بریم

بدون شک هر فردی که تلفن همراه در دستش دارد، زنگ صدای ضبط شده تبلیغاتی، ذهنش را آشفته کرده 
است؛ درست مانند کاربری به نام بهنام در شبکه ایکس که چندی پیش در این مورد نوشته بود:»هر تماسی با 
پیش شماره 0942رو بلااستثنا  بلاک کنید، قدیم پیامک بود و الان تماس‌های تبلیغاتی. واقعا حال به‌هم‌زن 
شده.« این کاربر تنها فردی نیست که از این تماس‌های صوتی کلافه شده است و وقتی حرف از مزاحمت‌های 
ادامه‌دار این شیوه تبلیغاتی به میان می‌آید، افراد زیادی حرفی برای گفتن دارند. مرجان که 
تلفن همراهش پر از شماره‌های بلاک‌شده مربوط به این پیام‌های تبلیغاتی است، به 
همشهری می‌گوید:»با اینکه این پیش‌شماره‌های تبلیغاتی رو تقریبا می‌شناسم اما 
بازم وقتی شماره ناشناسی روی گوشیم می‌بینم با این خیال که یه نفر تماس 
گرفته که شماره‌ش رو ذخیره نکرد‌م، سریع جواب می‌دم و می‌بینم که باز همون 
داستان تکراریه.« شیوه برخورد با پیامک‌های تبلیغاتی کمی آسان‌تر است و دیگر 
همه یاد گرفته‌اند که با ارسال عدد 11به همان پیش‌شماره امکان لغو ارسال پیامک 
تبلیغاتی موردنظر را فراهم کنند یا اینکه پیش‌شماره مورد نظر را به لیست پیامک‌های 
مسدودشده اضافه کنند. در مورد پیامک‌های صوتی که برای تبلیغ، تلفن‌های همراه 
را به صدا درمی‌آورند، بیشتر رنج‌کشیدگان در این مورد، همان راه‌حل دوم در چالش 
 پیامک‌ها یعنی مسدود کردن را 

پیشنهاد می‌کنند.‌
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استثنا‌های اخراج افغان‌ها
ازدواج کرده‌ها، نظامیان و دانشجو‌ها برنمی‌گردند

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | موج جمع‌آوری و اخراج 
جامعه 

اتباع غیرمجاز که از یک سال قبل شروع شده، همچنان امروز
ادامه دارد و باعث شده عده زیادی از اتباع افغانستانی 
به کشور خود بازگردند اما چند دسته از جمع‌آوری و اخراج معاف 
هستند. افغانستانی‌هایی که با ایرانی‌ها ازدواج کرده‌اند یا نظامیان دولت 

سابق کشور افغانستان که درصورت بازگشت از طرف دولت امارات 
اسلامی احساس خطر می‌کنند، درصورت اثبات ادعا‌هایشان به‌صورت 
موقت بازگشت داده نمی‌شوند. رئیس سازمان امور دانشجویان هم در 
این‌باره به همشهری گفت که حامی دانشجویان افغان برای ادامه 

تحصیل قانونی در ایران است.‌

# بحران _ شربت _ تریاک
امسال مسئولان ستاد مبارزه با 
مواد‌مخدر اعلام کرده‌اند کشفیات 
تریاک کم شده است؛ تا جایی که مواد مورد نیاز برای 
تولید دارو‌‌های ترک مواد‌مخدر هم فراهم نیست. کمبود 
تریاک به جایی رسیده‌ که طرح کاشت نوعی از گیاه 
شقایق هم مطرح شد تا دارو‌های مورد نیاز از این راه 
تولید شود. درمانگران اعتیاد بیش از همه با این کمبود 
ارتباط دارند زیرا بیماران خود را با استفاده از شربت 

اپیوم )تریاک( درمان می‌کنند.
با گذشت چند ‌ماه و ادامه کمبود شربت تریاک، گروهی 
از درمانگران اعتیاد در مقابل وزارت بهداشت تجمع 
کردند. گویی سهمیه‌های شربت تریاک به پایان رسیده 
است و معتادان بستری یا دچار قطع ناگهانی دارو و 
تنش‌های بعد از آن می‌شوند یا روند درمان را ترک 
می‌کنند و راهی خیابان‌ها می‌شوند تا دوباره به مصرف 

مواد‌مخدر بپردازند.
نایب‌رئیس صنف درمانگران اعتیاد استان تهران، در 
این‌باره گفته است که یک میلیون بیمار وابسته به 
درمان نگهدارنده با »شربت اپیوم« و زیر پوشش مراکز 
درمان اعتیاد هستند اما در بیش از ۱۵ استان سهمیه 
دارویی مراکز درمانی کم یا قطع شده است. به‌گفته دکتر 
علی احمدی، در همدان، هرمزگان و مازندران، برخی 
مراکز در یک تا ‌2ماه اخیر هیچ‌ شربت اپیومی دریافت 
نکرده‌اند. در تهران هم سهمیه‌ها به‌طور بی‌سابقه‌ کم 
شده طوری که برخی مراکز با ظرفیت ماهانه بیش 
از ۱۰۰ واحد، تنها ۱۵واحد شربت دریافت کرده‌اند. 
شربت اپیوم برای هر معتاد در حال ترک ماهانه کمتر 
از 2میلیون تومان هزینه دارد. فرد معتاد درصورت 
رها‌کردن مراحل درمان و بازگشت به مصرف ماده مخدر 
تریاک باید هر‌ماه بیش از 15میلیون تومان برای خرید 

تریاک از فروشندگان مواد‌مخدر خرج کند.

هشتگ

12هزار یا 20هزار دانشجوی افغانستانی؟

آمار‌های 2نهاد مختلف درباره دانشجویان افغان مقیم ایران با یکدیگر تفاوت‌ 
زیادی دارد. رئیس مرکز امور اتباع و مهاجرین خارجی وزارت کشور تعداد 
دانشجویان افغانستانی را 20هزار نفر اعلام کرده؛ درحالی‌که وزارت علوم 
این تعداد را 12هزار نفر می‌داند. تفاوت 8هزار نفری به این دلیل پیش آمده 
است که از سوی 2سامانه مختلف سنجش می‌شود. مرکز امور اتباع ارقام 
خود را از آمار گذرنامه‌های تحصیلی به‌دست می‌آورد و وزارت علوم این 
اعداد را از فهرست دانشجویان دانشگاه‌ها استخراج می‌کند. با این همه 

8هزار نفر اختلاف رقم کمی نیست.

معافیت با گذرنامه

اگر کسی با روادید گردشگری و 
گذرنامه معتبر از افغانستان وارد ایران 
شده باشد می‌تواند تا پایان مهلت 
روادید در ایران بماند اما کمتر کسی 
از این نوع روادید استفاده می‌کند. 
رئیس مرکز امور اتباع و مهاجرین 
خارجی وزارت کشور درباره 
استثنا‌های ورود افغانستانی‌‌ها به ایران 
می‌گوید: »روادید گردشگری برای 
افغانستانی‌ها بسیار نادر است و بیشتر 
روادید‌ها از نوع درمانی، تحصیلی یا 
کاری است که روادید کاری بیشترین 
نوع را تشکیل می‌دهد.« در جهت 
مقابل افغانستانی‌ها، اتباع عراق قرار 
دارند که برای ورود به ایران نیازمند 
روادید نیستند. نادر یاراحمدی تأکید 
می‌کند:» در مقابل نزدیک 5میلیون 
نفر افغان تنها 7هزار نفر عراقی ساکن 
ایران هستند که رتبه دوم اتباع ساکن 
ایران را تشکیل می‌دهند. کسب 
روادید برای عراقی‌ها لغو شده و آنها در 

طول سال می‌توانند چندین‌بار وارد 
ایران شوند.« سفارت افغانستان 

در ایران کار تمدید گذرنامه‌ها 
را انجام می‌دهد. گذرنامه‌های 
خانوادگی که در گذشته صادر 
می‌شدند هم در حال تغییر به 

گذرنامه‌های انفرادی هستند.

معافیت با برگه آمایش

معافیت اخراج نظامیان یا کسانی که با 
ایرانی‌ها ازدواج کرده باشند شامل 
افغان‌هایی که هیچ نوع مدرک شناسایی 
معتبری نداشته باشند، نمی‌شود. اشخاصی 
که می‌خواهند از معافیت بازگشت استفاده 
کنند باید حداقل »برگه سرشماری« داشته 
باشند. برگه‌های سرشماری تا سال قبل 
برای اتباع صادر می‌شد و مشخصات آنها 
را نشان می‌داد. این برگه‌ها از اسفند سال 
گذشته به بعد دیگر تمدید نشدند و اعتبار 
آنها به پایان رسید. اگر 
کسی نه گذرنامه و نه 
برگه سرشماری داشته 
باشد، نمی‌تواند در 

ایران بماند.

وزارت علوم حمایت می‌کند

مهم‌ترین گروهی که مدارک محکمی برای ادامه 
اقامت در ایران دارند، دانشجویان هستند که 
وزارت علوم هم از اقامت آنها پشتیبانی می‌کند. 
مخصوصا دانشجویان دختر که امکان تحصیل 
در افغانستان را ندارند. معاون وزیر علوم و رئیس 
سازمان امور دانشجویان در این‌باره به همشهری 
می‌گوید:»دانشجویان افغانستانی که رسما در مراکز 
آموزش عالی مشغول تحصیل هستند نباید از بابت 
طرد و اخراج نگرانی داشته باشند.« سعید حبیبا 
تأکید می‌کند:»با نیروی انتظامی هماهنگ کرده‌ایم 
که هرکس کارت دانشجویی معتبر در اختیار داشته 
باشد بازداشت نخواهد شد. اگر هم کسی کارت 
دانشجویی نداشته باشد و مجبور شود چند ساعتی 
در یک اردوگاه بماند، در تماس با دانشگاه و تأیید 

دانشجو بودن او، آزاد خواهد شد.«

‌آمار‌های یک‌ساله
 اخراج اتباع غیرمجاز

4میلیون و 500هزار نفر
 تعداد افغان‌های ساکن ایران

500هزار نفر
 جمعیت شناور افغان‌ها بین 

افغانستان و ایران

یک میلیون و 600هزار نفر
‌ اخراج اتباع غیرمجاز 
از ابتدای سال 1404

2500نفر
 آمار خروج روزانه اتباع 

غیرمجاز از مرز

2نکته از تفاوت اقامت 
‌مهاجران در ایران و 

دیگر کشور‌های جهان

   ایران اردوگاهی برای 
اقامت مهاجران ندارد.

    زنان افغانستانی 
بازداشت و اخراج 

نمی‌شوند.

انتشار خبر و ویدئویی از حجم قابل‌توجهی گوشت الاغ که گفته می‌شود در 
قالب بسته‌بندی‌های گوشت برزیلی در بازار عرضه شده، واکنش‌های متفاوتی 
‌به‌دنبال داشته است. مسعود رسولی، دبیر انجمن صنعت گوشت ایران درباره 

این اتفاق به همشهری گفته: من این اطمینان را به همه شهروندان می‌دهم 
که از زمان کشتار دام زنده تا عرضه در فروشگاه‌های زنجیره‌ای روند توزیع 
گوشت دام تحت نظارت و کنترل دقیق است و به مردم اعلام می‌کنم که هیچ 
تخلفی در این حوزه صورت نگرفته ‌و گوشت بسته‌بندی به هیچ عنوان تقلبی 
نبوده اما مجتبی عالی، رئیس سابق اتحادیه دامداران کشور و عضو اتحادیه 

دامداران ایران به همشهری می گوید:  متأسفانه هیچ نظارتی نیست و این ریشه 
در عدم‌حمایت از  دامداران داخلی دارد. وقتی نهاده به‌دست دامدار نمی‌رسد 
و از طرف دیگر واکسن‌های ناشناخته به دام‌ها تزریق می‌شود تا ما شاهد بروز 
بیماری‌هایی مانند تب برفکی باشیم که چاره‌ای جز تامین گوشت وارداتی 

نداشته باشیم، بروز چنین اتفاق‌هایی دور از انتظار نیست.

 تقلب هست یا نیست؟
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جیمزکامرون میلیاردر شد
جیمز کامرون رسما‌ به یک میلیاردر تبدیل شده است؛ آن 
هم تنها چند روز پیش از اکران فیلم‌سینمایی‌»آواتار: آتش و 
خاکستر«. این دنباله سومین فیلم از مجموعه پرفروش »آواتار« 
به کارگردانی کامرون است؛ مجموعه‌ای که شامل »آواتار« 
محصول ۲۰۰۹ )پرفروش‌ترین فیلم تاریخ سینما با ۲.۹ میلیارد 
دلار فروش( و »آواتار: راه آب« محصول ۲۰۲۲ )سومین فیلم 
پرفروش تاریخ سینما با ۲.۳ میلیارد دلار فروش( می‌شود. فوربز 
گزارش می‌دهد: »از آغاز در دهه ۱۹۸۰ با فیلم‌های »نابودگر« 
و »بیگانگان« گرفته تا »تایتانیک« و 2فیلم نخست »آواتار«، 
آثار جیمز کامرون در مجموع نزدیک به 9میلیارد دلار در گیشه 
جهانی فروش داشته‌اند و سهم او از این درآمدها، بخش عمده 
 ثروت شخصی‌اش را تشکیل می‌دهد؛ ثروتی که فوربز اکنون آن را

۱.۱ میلیارد دلار برآورد می‌کند. این رقم کامرون را در فهرست 
بسیار کوتاهی از فیلمسازان میلیاردر قرار می‌دهد که شامل جورج 

لوکاس، استیون اسپیلبرگ، پیتر جکسون و تایلر پری است.«
این نشریه اضافه می‌کند: »فوربز تخمین می‌زند که کامرون از 
فیلم »آواتار: آتش و خاکستر« دست‌کم ۲۰۰ میلیون دلار )پیش 
از کسر مالیات و هزینه‌ها( درآمد خواهد داشت، مشروط بر اینکه 
فیلم به انتظارات بالای گیشه‌ای خود برسد.«‌کامرون اغلب هنگام 
دفاع یا تبلیغ مجموعه »آواتار« به ارقام مالی اشاره می‌کند. زمانی 
که او ایده افزودن یک دنباله دیگر به برنامه‌های این مجموعه را 
به استودیو ارائه داد)اقدامی که تعداد فیلم‌های »آواتار« را به 
5رساند( از آنها پرسید آیا به فرصت‌های بیشتر برای ساخت 
فیلم‌هایی با فروش ۲ میلیارد دلاری علاقه‌مند هستند یا نه.‌او 
اخیرا به وب‌سایت Discussing Film گفت: »ما روی 3فیلمنامه 
کار می‌کردیم و بعد تبدیل به 4تا شد. 2تا از آنها به 2 و 3 تقسیم 
شدند.«‌کامرون ادامه داد: »واقعیت این است که از طرف استودیو 
مقاومت قابل‌توجهی وجود داشت. پاسخ من این بود: »یک لحظه 
صبر کنید. دقیقا کجای اینکه شما یک فرصت دیگر برای ساخت 

فیلمی با فروش ۲ میلیارد دلار دارید، محل  تردید است؟«

مستندساز باید جلوتر از جشنواره حرکت کند
محمد حمیدی مقدم، دبیر نوزدهمین جشنواره سینما حقیقت: نگاه جشنواره‌ای، جهت‌دهی غلط است؛ 
چون در مواردی با تغییر مدیریت‌ها لحن‌ها تغییر می‌کند و مستندساز تبدیل به سفارش گیرنده می‌شود 

و این رویکرد به خلاقیت مستندساز آسیب می‌زند، مستندساز باید جلوتر از جشنواره حرکت کند.٫صبا‌

فیلم سفارشی الزاما بد نیست
هادی آفریده، مستند‌ساز: حمایت ارگانی و فیلم‌های سفارشی لزوما فیلم‌های بدی نیستند، بلکه مهم این 
است که این سفارش توسط چه ارگانی و به چی کسی داده شود. مهم این است که فیلمساز چطور می‌خواهد 

سفارش را برای خود کند٫ ایرنا

فصل چهارم یک‌ سریال خاطره‌انگیز‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

پلانهالیوود 

پایان‌فیلمبرداری»داستان‌های موازی«
فیلمبرداری دهمین اثر اصغر فرهادی با عنوان »داستان‌های موازی« 
در پاریس به پایان رسید. فیلمبرداری این فیلم با حضور ستارگان 
سینمای فرانسه هجدهم شهریور‌ماه آغاز شد و پس از ‌3ماه به پایان 
رسید. فیلمبرداری »داستان‌های موازی« روز 8سپتامبر )۱۷ 

شهریورماه( در پاریس کلید خورد‌. 
در این فیلم ستاره‌های سرشناسی چون ایزابل‌ هوپر، ونسان‌ کسل، 
ویرجینی افیرا، پییر نینه، آدام بئسا و کاترین دونو از چهره‌های 
سینمای فرانسه مقابل دوربین رفته‌اند.‌»داستان‌های ‌موازی« 

محصول مشترک فرانسه، آمریکا، بلژیک و ایتالیاست.‌‌

بازیگر برنده ۸جایزه امی درگذشت 
آنتونی‌گری، بازیگر نقش لوک اسپنسر در سریال 
»بیمارستان عمومی« در ۷۸ سالگی درگذشت. این بازیگر 
برنده ۸ جایزه امی روزانه برای بازی در نقش لوک اسپنسر 
در سریال تلویزیونی »بیمارستان عمومی«، به‌دلیل عوارض 
ناشی از یک عمل جراحی درگذشت. موفقیت او سال ۱۹۷۸ 
و زمانی رقم خورد که برای بازی در نقش لوک اسپنسر، 
کلاهبردار خیابانی‌ سریال »بیمارستان عمومی« شبکه 
ABC انتخاب شد و گری با نقش‌آفرینی خود مضامین 
جدیدی را به این سریال آورد و آن را فراتر از ژانر پزشکی ارتقا 
داد و حتی داستان‌های جاسوسی، دسیسه‌های مافیایی 
و داستان‌های کوچکی را که خارج از کشور رخ می‌داد، به 
 آن افزود. از سال ۱۹۷۸ تا ۲۰۱۷، گری در ۱۹۹۷ قسمت از
 سریال »بیمارستان عمومی« ظاهر شد. او نامزد ۱۷ جایزه 
امی روزانه شد و ۸ جایزه را از آن خود کرد که رکوردشکن 
بود. او سال ۲۰۱۵ از این نقش بازنشسته شد و در سال ۲۰۱۷ 

در یک قسمت به‌عنوان بازیگر مهمان دوباره بازگشت.‌

اکران ویژه

 زیر آسمان شهر زیر آسمان شهر
۲۰۲۰ سال بعد سال بعد

 مهران غفوریان می‌گوید رضا عطاران در نگارش فیلمنامه
ادامه این مجموعه خاطره‌انگیز همکاری خواهد داشت

شقایق عرفی‌نژاد | روزنامه‌نگار |فصل تازه »زیر آسمان شهر«،  از سریال‌های 

خیابان خلوت‌کن تلویزیون در ابتدای دهه 80 ساخته می‌شود. این شاید بخشی از گزارش
سیاست تلویزیون برای احیای برندهای محبوب قدیمی‌اش باشد. سریال»زیر آسمان 
شهر« محصول دورانی بود که تلویزیون مخاطبان بسیاری داشت؛ دورانی که سریال‌های طنز شبانه در 
اوج قرار داشتند و 2 فصل اول »زیر آسمان شهر« یکی از موفق‌ترین طنزهای شبانه تلویزیون بود. 
روزگاری که طرفداران فوتبال پس از ناکامی تیم ملی در راهیابی به جام جهانی، در استادیوم آزادی به 
کنایه و اعتراض فریاد می‌زدند:»مربی تیم ملی، خشایار مستوفی.« عصر محبوبیت تیپ‌هایی چون 
بهروز خالی‌بند)مهران غفوریان(، غلام شیش‌لول‌بند)کیومرث ملک‌مطیعی( و خشایار مستوفی )حمید 
لولایی(؛ سریالی که نویسنده سری اولش رضا عطاران بود و کارگردانش مهران غفوریان. آنچه پرونده 
»زیر آسمان شهر« را بست، خروج عوامل موفقیتش و در رأس‌شان رضا عطاران به‌عنوان نویسنده اصلی 
بود و حالا مهران غفوریان می‌گوید که عطاران در فصل چهارم سریال حضور خواهد داشت. باید دید 
نسخه به‌روز شده سریالی که روزگاری میان مردم محبوب بود می‌تواند موفقیت گذشته‌اش را تکرار 

کند یا این سریال هم به سرنوشت دیگر مجموعه‌های ناکام و ناموفق این سال‌ها دچار می‌شود. 

نزدیک ‌20سال بعد از ساخت سریال 
پربیننده »زیر آسمان شهر« آنطور 
که مهران غفوریان، کارگردان این 
مجموعه در مصاحبه‌ای اعلام کرده، 

فصل جدید آن ساخته  خواهد شد.

غفوریان در گفت‌وگویی اعلام کرده 
رضا عطاران قرار است در نوشتن 
متن این سریال در کنار گروه باشد. 
او گفته هرچند عطاران در حال 
حاضر در ‌قسمت سوم فیلم »نهنگ 
عنبر« به کارگردانی سامان مقدم 
بازی دارد و بعد هم برای فیلم دیگری 
قرارداد بسته، اما قول داده حداقل در 
جلسات طراحی متن حضور داشته 
باشد. غفوریان توضیح داده عطاران 
سریال زیر آسمان شهر را خلق 
کرده و به‌عنوان نویسنده اصلی اثر 
 حتما نظراتش در نوشتن سریال 
جذاب است.‌‌اگر این اتفاق بیفتد و 
سریال ساخته شود هم یک مجموعه 
بعد از گذشت 20سال دو‌باره متولد 
می‌شود و هم رضا عطاران با تلویزیون 
همکاری خواهد کرد. عطاران که در 
دهه80 سریال‌های بسیار پربیننده‌ای 
مثل »خانه به دوش«، »متهم گریخت«، 
»کوچه اقاقیا« و »بزنگاه« را برای 
تلویزیون ساخته بود، در دهه‌90 و 
پس از مشکلاتی که بعد از سریال 
»بزنگاه« با تلویزیون برایش به‌وجود 
آمد، رابطه‌اش را با این رسانه قطع 
کرد و تنها یکی دوبار در نقش مشاور 
 به مجید صالحی و سعید آقاخانی

 کمک کرد.

‌زیر‌آسمان شهر که نخستین قسمتش 
‌سال‌1380 از تلویزیون پخش شد، چنان 
با استقبال روبه‌رو شد که ‌در یکی دو سال 
بعد 2فصل دیگر هم از آن ساخته شد و 
روی آنتن رفت. سریال، داستان آپارتمانی 
بود که هر‌بار برای ساکنانش داستان‌های 
طنزآمیزی اتفاق می‌افتاد. در فصل اول 
زیر آسمان شهر مهران غفوریان، حمید 
لولایی، کیومرث ملک‌مطیعی، ملکه 
رنجبر، یوسف تیموری، نصرالله رادش، 
کامران ملک‌مطیعی، معصومه کریمی، 
برزو ارجمند، اشکان اشتیاق و آرام جعفری 
بازی می‌کردند و در فصل‌های بعدی 
مجید صالحی، مینا جعفرزاده، 
‌رامین ناصرنصیر، اکبر عبدی، 
بیژن بنفشه‌خواه، رضا ژیان، 
حسن پورشیرازی، اکرم محمدی، 
غلامرضا نیکخواه، پوراندخت مهیمن 
و رضا فیاضی هم حضور داشتند.‌یکی از 
اتفاق‌های سریال جابه‌جایی یوسف 
تیموری با‌ مجید صالحی در فصل دوم 
بود. یوسف تیموری در فصل اول نقش پسر 
خشایار، سرایدار خانه را بازی می‌کرد‌ اما 
 در فصل دوم مجید صالحی به جای او این 

نقش را بازی کرد.

یک مجموعه‌ خاطره‌انگیز

صد درصد ایرانی
داروهای سرطان، دیابت، بیماری‌های قلبی و... با فرمولاسیون هوش مصنوعی به تولید صددرصد بومی رسیدند

بادام یا گردو، کدام‌یک بهتر است؟
اگر میان‌وعده مناسب و مغذی می‌خواهید گردو و بادام 
گزینه‌های مناسبی هستند که فیبر، پروتئین و چربی‌های 
سالم برای بدن را ارائه می‌دهند. اگرچه هر دو گزینه‌های خوبی 
برای گنجاندن در رژیم غذایی شما هستند، اما تفاوت‌هایی در 
ارزش‌های غذایی آنها وجود دارد. در این مطلب مقایسه‌ای از این 
دو آجیل مغذی ارائه شده تا به شما کمک کند تصمیم بگیرید 

کدامیک برای سلامت‌ شما بهتر است.
گردو در مقابل بادام

اطلاعات تغذیه‌ای برای 30گرم بادام، طبق‌گزارش وزارت 
کشاورزی آمریکا: کالری: 175، پروتئین: 6.42، چربی: 15.3، 
کربوهیدرات: 6گرم، فیبر: 3.24، کلسیم: 76.2میلی‌گرم و 

منیزیم: 77.4میلی‌گرم
اطلاعات تغذیه‌ای برای 30گرم گردو، طبق گزارش وزارت 
کشاورزی آمریکا: کالری: 204، پروتئین: 4.38، چربی: 20.9، 
کربوهیدرات: 3.27گرم، فیبر: 1.56، کلسیم: 26.4میلی‌گرم و 

منیزیم: 42.6میلی‌گرم.
فواید بادام

اگر می‌خواهید پروتئین‌های گیاهی بیشتری به رژیم غذایی خود 
اضافه کنید، آجیل‌ها انتخاب بسیار خوبی هستند. داون جکسون 
بلاتنر، متخصص تغذیه می‌گوید:در مقایسه با سایر آجیل‌ها، 
شهرت بادام به‌دلیل پروتئین، فیبر، ویتامین E و منیزیم بالاتر 
است. پروتئین و فیبر برای افزایش احساس سیری عالی هستند. 
منیزیم ماده مغذی‌ای است که حدود 50درصد از ما به اندازه 
کافی آن را مصرف نمی‌کنیم، بنابراین بادام می‌تواند به پر کردن 

این شکاف کمک کند. 
فواید گردو

بلاتنر می‌گوید: گردو تنها آجیلی است که منبع عالی چربی‌های 
امگا 3گیاهی است و از سامت قلب و مغز پشتیبانی می‌کند. 
اسیدهای چرب امگا 3اسیدهای چرب ضروری هستند که بدن 
شما فقط می‌تواند از طریق غذا دریافت کند. علاوه بر این، گردو 
سرشار از ویتامین‌ها و مواد معدنی مانند منگنز و مس است که 
برای آنتی‌اکسیدان‌ها، کلاژن و سلامت استخوان مفید هستند.

کدامیک سالم‌تر است؟
پاسخ قطعی برای این سؤال وجود ندارد. بلاتنر در این زمینه چند 
توصیه دارد: بادام برای میان‌وعده‌ها بهترین است زیرا پروتئین 
و فیبر بیشتری نسبت به سایر آجیل‌ها دارد و شما را سیر نگه 
می‌دارد. گردو برای کسی که به‌دنبال افزایش چربی امگا 3گیاهی 

خود است، بهترین گزینه است.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارتغذیه

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

هشدار مسئول

پاسخ به سؤالات پزشکی

 هوا سرد می‌شود
آنفلوآنزا اوج می‌گیرد

دکتر علیرضا رئیسی، معاون بهداشت وزارت بهداشت، درمان 
و آموزش پزشکی با اشاره به افزایش موارد ابتلا به آنفلوآنزا در 
برخی استان‌ها گفت: هرچند در تعدادی از استان‌ها روند بیماری 
کاهشی شده، اما با سردتر شدن هوا و افزایش تجمعات، همچنان 
احتمال تشدید موج آنفلوآنزا وجود دارد. او گفت: موج آنفلوآنزای 
امسال نسبت به‌مدت مشابه سال گذشته شدت بیشتری داشته 
و در برخی استان‌ها زودتر و با دامنه بالاتری بروز کرده است. با 
اقداماتی که در حال انجام است، در تعدادی از استان‌هایی که 
پیش‌تر درگیری بالاتری داشتند، روند بیماری متوقف یا حتی 
نزولی شده، اما در برخی استان‌ها همچنان با افزایش موارد ابتلا 
مواجه هستیم. دکتر رئیسی با بیان اینکه پیش‌بینی می‌شود 
اوج موج آنفلوآنزا تا 3 یا 4 هفته آینده ادامه داشته باشد، گفت: 
براساس الگوی سال‌های گذشته، انتظار داریم با نزدیک شدن 

به اواخر بهمن و اوایل اسفند، میزان ابتلا به‌تدریج کاهش یابد.

اوزمپیک چه اثری بر کاهش عضله 
و سلامت روان دارد؟

تحقیقات نشان داده تزریق اوزمپیک، داروی دیابت که امروزه 
در زمینه اثراتش در کاهش وزن بیشتر شناخته شده است، 
می‌تواند اثرات سویی نیز داشته باشد ازجمله اینکه می‌تواند در 
کاهش حجم عضلات بدن و همچنین سلامت روان تأثیر‌گذار 
باشد. محققان همچنین در جریان تحقیقات خود دریافتند که 
کاهش وزن ناشی از اوزمپیک، توده عضلات بدون چربی را حدود 
10درصد کاهش داده است. چراکه بیشتر این کاهش وزن مربوط 
به عضلات اسکلتی نبود، بلکه مربوط به بافت‌های دیگری مانند 
کبد بود که تقریبا به نصف کاهش یافت. با این حال، استفاده از 
این داروها برای افسردگی با شک و تردید مواجه شده است. اثرات 
این داروها بر سلامت روان تا حد زیادی ناشناخته مانده است. 
برخی مطالعات نشان می‌دهند که این داروها می‌توانند علائم 
اضطراب و افسردگی را کاهش دهند. برخی دیگر نگرانی‌هایی را 

مطرح می‌کنند که این داروها علائم را بدتر می‌کنند.‌

آنفلوآنزا در کودکان را جدی بگیرید
دکتر زهرا منتصری، متخصص بیماری‌های عفونی با تأکید بر قدرت بالای سرایت ویروس آنفلوآنزا، نسبت به لزوم 
توجه جدی خانواده‌ها به علائم این بیماری در کودکان هشدار داد: »ویروس آنفلوآنزا اغلب از طریق عطسه یا سرفه از 
کودکی به کودک دیگر منتقل می‌شود و به‌دلیل قدرت بالای انتقال، شیوع آن در میان کودکان بسیار سریع است.«

هشدار درباره مصرف زیاد میوه‌خشک توسط دیابتی‎ها
یکی از باورهای نادرست رایج در میان برخی افراد دیابتی این است که مصرف زیاد میوه، کشمش یا سایر 
میوه‌های خشک در طول روز مشکلی برای قند خون ایجاد نمی‌کند؛ درحالی‌که این تصور از نظر علمی صحیح 
نیست. قند موجود در میوه‌ها به‌راحتی در بدن جذب  و موجب افزایش قند خون می‌شود.

مریم سرخوش | روزنامه‌نگار | رونمایی از 

گزارش
12محصول سلامت‌محور ایرانی از داروی سرطان 
و دیابت گرفته تا تجهیزات پزشکی، وابستگی 
گرامیداشت هفته پژوهش در دانشکده پزشکی دانشگاه علوم ارزی به همراه خواهد داشت. این محصولات در مراسم که تنها حذف واردات یکی از این داروها صرفه‌جویی ۱۲ همتی وارداتی کشور را به‌طور چشمگیری کاهش خواهد داد؛ به‌طوری 

پزشکی تهران معرفی شدند و به‌گفته محمود 
بیگلر، رئیس مرکز رشد فرآورده‌های دارویی 
این دانشگاه، مجوزهای لازم را دریافت کرده 
و آماده تولید هستند. بیگلر درباره این 
محصولات به چند نکته اشاره کرده که در 

ادامه می‌خوانید.

ویژگی‌های مهم 
  محصول جدید بیماری‌های قلبی برای درمان نارسایی قلبی کاربرد دارد و برای نخستین بار در کشور با فرمولاسیونی نوآورانه 

برای بیماران پرخطر و تحت شیمی درمانی تولید شده است.
  داروی دیابت برای درمان نفروپاتی است که با کاهش ادِِم، عوارض کمتری نسبت به سایر داروها دارد.

  داروی بیهوشی هم نخستین محلول استنشاقی بیهوشی ایزوفلوران در ایران است که پیش از این وابسته به واردات فوریتی 
بود. با تولید داخلی این محصول بیش از 30درصد نیاز سالانه کشور تامین می‌شود که از نظر ریالی چیزی حدود 12همت است.

  محصول پانسمان پودری با پرکردن زخم‌ها، تمامی مراحل ترمیم زخم را پشتیبانی می‌کند.
  محلول تولید شده برای زخم هم از رشد میکروارگانیسم‌های بیماری‌زا جلوگیری و به درمان زخم کمک می‌کند.

صد درصد‌ ایرانی 
همه 12محصول برای نخستین 
بار تولید شده‌اند که پیش‌تر سابقه 
واردات داشته‌اند یا درصورت تولید 
داخل، در حد ری‌پک بوده‌اند. یعنی 
ماده اولیه وارد و در داخل کشور 
بسته‌بندی می‌شد. اکنون همان ماده 
اولیه هم در شرکت‌های دانش‌بنیان 
تولید می‌شود و وابستگی وارداتی را 

به‌طور کامل حذف کرده است.

زمان عرضه به بازار 
بخشی از داروها مجوزهای سازمان غذا 
و دارو را دریافت کرده و در بازار عرضه‌ 
شده‌اند. نمونه‌برداری سایر محصولات 
هم از سوی سازمان انجام شده یا در حال 
انجام است و حداکثر تا یک‌ماه دیگر در 
دسترس قرار می‌گیرند، ازجمله داروی 
نفروپاتی دیابت. تولید داروی بیهوشی 
هم آغاز شده و تا آخر آذر‌ماه وارد چرخه 

توزیع خواهد شد.

فرمولاسیون هوش مصنوعی
از کیفیت  این داروها 
بالایی برخوردارند. طراحی 
فرمولاسیون برخی از آنها با 
هوش مصنوعی اتفاق افتاده 
و عوارض کمتر و اثربخشی 
بالاتری دارند. این محصولات 
نسبت به برندهای وارداتی از 
نظر پیک اثرات درمانی در سطح 

بالاتری قرار دارند.

   12محصول جدید

2
محصول

در حوزه دیابت

1
محصول

در ترمیم ضایعات ناشی 
از شیمی درمانی

1
محصول

در حوزه استاندارد و 
ناخالصی‌های دارویی

1
محلول

ضدعفونی زخم

2
محصول

در حوزه بیهوشی

3
محصول

در حوزه بیماری‌های 
قلب و عروق

2
محصول

پانسمان ترمیم زخم

یوسف تیموری: ‌دلیل من برای 

بازی‌نکردن در سری دوم این بود که 

رضا عطاران نمی‌نوشت و من این 

را غلط می‌دانستم. فکر می‌کردم 

قسمت دومی قرار نیست ساخته 

شود و بعد از ازدواج فولاد، دیگر 

ش را از دست داده است. این 
نمک

یک لجبازی بین من و مهران بود. من 

ول کردم و به اصفهان رفتم. مهران 

می‌توانست از من شکایت کند
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احتمالا‌ شما هم بارها این ضرب‌المثل قدیمی را 
شنیده‌اید که »سحرخیز باش تا کامروا شوی«. 
این باور چنان در فرهنگ ما ریشه دوانده که زنگ 
ساعت در سپیده‌دم، به نماد تلاش و موفقیت تبدیل 
شده است. اما اگر بشنوید که علم مدرن، این ایده 
را زیر سؤال برده و معتقد است شروع کار در ساعت 
۹ صبح برای اکثر افراد نوعی »شکنجه« بیولوژیک 

است، چه؟
این ادعای جسورانه از سوی دکتر »پل کلی«، 
دانشمند برجسته مؤسسه خواب دانشگاه 
آکسفورد، مطرح شده است. او معتقد است که 
جامعه ما به‌طور فراگیر از کمبود خواب رنج می‌برد، 
چرا که ساعت کاری متداول )۹ صبح تا ۵ عصر( با 
ریتم طبیعی بدن اکثر افراد زیر ۵۵ سال هماهنگ 
نیست. به‌گفته‌ او، این ناهماهنگی صرفاً یک حس 
خواب‌آلودگی ساده نیست، بلکه بر سلامت، 

خلق‌وخو و کارایی ما تأثیر مستقیم دارد.
تحقیقات دکتر کلی نشان می‌دهد که ساعت 
بیولوژیکی بدن ما با افزایش سن تغییر می‌کند. 
یک کودک ۱۰ ساله به‌طور طبیعی حدود ساعت 
۶:۳۰ صبح بیدار می‌شود، اما ساعت بیداری یک 
جوان ۱۸ ساله به ۹ صبح نزدیک‌تر است. به همین 
دلیل، مجبور کردن یک نوجوان به بیدار شدن در 
ساعت ۷ صبح، معادل بیدار کردن یک فرد ۵۰ ساله 
در ساعت ۴:۳۰ بامداد است! این منطق به محیط 
کار نیز کشیده می‌شود. ساعت شروع کار اغلب 
توسط مدیرانی تعیین می‌شود که معمولاً بالای 
۵۰ سال سن دارند و ساعت ۹ صبح برای بدن آنها 
زمان ایده‌آلی است؛ غافل از اینکه این زمان برای 
کارمندان جوان‌تر، به‌معنای مبارزه روزانه با ساعت 

طبیعی بدنشان است.
راهکار پیشنهادی این محقق، به تأخیر انداختن 
شروع کار به ساعت ۱۰ صبح است. چنین تغییری 
فقط به‌معنای چند دقیقه خواب بیشتر نیست؛ بلکه 
می‌تواند به جامعه‌ای سالم‌تر، شادتر و کارآمدتر 
منجر شود. وقتی افراد به اندازه کافی استراحت 
کنند، عملکرد بهتری دارند، کمتر بیمار می‌شوند 
و حتی هوشیارتر رانندگی می‌کنند که به کاهش 
تصادفات و ترافیک صبحگاهی نیز کمک می‌کند. 
شاید وقت آن رسیده که به جای جنگیدن با بدن 
خود، ساعت کار را با آن هماهنگ کنیم و در تعریف 

سنتی »سحرخیزی« بازنگری کنیم.

علیه سحرخیزی اجباری

نگاه

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
بشتابيد، پيش از آمدنِ ناپيداىي كه چشم به 

راهش هستيد .

  اذان ظهر:‌ 12:00   غروب آفتاب: 16:53 
  اذان مغرب: 17:13   نيمه ‌شب ‌شرعي: 23:16 

  اذان صبح فردا: 5:39    طلوع آفتاب فردا: 7:09 
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حافظ
پنج روزی که در این مرحله مهلت داری

خوش بیاسای زمانی که زمان این همه نیست

‌
دور دنیا

سوژه روز

بازیافت هنرمندانه

بارنابی ویکهام، دوچرخه‌سوار ۵۴ساله اهل بالتیمور، 
طی 2 سال گذشته بیش از ۷۰۰درپوش چرخ 
خودرو یا همان قالپاق چرخ خودرو را از مسیرهای 
دوچرخه‌سواری خود جمع‌آوری کرده و آنها را به 
آثار هنری خلاقانه‌ای مانند تاج‌های کریسمس، 
ماهی غول‌پیکر و سر بزرگ شخصیت اسنوپی تبدیل 

کرده است.
این علاقه از ترکیب عشق او به دوچرخه‌سواری و لذت 
ساختن از زباله‌های رهاشده در طبیعت شکل گرفته 
است. ویکهام می‌گوید: »هیجان جست‌وجو برایم 
جذاب است. طبیعت بالتیمور را دوست دارم و در 
مسیرها همیشه چیزهایی مثل درپوش یا جلوپنجره 

خودرو پیدا می‌شود که نه زیادند و نه کم.«
او از سال ۲۰۲۴ شروع به جمع‌آوری درپوش‌ها کرد و 
اکنون آنها را به کوله‌پشتی‌اش می‌بندد. ویکهام مکان 
یافتن هر درپوش را در نقشه گوگل ثبت می‌کند و 
فهرستی با عنوان »درپوش‌هایی در طبیعت« تهیه 
کرده است. او ترجیح می‌دهد خودش آنها را پیدا کند، 
چرا که بخش بزرگی از لذت کار در همین جست‌وجو 

نهفته است.
همسرش، کیت‌ نیز در ساخت آثار به او کمک می‌کند و 
گاهی هشدارهایی درباره مسیرهای خطرناک می‌دهد. 
ویکهام آثارش را در حیاط خانه‌اش می‌سازد و از فلز 
مشبک، ورق‌های فلزی و بست‌های پلاستیکی برای 
اتصال درپوش‌ها استفاده می‌کند. برخی آثارش ابعاد 
بزرگی دارند؛ مثلًا سر اسنوپی حدود 5متر ارتفاع و 

6/4متر عرض دارد.
او حتی در سفرهایش نیز درپوش جمع می‌کند؛ 
از اوهایو تا رم. مردم محلی نیز با دیدن علاقه‌اش، 
درپوش‌های رهاشده در طبیعت را به او معرفی 
می‌کنند. این سرگرمی عجیب به گفت‌وگوهای زیادی 
بین او با مردم منجر شده و بالتیمور را به‌عنوان شهری 

با هنرهای نامتعارف بیش از پیش معرفی کرده است.

 درخت مقاومت
 در جشن میلاد مسیح‌ ع‌

این روزها شهر بیت‌لحم، زادگاه حضرت عیسی مسیح‌)ع( 
پس از 4سال برای جشن‌های کریسمس و زادروز این 

پیامبر آماده می‌شود.
بیت‌لحم در جنوب کرانه باختری فلسطین قرار دارد و 
مسیحیان کلیسای مهد، این شهر را محل تولد حضرت 
مسیح)‌ع( می‌دانند. این شهر به‌خاطر داشتن کلیسای 
مهد و برخی مکان‌های تاریخی و دیدنی دیگر از مراکز 
گردشگری فلسطین به‌شمار می‌آید و گردشگری، 

اصلی‌ترین منبع درآمد اهالی این شهر است.
با این وصف در 4سال گذشته به‌خاطر سیاست‌های 
سرکوبگرانه اسرائیل‌‌ و با توجه به حمله شدید 
اسرائیل به غزه، مردم بیت‌لحم نتوانستند درخت کاج 
کریسمس را برپا کنند و میزبان گردشگران باشند. 
حالا با فروکش کردن حمله اسرائیل به غزه، اهالی 
بیت‌لحم کاج کریسمس را با نام درخت مقاومت در میدان 
مهد جنب کلیسای مهد، تزئین کرده‌اند تا برای جشن 
 کریسمس در فضایی شاد و کمی متفاوت از 2سال گذشته

آماده شوند.
لوسی ثلجیه، معاون شهرداری شهر بیت‌لحم، با اشاره به 
کمبود منابع و مواد لازم برای آماده‌سازی و تزئین شهر به 
شکل مطلوب برای این مناسبت، گفت که در حد توان این 
درخت و خیابان‌های شهر را برای جشن آماده می‌کنیم و 
رسالت شهر در برپایی این جشن‌ها را تقویت روحیه امید 
به آینده‌ای بهتر در میان فلسطینی‌ها و به نوعی ایستادگی 
در برابر اشغالگران می‌دانیم. او اظهار امیدواری کرد که 
گردشگران، مخصوصا فلسطینی‌های داخل محدوده 
فلسطین اشغالی در تعطیلات آغاز سال نوی میلادی 

به این شهر بیایند و از دیدن این درخت انرژی بگیرند.‌

عکس خانه

یک قرن به عقب بازگردیم؛ به دورانی 
که پاسارگاد، میراث باشکوه هخامنشی‌ در 
سکوتی عمیق و دست‌نخورده در دشت مرغاب 
آرمیده بود. این قاب سیاه و سفید اما ارزشمند، 
حاصل نگاه تیزبین ارنست امیل هرتسفلد، 
 باستان‌شناس نامدار آلمانی است که حدود 
۱۰۰ سال پیش، این لحظه تاریخی را برای همیشه 

ثبت کرد.
در تصویر، خبری از حصارهای امروزی، جاده‌های 
آسفالت و ازدحام گردشگران نیست. آرامگاه 
کوروش بزرگ، تنها و استوار، در میان دشتی 
وسیع ایستاده و گویی با کوه‌های اطرافش 
هم‌کلام است. این عکس، بیش از یک سند 
تاریخی، دعوتی است به تماشای پاسارگاد در 
بکرترین و اصیل‌ترین حالتش؛ لحظه‌ای که 
می‌شد بدون هیچ واسطه‌ای در سکوت عمیق 
تاریخ نفس کشید و عظمت آن را با تمام وجود 
حس کرد؛ همانگونه که قرن‌ها بر آن گذشته بود.

پاسارگاد در سکوت تاریخ

فاطمه عباسی  | روزنامه‌نگار |  با اینکه هنوز خیابان‌های تهران رنگ برف به‌خود 
ندیده‌اند، بالاخره کوه‌های اطراف پایتخت تاج سپید بر سر گذاشتند و اگر آلودگی 
هوا اجازه بدهد، می‌توانید قله‌های سپیدپوش را از وسط شهر ببینید. این پدیده البته 
در گذشته خیلی عادی‌تر از حالا بود و لازم نبود هر روز برای آمدن برف روزشماری 
کنیم، چون از همان اواسط پاییز کوه‌های پوشیده از برف نمایان می‌شد و حتی‌ تا اواخر 
بهار هنوز می‌شد قله‌های برفی را دید. نشستن برف روی کوه‌ها فقط یک قاب زیبا 
برای پایتخت‌نشینان نبود، برکت و آبادانی بود و خیالشان راحت از اینکه تابستان 
خشکی نخواهند داشت.حالا که چیزی تا شروع رسمی زمستان نمانده و نخستین 

نشانه‌هایش بر قامت کوه‌ها نشسته، بسیاری از شهروندان منتظرند تا این سپیدی به 
کوچه‌ها و خیابان‌های شهر هم برسد. خوشبختانه به‌نظر می‌رسد این انتظار چندان 
طولانی نباشد. پیش‌بینی‌های هواشناسی از ورود سامانه‌های بارشی جدید در روزهای 
آینده خبر می‌دهند و این امید را زنده کرده‌اند که تهران امسال زمستانی پربرف را 
تجربه کند. برای زنده کردن خاطرات شیرین روزهای برفی و به امید آنکه این قاب‌ها 
به‌زودی در زمستان پیش‌رو تکرار شوند، سراغ آلبوم عکس‌های قدیمی می‌رویم؛ 
تصاویری از تهران در سال‌های مختلف که زیر پوششی از برف چهره‌ای متفاوت و 

آرام به‌خود می‌گرفت.

روزی روزگاری، تهران برفی
مروری بر آلبوم عکس‌های قدیمی پایتخت سپیدپوش به امید تکرار روزهای پربرکت و زمستان‌های پربرف

 توچال، زمستان ۱۳۷۲. تیپ خاص جوانان و حضور ضبط‌صوت‌های بزرگ 
دوکاسته، بخشی جدایی‌ناپذیر از خاطرات تفریحات زمستانی دهه 70 بود.

 سال ۱۳۷۳. شادی دانش‌آموزان روی تپه‌های برفی کنار خیابان. این قاب، 
بخشی از خاطرات مشترک زمستان‌های پربرف پایتخت است.

  سال ۱۳۷۱. خلاقیت در روزهای برفی مرز نداشت. 
اینجا یک آدم برفی روی یک پشت‌بام، سوژه 

عکاس شده است.

 سال ۱۳۸۰. برف‌بازی، یکی از شیرین‌ترین 
قاب‌های به‌جامانده از زمستان‌های گذشته و 
خاطرات مشترک کودکان پایتخت‌نشین است.

 تقاطع خیابان‌های کریمخان و میرزای شیرازی، 
اوایل دهه ۱۳۵۰. نمایی از یک روز برفی و جریان 

زندگی در یکی از معابر اصلی تهران قدیم.

 خیابان ولیعصر، سال ۱۳۴۰. چنارهای سپیدپوش 
و خودروهای قدیمی در حاشیه خیابان، تصویری 
نوستالژیک از زمستان‌های سنگین پایتخت است.

 خیابان حافظ، دهه ۱۳۵۰. تضاد زیبای درختان 
پوشیده از برف با معماری آن دوران.

 تجریش، دهه ۱۳۵۰. چشم‌انداز باشکوه کوه‌های 
البرز برفی، قابی آشنا و خاطره‌انگیز از زمستان‌های 

پروپیمان شمال تهران بود.

 تهران، بهمن ۱۳۵۰. تصویری از بوران تاریخی و 
کم‌سابقه ایران؛ جایی که حجم برف به حدی بود که 

خودروها کاملا مدفون ‌شدند.‌

 سال ۱۳۷۱. انباشت برف در کوچه‌ها و تلاش 
شهروندان برای باز کردن مسیر، تصویری آشنا از 

زمستان‌های پربرکت گذشته بود.

 تهران، سال ۱۳۸۰. همدلی و 
تلاش کودکان برای غلتاندن 

گلوله‌ برفی غول‌پیکر در کوچه، 
تصویری از شادی‌های ساده و 

جمعی زمستان‌های گذشته است.
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چه‌خبر آقای
درویش؟

حالا دیگر پرده‌ها فرو افتاده و نمی‌توان 
اشکالات را ندید. کار به جایی رسیده که 
افشین پیروانی، سرپرست تیم هم در 
توجیه فوتبال نتیجه‌گرا و نه‌چندان زیبای 
سرخپوشان در هفته‌های اخیر می‌گوید: »به 
هر حال حقایق را باید گفت. تیم ما بالانس 
بسته نشده و در بعضی پست‌ها مشکل داریم. 
آقای هاشمیان زحمت زیادی کشید و خیلی 
هم وقت گذاشت، اما خیلی قانع بود، در 
غیراین صورت اگر چانه می‌زد و مقاومت 
می‌کرد، می‌شد تیم بهتری بسته شود.« 
این، اظهارات صریح همکار رضا درویش 
در پرسپولیس است که انگشت اتهام را 
به‌طور مستقیم به سمت مدیرعامل پیشین 
سرخپوشان نشانه رفته؛ مردی که اگرچه 
مدتی است از باشگاه کوچ کرده، هنوز آثار 
زیانبار برخی سیاست‌های او مجموعه را آزار 
می‌دهد. بیایید به‌طور تیتروار برخی از این 

موارد را مرور کنیم.

   بهترین خرید تاریخ؟ عجب!
این روزها اسم سرژ اوریه در حوالی لیست 
مازاد پرسپولیس در زمستان دیده می‌شود؛ 
بازیکن گران‌قیمتی که در بدو ورود، از سوی 
درویش و شرکا به‌عنوان »بهترین خرید 
خارجی تاریخ لیگ برتر« معرفی شد، اما عملا 
به هیچ کار پرسپولیس نیامد. اوریه آن اوایل 
درگیر بیماری خونی‌اش بود و پس از آن نیز 
بارها مصدومیت‌های مختلف را تجربه کرد. 
در چند نوبتی هم که شاهد حضور این بازیکن 
در زمین بوده‌ایم، بیشتر یک فوتبالیست 
خسته و بازنشسته را دیده‌ایم که عملا توان 
جنگیدن و اثرگذاری ندارد. از این جهت، 
سرنوشت تلخ مدافع ساحل عاجی یادآور دیگر 
پیش‌بینی رضا درویش است؛ جایی که گفت 
اسماعیل کارتال بهترین مربی خارجی تاریخ 
پرسپولیس خواهد شد، اما مرد ترکیه‌ای پس 
از چند‌ماه کار کم‌اثر و بی‌ثمر جدا شد و رفت!

   تیمی با یک مهاجم
پرسپولیس نه‌تنها یکی از معدود تیم‌های لیگ 
برتر و دسته اول فوتبال ایران است که یک 
دفاع راست معمولی هم ندارد، بلکه حماسه 
بزرگ‌تری در خط حمله این تیم خلق شده؛ 
جایی که با جدایی اعجاب‌آور، پرهزینه و 
غیرقابل هضم سردار دورسون، حالا علی 
علیپور به تنها فوروارد سرخپوشان تبدیل شده 
است. حقیقتا کدام تیم را در چنین سطحی 
پیدا می‌کنید که فقط یک مهاجم داشته باشد؟ 
درویش اما چنین ارثیه‌ای در پرسپولیس باقی 
گذاشت. بنابراین امروز علیپور با آنالیز دقیق 
رقبا و احتمالا خاطرجمعی‌اش از اینکه هیچ 
رقیبی ندارد، به‌شدت افت کرده و دود آن هم 

در چشم پرسپولیس می‌رود.

   چرا خریدی؟ چرا تمدید کردی؟
یکی دیگر از مشکلات اساسی پرسپولیس 
هم مربوط به پر شدن این تیم از بازیکنان 
ناکارآمد است. تا‌کنون نفراتی مثل مجتبی 
فخریان، محمدحسین صادقی و محمدامین 
کاظمیان به هیچ‌وجه نتوانسته‌اند انتظارات را 
برآورده و یا جایی برای خودشان در تفکرات 
مربیان دست و پا کنند. از این جمع، مثلا 
شکل انتقال فخریان بسیار هم جنجالی و 
روشن شد بدون نظر کادرفنی بوده است. 
حتی رضا شکاری را هم می‌شود به این سیاهه 
افزود. از سوی دیگر تمدید قرارداد با بازیکنی 
مثل یاسین سلمانی هم که ناکارآمدی و 
بی‌انگیزگی‌اش به وضوح ثابت شده بود، اقدام 
بحث‌برانگیز دیگری بود. مجموعه این موارد، 
هم اموال پرسپولیس را به تاراج برد و هم 

لیست تیم را بیخودی پر کرد.

   اردوی قطر
در نهایت درحالی‌که یک سال است 
پرسپولیسی‌ها پز می‌دهند که با فروش 
عبدالکریم حسن توانستند ضمن کسب 
درآمد، یک اردوی رایگان قطر هم دریافت 
کنند، افشین پیروانی در همین مصاحبه اعلام 
کرد این اردو مال پارسال بوده و چون قرمزها 
از آن استفاده نکرده‌اند، سوخت شده! به این 
ترتیب یکی دیگر از افتخارات درویش هم 
پوچ از آب در آمد. حالا بهتر می‌شود فهمید 
چرا هواداران آنقدر اصرار داشتند او باید برود.

تیتر یک    چهارشنبه    26 آذر  1404       26 جمادی‌الثانی    1447    ‌    سال سی‌وچهارم          ‌ شماره  9566

 روز مانده تا 
جام جهانی

پخش زنده

تراکتور

پرسپولیس
16:15

جام حذفی ایران
پنجشنبه 27 آذر  1404

Vs
QATARIRAN نیوزلند04:30ایران

سه شنبه 26 خرداد 1405

Vs
QATARIRAN ایران22:30بلژیک

یکشنبه 31 خرداد 1405

Vs
QATARIRAN مصر06:30ایران

شنبه 6 تیر 1405

ریسینگ سانتاندر

تالاورا

ویارئال

رئال مادرید

21:30

23:30

اتلتیکو بالیاریس

آلاوس

اتلتیکومادرید

سویا

21:30

23:30

جام حذفی اسپانیا

ذوب‌آهن

شمس آذر
15:30

ليگ برتر ايران - هفته 14

برنامه بازی

پاری سن ژرمن

فلامینگو
20:30

جام بین قاره‌ای

منچسترسیتی

برنتفورد
23:00

جام اتحادیه انگلیس

نیوکسل

فولام
23:45

حکم صادر شد
از بین 4ورزشکار خاطی دوومیدانی، فقط 2نفر به زندان می‌روند 

خرداد‌ماه امسال، اتفاق عجیبی برای دوومیدانی ایران افتاد؛ 
یک آبروریزی بزرگ در کره‌جنوبی، در حدی که کمتر کسی به 
نتایج تیم در مسابقات قهرمانی آسیا توجهی کرد. همه داستان 
را می‌دانند؛ 3دوومیدانی‌کار ایران به همراه یکی از مربیان تیم 
حدود 7ماه است که در یکی از زندان‌های کره‌ به‌سرمی‌برند. 
اتهام را هم همه می‌دانند؛ تجاوز گروهی به یک زن کره‌ای. 
روزهای اول صحبت از محکومیت‌های سنگین بود؛ از اعدام و 
حبس ابد. حالا هر چند نمی‌شود در کنار این آبروریزی بزرگ 
از واژه خوشبختانه استفاده کرد، باید گفت محکومیت‌ها در 
حدی که گفته می‌شد، نیست. 2نفر، یک مربی و یک دونده 

نیمه‌‌استقامتی تبرئه شده‌اند و 2نفر دیگر که متهمان اصلی 
بودند، 2تا 4سال زندانی می‌شوند. البته این حکم بدوی است 
و طرفین حق اعتراض دارند. 2نفری هم که تبرئه شده‌اند فعلا 
چند روزی را در کره هستند و قرار است روزهای آینده آزاد 
‌شوند اما به‌دلیل اینکه مهلت ویزای یکی از آنها به پایان رسیده، 
چند روزی درگیر کارهای قانونی می‌شوند تا بتوانند به ایران 
برگردند. خرداد‌ماه یک اتفاق دیگر هم در کره افتاد. یکی دیگر 
از اعضای تیم یک گوشی همراه دزدیده بود. تصور این بود که 
دادگاهی هم برای او تشکیل می‌شود اما گفته می‌شود مشکل او 
همان روزها حل شد و فرد خاطی به همراه تیم به ایران برگشت.

میرمیرااثثنحسنحس
با وجود جدايي با وجود جدايي رضا درويشرضا درويش، پرسپوليس هنوز ، پرسپوليس هنوز 
تاوان برخي سياست‌هاي غلط او را مي‌دهدتاوان برخي سياست‌هاي غلط او را مي‌دهد
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لقب 
بیشتر تیم‌های این قاره هم 

شیر است. بعضی‌ها هم از دست‌شان 

در رفته و لقب‌شان را از سایر حیوانات 

انتخاب کرده‌اند؛ سنگال»شیرهای ترنگا«، 

کامرون»شیرهای رام‌نشدنی«، غنا»ستاره‌های 

سیاه«، نیجریه »عقاب‌های سبز«، تونس»عقاب‌های 

کارتاژ«، الجزایر »روباه‌های صحرا«، 

مصر»فرعون‌ها«، ساحل‌عاج‌»فیل‌ها«، 

مالی‌»عقاب‌ها«، آفریقای جنوبی»بافانا 

بافانا«، کنگو»پلنگ‌ها« و...

جام                                                 ارزش داردجام                                                 ارزش داردسیاهانسیاهان
ستاره‌های آفریقایی باشگاه‌های خود را برای جام ملت‌ها تنها گذاشتند

حریف ایران در جام‌جهانی و قهرمان 7دوره جام ملت‌های آفریقا، بیشترین تعداد قهرمانی در این رقابت‌ها 
را دارد، اما از زمان کسب 3قهرمانی متوالی از سال ۲۰۰۶ تا ۲۰۱۰، آنها 7دوره را بدون کسب جام پشت 

سر گذاشته‌اند.
   صلاح پس از مذاکره و آشتی با مربی‌اش، به ترکیب لیورپول بازگشت و روز شنبه به‌عنوان بازیکن تعویضی 
مقابل برایتون یک پاس گل داد و با ۲۷۷گل، رکورد بیشترین تعداد گل زده در لیگ برتر برای یک باشگاه را 
از آن خود کرد. این پنجمین حضور صلاح در جام ملت‌های آفریقا خواهد بود و او در 4دوره قبلی، در 19بازی 

7گل به ثمر رسانده و 5گل با رکورد حسن الشاذلی مصری در این مسابقات فاصله دارد.
   مصر سال‌های ۲۰۱۷ و ۲۰۲۱ فینالیست شکست‌خورده بود که در مورد دوم، صلاح فرصت زدن پنالتی 
آخر فراعنه در ضربات پنالتی مقابل سنگال را از دست داد. آنها سال ۲۰۲۳ در مرحله یک‌هشتم نهایی حذف 
شدند، زیرا صلاح در بازی دوم خود دچار پارگی همسترینگ شد و به‌اجبار از روی سکوها شاهد شکست 

تیمش در ضربات پنالتی مقابل جمهوری دمکراتیک کنگو بود.
   صلاح در بیشتر فصل 26-2025با مشکل روبه‌رو بوده است، به‌طوری که میانگین گل‌های او در هر 
90دقیقه )0.28تا 0.68(، xG او )0.36تا 0.63( و پاس‌گل او )0.23تا 0.46( به‌طور قابل‌توجهی نسبت به 
آمار فصل 25-2024کاهش یافته است، با این حال او برای تیم ملی مصر 9گل زد و این تیم را به صدر جدول 

گروه خود در مرحله مقدماتی جام‌جهانی 2026رساند.
   اگرچه 8بازی از 9بازی آخر عمر مرموش در منچسترسیتی به‌عنوان بازیکن تعویضی بوده، ولی او از 
امیدهای گلزنی تیم حسام حسن است. مصر کار خود را با بازی مقابل زیمبابوه آغاز می‌کند و سپس مقابل 

آفریقای‌جنوبی و آنگولا قرار می‌گیرد.

مسابقات۲۰۲۳ در ساحل عاج، نخستین تورنمنت پس از پیروزی مصر در خاک خود در سال۲۰۰۶بود که 
میزبان به قهرمانی می‌رسید. مراکش امیدوار است این بار از امتیاز میزبانی نهایت استفاده را ببرد، چرا که 
پس از محرومیت گینه از میزبانی این مسابقات در سال2022، این امتیاز به این کشور اعطا شد. مراکش 
در ۱۸بازی متوالی پیروز شده و رکورد بین‌المللی را که از سال ۲۰۰۹ )۱۵( در اختیار اسپانیا بود، شکسته 

است. آنها در این مدت ۵۰گل زده‌اند و فقط 4گل دریافت کرده‌اند.
   اشرف حکیمی )پاری‌سن‌ژرمن( اخیرا جایزه بازیکن سال آفریقا را برده است. اگرچه این مدافع راست در 
جریان شکست پاری‌سن‌ژرمن مقابل بایرن‌مونیخ در لیگ قهرمانان اروپا دچار پیچ‌خوردگی مچ پا شد، اما 
در تیم رگراگی حضور دارد و این خوش‌بینی وجود دارد که او بتواند در نخستین بازی آنها به میدان برود. از 
آغاز فصل 25-2024، هیچ مدافعی از 5لیگ برتر اروپا به اندازه حکیمی در گلزنی نقش نداشته است )13گل 
و 17پاس گل(، درحالی‌که نقش او در گل‌های لیگ قهرمانان اروپا فصل گذشته)9(، بیشترین تعداد نقش 

در گل‌های یک فصل توسط یک مدافع بود.
   مراکش همچنین می‌تواند از براهیم از رئال‌مادرید، یوسف النصیری مهاجم و یاسین بونو دروازه‌بان الهلال 
که در جام باشگاه‌های جهان رتبه دوم را از نظر مهار )25( و رتبه چهارم را از نظر درصد مهار )80.6درصد( 
کسب کردند، استفاده کند. با توجه به اینکه آنها در کنار مالی، زامبیا و کومور قرار گرفته‌اند، شانس 

صعودشان از گروه A بسیار بالاست. EGYPT

این هفته و از 4روز دیگر، جام‌جهانی سیاهان یا به‌عبارتی رسمی‌تر، جام ملت‌های آفریقا آغاز می‌شود. 
باشگاه‌های اروپایی جای خالی ستاره‌های آفریقایی خود را حس خواهند کرد. باشگاه‌هایی مثل 
منچستریونایتد که 4نماینده در این رقابت‌ها دارد، به‌مدت یک‌ماه از نبود ستارگان‌شان زیان خواهند 
دید. امبومو، آماد دیالو و نصیر مزراوی بازیکنان آفریقایی منچستریونایتد هستند. ستارگان دیگری 

نظیر اوسیمن، محمد صلاح، عمر مرموش و حتی همین اندونگ خودمان هم در این جام هستند.
   این رقابت‌ها هر 2 سال یک‌بار در همین روزها برگزار می‌شود. دوره قبلی ساحل‌عاج با وجود همه 
مشکلاتی که داشت، از امتیاز میزبانی استفاده کرد و قهرمان شد و سباستین هالر هم گل پیروزی‌بخش 

فیل‌ها را زد؛ در فینال سال۲۰۲۳ که آنها نیجریه را با نتیجه ۲ بر یک شکست دادند.
   در این دوره بخت مراکش برای قهرمانی از همه بیشتر است و اینکه میزبان هستند هم شانس‌شان 
را افزایش می‌دهد. مراکش در همه رقابت‌ها و رده‌های سنی فوتبال، به قهرمانی یا فینال رسیده 
است. آنها حتی در جام‌جهانی2026هم جزو مدعیان محسوب می‌شوند و در دوره قبلی هم تا 

نیمه‌نهایی پیش رفتند. شیرهای اطلس از سال2004به نیمه‌نهایی جام ملت‌ها نرسیده‌اند.

مصر

MOROCCO

CAF
مراکش

سال۲۰۲۱ سنگال برای نخستین بار قهرمان جام ملت‌های آفریقا شد، اما پس از عملکرد ناامیدکننده در 
خط دفاعی که منجر به حذف از مرحله یک‌هشتم نهایی سال۲۰۲۳ شد، آنها از سرمربی باسابقه خود، آلیو 
سیسه، جدا شدند و پاپه تیاو هدایت تیم را بر عهده گرفت. تیاو عملکرد چشمگیری داشته و شیرهای ترانگا را 
به جام‌جهانی برده و با پیروزی 3بر یک در یک بازی دوستانه در انگلیس، توجه‌ها را به‌خود جلب کرده. سنگال 
همچنین در شکست 2بر صفر مقابل برزیل در‌ماه گذشته، بسیار رقابتی ظاهر شد و ۵۳.۱ درصد مالکیت 

توپ را در اختیار داشت و تعداد شوت‌هایش تقریبا با تعداد شوت‌های سلسائو )۱۱ به ۱۴( برابری می‌کرد.
   کمتر تیمی در این تورنمنت می‌تواند خط حمله‌ای به پویایی خط حمله سنگال داشته باشد، جایی 
که اسماعیلا سار و ایلیمان اندیایه از سادیو مانه حمایت می‌کنند. سار از ابتدای فصل 25-2024برای 
کریستال پالاس 28بار در گلزنی نقش داشته است )20گل و 8پاس گل( و پس از بازگشت از مصدومیت 

رباط مچ پا باید نقش کاملی ایفا کند.
   اندیایه در این فصل برای اورتون هم عملکرد درخشانی داشته و فقط 7بازیکن از او بهتر عمل کرده‌اند 
و در نهایت هم در لیگ برتر موقعیت گلزنی ایجاد کرده‌اند. بوتسوانا، جمهوری دمکراتیک کنگو و بنین 

حریفان سنگال در گروه D هستند.

SENEGALسنگال
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   ممکن است ساندرلند بیشترین بازیکن را در این 2 هفته از دست 
بدهد )تا ۷ نفر(، ازجمله برتران ترائوره )بورکینافاسو( و آرتور ماسواکو 

)کنگو(.
   ولورهمپتون هم که در حال جابه‌جا کردن رکورد کمترین امتیاز و 
بیشترین باخت در تاریخ لیگ برتر است، بازیکنان کلیدی مثل جکسون 

چاچوآ، مارشال مونتسی و امانوئل آگبادو را در این مدت ندارد.
   در کریستال‌پالاس غیبت اسماعیلا سار ضربه بزرگی به خط حمله 

خواهد بود.
   ناتینگهام فارست تا ۴بازیکن را درگیر در جام ملت‌های آفریقا دارد، 

ازجمله ابراهیم سانگار و ویلی بولی )ساحل عاج(.
   منچستریونایتد یکی از تیم‌هایی است که عملا کل جناح راست 
و بخش مهمی از عمق حمله‌اش را از دست می‌دهد؛ برایان امبومو 
)کامرون(، آماد دیالو )ساحل عاج(، نصیر مزراوی )مراکش( که هر سه 

در جناح راست بازی می‌کنند.
   لیورپول از نظر کیفی ضربه می‌خورد اما غیبت محمد صلاح هم به 
نفع خودش است، هم جو باشگاه را آرام می‌کند، چون تازگی‌ها صلاح 

افت محسوسی داشته و علیه مربی هم مصاحبه کرده.
   سیتی از نظر ستاره خیلی خالی نمی‌شود، اما 2غایب خواهد داشت؛ 

عمر مرموش )مصر( و رایان ایت نوری )الجزایر(.
   آرسنال و چلسی به نسبت برخی سال‌های قبل، بازیکنان آفریقایی 

کمتری دارند.
   ناپولی زامبو آنگیسا )کامرون(، هافبک محوری خود را از دست 
می‌دهد. گالاتاسرای اوسیمن را به نیجریه خواهد 
داد، بهترین گلزن خودش و سوپرلیگ ترکیه را. 
براهیم دیاس رئال‌مادرید را برای حضور در تیم 
ملی مراکش ترک می‌کند. پاپ ماتار سار در 
تاتنهام، الکس ایووبی در فولام و لایل فاستر در 
برنلی، نبودشان در لیگ برتر تأثیر می‌گذارد.

باشگاه‌های 
آسیب‌پذیر

در دوره‌های اخیر جام ملت‌های آفریقا الجزایر بارها ناامیدکننده ظاهر و از زمان قهرمانی در سال۲۰۱۹، 
برای 2بار متوالی از مرحله گروهی حذف شده است. درواقع، به جز آن دوره در مصر، الجزایر از سال۲۰۱۵ 

تاکنون در هیچ مسابقه‌ای از جام ملت‌های آفریقا پیروز نشده است.
   انتظارات از تیم ولادیمیر پتکوویچ همچنان بالاست، چرا که این ششمین حضور الجزایر در جام 
ملت‌های آفریقاست و ریاض محرز را هم در ترکیب خود دارد. این بازیکن سابق منچسترسیتی در 
2تورنمنت اخیر )در 6بازی( حتی یک گل هم به ثمر نرسانده است، درحالی‌که در 3دوره اول )14بازی( 
8گل زده بود. او در این فصل لیگ برتر عربستان، در 9بازی برای الاهلی تنها یک گل زده است، اما با 
28موقعیت گل، دومین بازیکن برتر این لیگ است. این بازیکن ۳۴ساله همچنین با محمد آمورا، بازیکن 
ولفسبورگ که با ۱۰گل، بهترین گلزن آفریقایی در مسابقات مقدماتی جام‌جهانی بود، هماهنگی خوبی 

برقرار کرده است.
   امینه گوییری، بازیکن مارسی به‌دلیل مصدومیت دومین دوره متوالی مسابقات جام ملت‌های آفریقا 

را از دست خواهد داد، اما پس از قرار گرفتن الجزایر در گروه E در کنار بورکینافاسو، گینه استوایی و 
سودان، شانس قهرمانی این تیم ۱۲درصد تخمین زده شده است. آنها ممکن است در دور اول حذفی 

با سنگال، ساحل عاج یا کامرون روبه‌رو شوند.

ALGERIAOTHERS الجزایر
دیگر مدعیان

بعد از 3قهرمانی متوالی مصر، 6کشور مختلف جام ملت‌های آفریقا را در 7دوره متوالی فتح 
کرده‌اند. بنابراین عاقلانه نیست که فقط روی 6مدعی اصلی تمرکز کنیم. به جز 3قهرمانی 
متوالی مصر و 2قهرمانی متوالی کامرون در سال‌های ۲۰۰۰ و ۲۰۰۲، هیچ تیمی از زمان 
قهرمانی غنا در سال۱۹۶۵ نتوانسته از عنوان قهرمانی خود در جام ملت‌های آفریقا دفاع کند.

   2سال پیش ساحل‌عاج پس از شکست سنگین 4بر صفر مقابل گینه استوایی در آخرین 
بازی مرحله گروهی؛ شکستی که آنها را در آستانه حذف تحقیرآمیز خانگی قرار داد ژان لویی 
گاسه از سرمربیگری این تیم اخراج شد. آنها نخستین میزبان جام ملت‌های آفریقا بودند که 
2بازی گروهی را می‌باختند، با این حال نتایج در گروه‌های دیگر باعث شد که آنها به‌عنوان 
چهارمین تیم برتر در بین تیم‌های سوم به جمع ۱۶تیم برتر راه پیدا کنند و امرسه فائه، 

جانشین گاسه، آنها را به جام رساند.
   مالی با وجود حضور در ۱۴دوره مسابقات جام ملت‌های آفریقا، هرگز قهرمان نشده 
است و نایب قهرمانی در نخستین حضورشان در سال۱۹۷۲، بهترین عملکرد آنها محسوب 

می‌شود.
   تونس، قهرمان سال ۲۰۰۴، در 4دوره از 5دوره اخیر مسابقات، حداقل به مرحله 

یک‌چهارم نهایی راه یافته است.
   تیم‌های دیگری که بیش از ۲درصد شانس قهرمانی دارند، فقط کامرون )۴.۱ درصد(، 
آفریقای جنوبی )۲.۲ درصد( و جمهوری دمکراتیک کنگو )۲.۱ درصد( 
هستند، اما شیرهای رام‌نشدنی کامرون مدت‌هاست که رام شده‌اند. ساموئل 
اتوئو، اسطوره سابق فوتبال کامرون و رئیس فعلی فدراسیون فوتبال این 
کشور، با اعلام اخراج مارک بریس، سرمربی تیم و انتصاب دیوید پاگو، 
باعث ایجاد هرج و مرج شد. بریس مدعی شده است که هیچ‌کس جز 
وزارت ورزش کشور نمی‌تواند او را اخراج کند، اتوئو را »خودشیفته« 
خطاب کرده و تیمی را انتخاب کرده است که با گروهی که اتوئو انتخاب 
کرده بود، متفاوت است. می‌گویند اتوئو دوست ندارد ونسان بوبکر 
رکورد گلزنی‌اش را در تیم ملی بشکند، برای همین او را هم از 
لیست خط زده است. این بازیکن ۳۳ساله به ۱۱گل نیاز دارد. 
بوبکر همچنین 9گل با رکورد 18گل اتوئو در تاریخ جام ملت‌های 
آفریقا فاصله دارد و مانه، ستاره سنگالی، با او برابر است. 9گل 
بوبکر در جام ملت‌های آفریقا در 16بازی )0.56در هر بازی( به ثمر 
رسیده، درحالی‌که مانه در 22بازی )0.41( این تعداد گل را زده است.

NIGERIAنیجریه
پس از 4تیمی که بیش از 10درصد شانس قهرمانی در جام ملت‌های آفریقا را 

دارند، نیجریه، نایب‌قهرمان سال2023، مدعی بعدی است. اما قرار گرفتن 
در کنار تونس و اوگاندا و تانزانیا در گروه C به این معنی است که سوپر 
ایگلز با خطر زیادی روبه‌رو است. نیجریه نتوانست به دوره‌های ۲۰۱۲، 
۲۰۱۵ و ۲۰۱۷ صعود کند، اما وقتی در این رقابت‌ها حضور داشته، معمولا 
خیلی خوب عمل کرده است. در ۱۰دوره حضور در جام ملت‌های آفریقا 

در این قرن، نیجریه 5بار سوم، 2بار نایب قهرمان و یک‌بار قهرمان شده 
است. آنها در ژانویه اریک چله را به‌عنوان سرمربی جدید خود منصوب 
کردند، درحالی‌که ژوزه پسیرو و فینیدی جورج، وینگر سابق آژاکس، 

بعد از جام ملت‌های آفریقا ۲۰۲۳ از این سمت استعفا داده بودند.
   کسی که می‌تواند این تیم را بالا ببرد، ویکتور اوسیمن، مهاجم 

گالاتاسرای است که 6گل در لیگ قهرمانان اروپا در این فصل به ثمر 
رسانده و تنها کیلیان امباپه )9گل( از او بهتر بوده است.

   آدمولا لوکمن یکی دیگر از نام‌های بزرگ برای زیرنظر 
گرفتن است، هرچند او در این فصل فقط 3گل و یک پاس 
گل در 16بازی برای آتالانتا به ثمر رسانده است. لوکمن در 
جام ملت‌های آفریقا۲۰۲۳ موفق شد 3گل بزند، به اندازه 
ویلیام تروست-اکونگ، مدافع میانی، کاپیتان و بازیکن 
برتر مسابقات. اکونگ، بازیکن ۳۲ساله در کمال تعجب 

اوایل این‌ماه از بازی‌های ملی خداحافظی کرد و با مصدومیت 
اولا آینا و بنجامین فردریک، گزینه‌های دفاعی نیجریه به‌شدت 

کاهش یافته است.

این دوره هیچ تیم تازه‌واردی در جام ملت‌های آفریقا 
حضور ندارد و بزرگ‌ترین غایبان، 9کشوری هستند که 
شانس قهرمانی آنها کمتر از یک‌درصد است؛ بوتسوانا، 
زیمبابوه، اوگاندا، کومور، بنین، تانزانیا، گینه استوایی، 
سودان و موزامبیک. با این حال، اگر یک چیز را در مورد 
جام ملت‌های آفریقا قطعی بدانیم، این است که احتمال 

شگفتی‌ها بسیار زیاد است.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

»دینگ و دانگ« در حوزه هنری 
مرکز موسیقی حوزه هنری با همکاری یک مجموعه فرهنگی، کنسرتی ویژه گروه سنی کودک و نوجوان 
در تالار سوره برگزار می‌کند. در این کنسرت که 18دی برگزار خواهد شد گروه موسیقی »دینگ و دانگ« ‌ 

به اجرای قطعاتی می‌پردازد.

نمایشگاه نقاشیخط  و خوشنویسی نقش بندان در نگارخانه شفق 
نمایشگاه گروهی نقاشیخط و خوشنویسی نقش بندان با مدیریت عاطفه نوشاوند در نگارخانه شفق 
فرهنگسرای خانواده )خیابان سیدجمال‌الدین اسدآبادی، خیابان بیست‌ویکم( برگزار می‌شود. این 
نمایشگاه از 4تا 8دی‌ از ساعت 9تا 17میزبان علاقه‌مندان است. افتتاح نمایشگاه 4دی‌ماه ساعت 15است.

۱۰۰ فیلم 

‌دوران ‌گذار در اسپانیا

تاریخ فرهنگی تاریکی

جایی برای 
وحشت و البته 

خلاقیت‌

این عکس تاریخی، نمایی کم‌نظیر از شهر مادرید در اواخر قرن 
نوزدهم میلادی را به تصویر می‌کشد؛ دوره‌ای که پایتخت اسپانیا 
در حال‌گذار از شهری سنتی به یک کلانشهر مدرن اروپایی بود. در 
مرکز تصویر، ساختمان تاریخی و باشکوه بانک اسپانیا قرار دارد. این 
بنای تاریخی یکی از مهم‌ترین نمادهای اقتصادی و معماری شهر 
مادرید است و همچنان نیز نقش کلیدی در نظام مالی آن کشور 
دارد. ساختمان بانک اسپانیا در نزدیکی میدان معروف »پوئرتا دل 
سول« در محور اصلی شهر قرار گرفته است. عکس در سال1890 
گرفته شده و این زمان درست موقعی است که سیستم تراموای 
شهری به‌تازگی در مادرید راه‌اندازی شده بود. حضور تراموا در مرکز 
کادر نشانه‌ای روشن از ورود فناوری‌های جدید حمل‌ونقل و آغاز 
مدرنیزاسیون شهری در اسپانیاست و ریل‌های فلزی روی سنگفرش 
خیابان و خطوط برق بالای تراموا، تصویر زنده از تحولات صنعتی 
آن دوران ارائه می‌دهند.‌سبک عکاسی این تصویر به کارهای ژان 
لوران، عکاس پیشگام اروپا در قرن نوزدهم شباهت دارد و هم‌اکنون 
در کتابخانه ملی اسپانیا نگهداری می‌شود. این عکس از چند جنبه 
ارزشمند است. از یک‌سو، سند بصری ارزشمندی از معماری شهری، 
پوشش مردم و شیوه رفت‌وآمد در مادرید در بیش از یک قرن گذشته 
را نمایش می‌دهد و از سوی دیگر، بازتاب‌دهنده آغاز شکل‌گیری 
نظم شهری مدرن در اسپانیاست. حضور شهروندان عادی در قاب 
تصویر، بدون ژست‌ یا اغراق این عکس را در ردیف عکس‌های خبری 
و مستند قرار داده است.‌میدان پوئرتا دل سول از منظر دیگری نیز 
اهمیت دارد. این میدان نقطه صفر جاده‌های شهری اسپانیا است؛ 
یعنی تمام جاده‌های سراسری کشور اسپانیا از نظر نمادین از این 

نقطه آغاز می‌شوند.

وقتی جان وین مشت نمی‌زند
مرد آرام

رجعت جان فورد به ایرلند، به سرزمین مادری 
و حضور مورین اوهارو در مقابل دوربین، فیلم 
»مرد آرام« را به یکی از متفاوت‌ترین فیلم‌های 
کارنامه‌اش مبدل کرده است. جان فورد‌ در این 
فیلم بیشتر از تمام فیلم‌های دیگرش روحیه 
شاعرانه دارد و سراسر تصاویر را به زیبایی‌های 
بصری سرزمین مادری‌اش اختصاص داده است. 
جان وین هم در اینجا، کابوی فیلم‌های دیگر فورد 
نیست، چنان که ژانر فیلم هم وسترن نیست. 
فیلم مرد آرام یک منزلگاه، یک تفرجگاه در میانه 
وسترن‌های پر خروشی بود که جان فورد در آن 
سال‌ها می‌ساخت. یک فیلم ساده و شاعرانه که 
جان وین‌اش با اینکه قبلا مشت‌زن بوده مرد 
آرامی است. فیلم بدون بدمن است و اختلاف 
جان وین و ویکتور مک لاگلن هم خیلی جدی 
نیست. فیلم‌های جان فورد معمولا در 2دسته کلی 
درام اجتماعی)خبرچین، خوشه‌های خشم، چه 

سرسبز بود دره من و...( و وسترن )دلیجان، 

جویندگان، دختری با روبان زرد، مردی که لیبرتی 
والانس را کشت و..( قرار می‌گیرد. فیلم مرد آرام 
اما جزو هیچ‌یک از این 2 دسته نیست. فیلم پر از 
تأنی و آرامش و نشاط است. فیلمی که درگیری 
انتهایی‌اش هم با اینکه بسیار طولانی است اما 
به مهر و شادمانی ختم می‌شود؛ دعوایی که انگار 

مقدمه‌ای است بر عروسی.
ماجراهای این فیلم از آنجا آغاز می‌شود که 
شخصیت »شان تورنتن« مشت زن آمریکایی 
ایرلندی‌تبار به دهکده زادگاهش در ایرلند 
بازمی‌گردد تا گذشته‌اش 
را فراموش کند؛ اما در 
آنجا با رد ویل داناهر 
عصبی‌مزاج برخورد 
می‌کند.‌ شان با خواهر 
رد، مری کیت، ازدواج 
می‌کند، اما طبق سنت، 
ازدواج این دختر تا 

پیش از دریافت جهیزیه‌اش که برادرش از دادن آن 
امتناع می‌کند رسمیت نمی‌یابد. سرانجام‌شان از رد 

جهیزیه همسرش را طلب می‌کند.
فیلم مرد آرام، حکایت بازگشت به موطن است که 
جان فورد از دهه30 میلادی سودای ساختنش را 
در ذهن می‌پروراند و تنها زمانی استودیوی بزرگ 
مستقل ریپابلیک استودیوز با ساخت این فیلم 
موافقت کرد که فورد پذیرفت تا سومین فیلمش، 
با موضوع سواره‌نظام و سرخپوستان )ریوگرانده( را 
کارگردانی کند؛ فیلمی که با موفقیت تجاری همراه 
بود و چهارمین جایزه اسکار کارگردانی را برایش به 
ارمغان آورد.)که هنوز یک رکورد در این شاخه از 
جوایز به‌حساب می‎آید.( در سطحی بالاتر و از 
منظر اسطوره‌ای، فیلم مرد آرام، روایتی کمدی و 
سرخوش از اسطوره‌ای کهن است که روایتگر ملکه 
یا شاهدخت و 2 شاه مقدس یا 2 رب‌النوع است که 
سالیان سال با یکدیگر می‌جنگند تا دل شاهدخت 

را برای خود کنند.

100 فیلم شاخص
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»تاریخ فرهنگی تاریکی« اثر نینا ادواردز، کاوشی قابل‌تأمل درباره مفهوم 
تاریکی و نقش چندوجهی آن در طول تاریخ بشر است. کتاب ادواردز که 
نخستین بار سال2018 منتشر شد، بررسی می‌کند که چگونه تاریکی، هنر، 
فرهنگ، مذهب و روانشناسی ما را شکل داده است و آن را به‌عنوان نیروی 
قدرتمند ترس و رمز‌و‌راز با زیبایی و نمادگرایی آشکار می‌کند. ادواردز به‌جای 
اینکه صرفا تاریکی را با نبود نور یکسان کند، عمیق‌تر می‌کاود تا بفهمد 
چگونه تاریکی هم ناشناخته و هم ممنوعه را نشان می‌دهد و همه‌چیز را 
از ادبیات و فیلم گرفته تا نگرش‌های اجتماعی و زندگی روزمره‌ تحت‌تأثیر 

قرار می‌دهد.
در »تاریخ فرهنگی تاریکی« ادواردز خوانندگان را به سفری در دوره‌ها و 
فرهنگ‌های مختلف می‌برد تا معانی مختلفی را که تاریکی تجسم داده است 
درک کنند. او از طریق ترکیبی از تحلیل تاریخی و نقد فرهنگی، پیوندهای 
پیچیده‌ای را که درباره تاریکی شکل گرفته است، از بازنمایی آن در اساطیر و 
فولکلور گرفته تا تأثیر آن بر هنر، فلسفه و علم، آشکار می‌کند. ادواردز بررسی 
می‌کند که چگونه تاریکی هم شیطانی و هم رمانتیک شده است و اغلب 
ترس‌ها، تعصبات و جذابیت‌های هر دوره را دربر‌می‌گیرد. ادواردز همچنین به 
جنبه‌های روانی و عاطفی تاریکی می‌پردازد. او با مطالعه مصنوعات فرهنگی، 
ادبیات و فیلم توضیح می‌دهد که چگونه تاریکی می‌تواند فضایی برای رعب 
‌و ‌وحشت باشد، اما فضای بازتاب و خلاقیت را نیز دارد. او دیدگاه متفاوتی‌ 
ارائه می‌دهد و درباره چگونگی ترس از تاریکی و اجتناب از آن بحث می‌کند، 
اما تاریکی همچنین به‌دلیل پتانسیل آن برای ایجاد استراحت، صمیمیت 
و رمز‌و‌راز ارزشمند است. از سایه‌های ادبیات گوتیک تا زیبایی‌شناسی فیلم 
نوآر،‌ ادواردز نشان می‌دهد که تاریکی چگونه هنرمندان را برای انتقال 

احساسات از وحشت گرفته تا جذابیت برانگیخته است.
در این کتاب نویسنده ویژگی‌های متناقض تاریکی را برجسته می‌کند 
و نشان می‌دهد که تاریکی چگونه می‌تواند زیبایی و وحشت را برانگیزد. 
تاریکی به‌عنوان نیروی محصور ‌به تصویر کشیده می‌شود؛ موضوعی که در 
سرتاسر کتاب وجود دارد، زیرا او زمینه‌های مختلف فرهنگی و تاریخی را 

بررسی می‌کند.
این کتاب همچنین به بررسی روان انسان می‌پردازد و به اینکه چرا مردم در 
تاریکی می‌ترسند یا آرامش پیدا می‌کنند. ادواردز تاریکی را به‌عنوان فضایی 
برای درون‌نگری معرفی می‌کند، جایی که آسیب‌پذیری و رشد درون‌نگر در 

کنار هم وجود دارند و هویت فردی و جمعی را شکل می‌دهند.
نشر ماهی »تاریخ فرهنگی تاریکی« اثر »نینا ادواردز« را با ترجمه حسن 

افشار در 304صفحه رقعی به بهای 410هزار تومان منتشر کرده است.
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افقی:
1- اوضاع جوی- معروف و 

مشهور
2- از قبایل مدینه در صدر 

اسلام- جهان- آکنده
3- باقیمانده‌ها- سخن 

شمرده و دلنشین- نزاع
4- بلندترین نقطه- چاق و 

فربه- تشخیص‌دادن
5- تکرار حرفی- نویسنده- 

سخن‌سنج- مخفف اگر
6- ریش صورت- درگذشت- 

فریاد مهیب
7- مجموعه مسکونی بزرگ- 

کوزه‌گر قدیم- نجات‌یافتن
8- استاد دلهره در سینمای 
جهان و کارگردان فیلم 

سرگیجه
9- شرح جزء به جزء 
آیات قرآن- مادر حضرت 

محمد)ص(- بی‌دست و پا
10- هنر فرنگی- مثل و 

مانند- از جنس چوب
11- رایحه- همراه قوری- 
هلاک کننده- صوت شگفتی
12- واضح و آشکار- خوشی 
و خرمی- مورد تمسخر قرار 

گرفته
13- قلعه تاریخی سمنان- 

سست- روزنامه چاپ ژاپن
14- چهره‌نما- فضای 

ذهنی- دلداده شیرین
15- لاابالی و بی‌قیدوبند- 

یکصدم فرانک

  

عمودی:
1- خبرها- کرم چراغدار- 

حشره‌ای گزنده
2- غذای مشهور کرمان- 

سفله
3- زیاده‌گو- مراقبت کردن- 

خط نابینایان
4- جداگانه تلفظ کردن- 
پرنده‌ای شبیه چکاوک- 

ویروس مهلک قرن
5- پایه و بنیاد- سروش- 

نفس خسته
6- نام هموطن آذربایجانی- 

بیزار- تفنگ قدیمی
7- سرازیری- الهی- صدا

8- رسم و سنت- ترس و 
بیم- روز عرب

9- کشتی جنگی- فیلمی 
ساخته ناصر تقوایی- افزونی

10- پرهیز کردن- صدای 
پرندگان آوازه‌خوان- بله 

انگلیسی
11- آبکی- ارث- مخترع 

پیل الکتریکی
12- ستودن- اتومبیل فاقد 

صندوق عقب جداگانه- کلام
13- ندا دهنده- درشت و 

تنومند- فرآورده‌ای لبنی
14- آلب ارسان سلجوقی، 
رومیان را در این نبرد شکست 
داد- از شعرای نامی ایران در 

قرن پنجم
15- کهنه‌پرست- 
زره جنگاوران قدیم- دارای 
پایین‌ترین نقطه جوش در میان 

عناصر است

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5214
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.
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حاشیه‌نگاری از مراسم

 در پایان مراسم از حاجیه‌خانم 
افشردی، مادر بزرگوار شهیدان 
حسن و محمد باقری و جمعی از 

مادران معزز شهدا تجلیل شد.

 علیرضا زاکانی، شهردار تهران قول 
سفر زیارتی کربای معلی را به 

خانواده شهدا داد.

مادرانی از جنس ایثار
با قدهای خمیده و سرهای بلند، یکی یکی از راه 
می‌رسند. هرکدام قاب عکسی از جوان رعنایشان 
در دست دارند که جانش را هدیه سربلندی و 
آزادی وطن کرده است. 41مادر و ده‌ها خانواده 
شهید مهمان هشتمین همایش ستارگان شهر 
هستند که با عنوان »آیین تجلیل مادر بزرگوار 
شهیدان حسن و محمد باقری« در ایوان شمس 
برگزار شده است.»مادر، عشق، پسر« عبارتی است 
که روی پوسترهای همایش ثبت شده؛ همایشی 
که قرار است روایتگر عشق مادرانه و صبوری 

مادران فداکار شهیدان کشورمان باشد

سوگواری مقتدرانه مادر شهیدان باقری
عنوان همایش نشان می‌دهد که قرار است 
در کنار مادران شهید، از حاجیه خانم 
افشردی، مادر شهیدان باقری به‌طور ویژه 
تجلیل و قدردانی شود. ‌لیلا تنها، عروس 
خانواده باقری برای روایت‌کردن از صبوری 
و ویژگی‌های تربیتی مادر شهیدان باقری 
روی صحنه می‌رود. او می‌گوید: »مادر 
شهیدان باقری به‌معنای واقعی کلمه یک 
کنشگر و فعال اجتماعی بوده و از سال‌های 
ابتدایی تربیت فرزندانش همواره حضوری 
مؤثر در عرصه‌های اجتماعی داشته است. 
سوگواری مادر همواره مقتدرانه بوده؛ 
هیچ‌گاه کلامی از عجز و ناله از ایشان 
نشنیده‌ایم. اگرچه غم مادر، وصف‌ناشدنی 
است اما ایمان و اعتقاد راسخ او، خانواده را 

نیز به صبر و استقامت رساند.«

قابی ماندگار با مادران شهدا
مادران صبور و پراستقامت شهیدان، با مداحی صادق آهنگران روی صحنه، اشکشان 
را از گوشه چشم پاک می‌کنند. بعد از سخنرانی‌ها، گروهی از دختران کوچک برای 
اجرای سرود روی صحنه می‌روند. پایان همایش هم تجلیل و تقدیر مادران شهیدی 
است که یکی‌یکی با قاب عکس فرزندان شهیدشان روی سن می‌روند تا از دست شهردار 
تهران و معاونش، لوح تقدیر دریافت کنند. به این ترتیب هشتمین همایش ستارگان 
شهر با گرامیداشت یاد شهدا و تجلیل از مقام مادران صبور آنها به پایان می‌رسد و در 

قاب عکسی ماندگار می‌شود.

شماره 9566   سال سی‌وچهارم 26 جمادی‌الثانی 1447   چهارشنبه 26 آذر 1404  

مادر، عشق، پسر
هشتمین همایش ستارگان شهر با عنوان »آیین تجلیل مادر بزرگوار شهیدان حسن و محمد باقری با حضور شهردار تهران برگزار شد

آیا زاکانی از شهرداری می‌رود؟
روز گذشته در جریان برگزاری جلسه شورای شهر تهران، 
یکی از خبرنگاران با طرح سؤال از رئیس پارلمان شهری 
درباره مصوبه مجلس و آیین‌نامه هیأت دولت مبنی بر شرایط 
احراز سمت شهرداران کلانشهرها پرسید و مهدی چمران 
اینطور پاسخ داد: »آنچه از سوی دولت و مجلس تصویب 
شده، به‌عنوان قانون لازم‌الاجراست. درباره احتمال تغییر یا 
اضافه‌شدن موارد جدید، ازجمله موضوعات مرتبط با پزشکی 
یا مدرک، اطلاعی ندارم و اگر تصمیمی گرفته شود، از سوی 
هیأت دولت اعلام خواهد شد.« این پرسش به سرعت در 
رسانه‌ها و فضای مجازی منتشر شد و برخی هم تیتر زدند 
»چمران رفتن زاکانی از شهرداری را تأیید کرد«. اما آیا 
واقعا چنین مصوبه‌ای وجود دارد و قرار است اجرایی شود؟ 
 موسی‌الرضا حاجی‌بگلو، رئیس شورای‌عالی استان‌ها در برنامه 

پارک وی در این‌باره توضیح داده است.

آیا آقای زاکانی با مدرک پزشکی هسته‌ای می‌تواند در دوره 
بعدی مدیریت شهری هم بر صندلی شهرداری بنشیند یا خیر؟

بحث فعلی این نیست که در دوره بعدی چه شرایطی وجود خواهد 
داشت. موضوع اصلی این است که براساس قانونی که در مجلس 
شورای اسلامی تصویب شد، رشته‌های تحصیلی به وزارت کشور و 
شورای‌عالی استان‌ها واگذار شد تا توسط آنها بررسی و به تصویب 
هیأت وزیران برسد. فرایندی که باید انجام می‌شد، شامل تصویب 
تعدادی از رشته‌ها بود و برخی دیگر نیاز به تأیید مجدد دارند. 
بر همین مبنا آخرین مکاتبه‌ای که از سوی دولت با شورای‌عالی 
استان‌ها صورت گرفته، براساس ماده ۱۰۳ یا ۱۰۹ قانون شوراها 
تکلیف تهیه رشته‌های تحصیلی را به ما واگذار کرده است. ما با 
وزارت کشور کارگروهی تشکیل داده‌ایم تا تمام رشته‌های تحصیلی 

مورد نظر را بررسی کنیم و سپس آنها را به هیأت دولت ارائه دهیم.

درحال حاضر کدام رشته‌ها تأکید شده است؟
در حال حاضر نمی‌توانیم بگوییم که به کدام رشته‌های تحصیلی 
تأکید شده یا نشده‌ است؛ این موضوع بستگی به جلسه کارگروه 
بین شورای‌عالی استان‌ها و وزارت کشور دارد که بررسی رشته‌های 

تحصیلی برای انتخاب شهردار به دولت اعلام خواهد شد.

اگر هیأت دولت این مصوبه کارگروه را تأیید نکند
 چه اتفاقی خواهد افتاد؟

به‌نظر من بعید است که تأیید نکنند، چون قانونگذار این تکلیف را 
بر عهده شورای‌عالی استان‌ها و وزارت کشور گذاشته و ما موظف 
به انجام آن هستیم. قانون مشخص کرده که چه کسانی باید این 

فرایند را دنبال کنند.

نیازمند  دعای شهدا  هستیم
 علیرضا زاکانی، شهردار تهران:نقش مادر و مادری در جریان تحقق 
اهداف دین و شکل‌گیری نظام اسلامی، نقشی بی‌بدیل است . اکنون 
41مادر عزیز در جمع ما هستند و مثل ستاره می‌درخشند. این  یعنی  
ما به عظمت الهی سر سجده فرو آورده‌ایم. این مجلس بندگی و سپاس 
به درگاه الهی است که این نعمت‌های بزرگ را بر ما ارزانی داشته است. این مادران با تاسی 
به زینب‌کبری)س(، در سختی‌ها جز زیبایی ندیدند. هرجا سختی بیشتر شد، استقامت 
مادران شهدا هم بیشتر شده است. در انقلاب اسلامی و جنگ تحمیلی عده‌ای به میدان 
آمدند و سینه سپر کردند، مادران داغدار شدند اما به‌عنوان مادران شهدا، پرچم 
کشورمان را پرافتخارتر کردند. ما اینجا آمده‌ایم که به مادران شهدا بگوییم ما رهروی 
راه شهیدان شما هستیم و با آنها پیمان می‌بندیم. شهیدان به ما آموختند که پیرو ولایت 
باشیم و جز سرسپردگی برای دین، جانفشانی برای میهن و فداکاری برای مردم، به 
هیچ‌چیز دل نبندیم. اینجا آمدیم تا بگوییم ما نیازمند دعای شما مادران هستیم، ما خاک 

پای شماییم اما به مادری و دعای شما نیازمندیم.

مادرمادر،      ،                            عشقعشق        ،، پسر پسر
هشتمین همایش ستارگان شهر به تجلیل از مادران شهدا اختصاص یافت

نیلوفر ذوالفقاری - مژگان مهرابی | 

روزنامه‌نگار | ایوان شمس در یکی از گزارش
آخرین شب‌های پاییز، میزبان 
هشتمین همایش ستارگان شهر با عنوان »آیین 
تجلیل مادر بزرگوار شهیدان حسن و محمد باقری« 
بود؛ همایشی که در آن از 41مادر شهید تجلیل شد. 
علاوه بر خانواده شهدا، جمعی از مدیران شهری هم 
در این همایش حضور داشتند، اما در این شب 

متفاوت در ایوان شمس چه گذشت؟
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 شهر به برکت نفس‌های
 نورانی مادران شهدا زنده است 

  مریم اردبیلی، رئیس مرکز زنان و خانواده 
شهرداری تهران:مادر شهید، نماد زنی است 
که در عین مادری و در مقام عبودیت خداوند، 
به اوج اثرگذاری اجتماعی و تمدنی می‌رسد. 
صبر مادر شهید تنها یک صبر فردی یا خانوادگی نیست بلکه 
صبری آگاهانه، سازنده و اجتماعی است که آثار آن در سطح 
جامعه، تمدن و حتی در عرصه تقابل‌های جهانی قابل مشاهده 
است. این جنس از صبر، صبری متعالی است که روایت 
جاودانگی را در جامعه خلق می‌کند. مادر شهید با نوع نگاه و 
دستگاه ادراکی خود، حقیقتی را روایت می‌کند که قرآن کریم 
به آن اشاره دارد؛ اینکه آنچه نزد ماست فانی می‌شود و آنچه 
نزد خداست باقی می‌ماند. این درک عمیق از بقا و جاودانگی، از 
سوی مادر به فرزند، خانواده و جامعه منتقل می‌شود. اگر امروز 
این شهر زنده است و مسیر خود را ادامه می‌دهد، بخش مهم و 
اساسی آن به برکت حضور و نفس‌های نورانی مادران 
شهداست. باور دارم که امنیت، ثبات و پیشرفت جامعه، مرهون 

وجود این مادران است.

معجزه انقلاب اسلامی، فرزندان 
مادران شهدا هستند
  محمدامین توکلی‌زاده، معاون امور 
اجتماعی و فرهنگی شهردار 
تهران:معجزه انقلاب اسامی، 
فرزندان مادران شهدا هستند؛ 
فرزندانی که با تربیت مادرانشان به بالاترین قله 
فضیلت انسانی یعنی شهادت دست یافتند. در 
مجموعه فعالیت‌های فرهنگی، تلاش جدی ما احیای 
هویت است؛ اینکه چگونه هویت شهری و هویت ملی 
خود را حفظ کنیم و چگونه داشته‌های بزرگ انقلاب 
اسلامی را پاس بداریم. بی‌تردید برترین هویت انقلاب 
اسلامی، شهدا هستند. شناسنامه جمهوری اسلامی 
ایران فرزندان تربیت‌ شده مادران شهدا هستند. 
مادران شهدا همچنان پای انقلاب ایستاده‌اند و راه را 
برای ما باز می‌کنند. مادران شهدا به‌ویژه مادرانی که 
چند شهید تقدیم کرده‌اند، یادگارهای مقدسی 
هستند که با زمزمه‌ها و خاطراتشان، ما را به یاد 

روزهای بزرگ جهاد و ایثار می‌اندازند.
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مشارکت بیش از ۱۰۰هزار بانو در حل مسائل
 پایتخت با شهرداری

بیش از ۱۰۰هزار نفر از دختران و زنان پایتخت شریک شهرداری تهران در حل مسائل 
هستند. تمام تلاش ما این است که گروه‌های مختلف در امور داوطلبانه دخیل شوند. بالغ 
بر ۴۰هزار نفر از زنان سرپرست خانوار و فرزندان آنها تحت پوشش خدمات ما هستند. 
فرصت بسیار خوبی در مراکز کوثر ایجاد شده که از شهرداران مناطق برای واگذاری 

ساختمان‌ها برای ایجاد مراکز کوثر و دوبرابرشدن آمار این مراکز تقدیر می‌کنم.

گره گشایی از تهران به دست زنان
رئیس مرکز زنان و خانواده گزارش ظرفیت‌ها و اقدامات حوزه بانوان را ارائه داد

پریسا نوری  | روزنامه‌نگار | روز گذشته 

سیصدوهشتادمین جلسه شورای اسلامی شهر تهران به گزارش
مناسبت گرامیداشت هفته زن به دستاوردهای مدیریت 
شهری در حوزه زنان اختصاص یافت. مریم اردبیلی، مشاور شهردار و 
رئیس مرکز زنان و خانواده شهرداری تهران با حضور در صحن شورا با 
بیان اینکه بیش از ۱۰۰هزار بانو در حل مسائل پایتخت با شهرداری 
مشارکت دارند، گزارش مفصلی از ظرفیت‌های موجود حوزه بانوان و 
اقدامات انجام‌شده در دوره ششم به نمایندگان مردم در پارلمان شهری 

ارائه داد که در ادامه می‌خوانید.

چهارشنبه  چهارشنبه  2626 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95669566
برخورد گروه ویژه با تخلفات ساکن

سرهنگ فیروز کشیر، معاون اجتماعی و فرهنگ ترافیک پلیس راهور تهران بزرگ: با توجه به مطالبات مردم 
مبنی بر رسیدگی به ترافیک‌های کاذب ناشی از تخلفات ساکن، گروه ویژه)گروه ضربت( در پلیس راهور تهران 

بزرگ آغاز به‌کار کرده و در نقاط مختلف شهر در حال برخورد با متخلفان است.

اجرای پروژه »فراهنگ« در محله دریا
علی‌اصغر کمالی‌زاده، مدیرعامل سازمان نوسازی شهرداری تهران: مجموعه »فراهنگ« در منطقه ۲ با رویکرد 
توسعه فضاهای فرهنگی، اجتماعی و رفاهی ساخته می‌شود. این مجموعه در محله دریا در محدوده بلوار 

فرهنگ به وسعت3هزار و 894مترمربع به بهره‌برداری خواهد رسید.

شورا

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

 قدردانی مسکو 
از  نقش چمران در بریکس

رئیس شورای شهر مسکو با ارسال نامه‌ای رسمی به مهدی 
چمران در مجمع بین‌المللی شهرداری‌های کشورهای عضو 
بریکس، از مشارکت فعال وی در این رویداد بین‌المللی 

قدردانی کرد.
در متن این نامه آمده است: بدین‌ وسیله مراتب سپاس 
و قدردانی صمیمانه خود را از حضور جنابعالی در »مجمع 
 بین‌المللی شهرداری‌های کشورهای عضو بریکس« 
)BRICS IMF( که از تاریخ ۲۹ تا ۳۱اکتبر۲۰۲۵ در مرکز 
همایش‌ها و نمایشگاه‌های ExpoForum در سن‌پترزبورگ 
برگزار شد، ابراز می‌دارم. این مجمع یکی از بزرگ‌ترین رویدادها در 
حوزه همکاری‌های بین‌المللی و توسعه سرزمینی محسوب می‌شود.

این رویداد بیش از ۵۲۰۰شرکت‌‌کننده را گرد هم آورد، ازجمله 
۶۵۳شهردار و مدیر شهری، بیش از ۲۵۰۰نماینده شهرداری‌ها 
و هیأت‌هایی از ۷۵کشور؛ همچنین بیش از ۱۵۰۰نماینده 
بین‌المللی در این مجمع حضور داشتند و در مباحث مربوط 
به جنبه‌های کلیدی مدیریت شهری، ازجمله توسعه یکپارچه 
سرزمینی، حوزه اجتماعی، توسعه پایدار، دیجیتال‌شدن، 
بهداشت و درمان، بهبود زیرساخت‌های شهری، حمل‌ونقل، 

آموزش و علم و فرهنگ و گردشگری، مشارکت فعال داشتند.
در جریان این مجمع، ۸۸رویداد تجاری برگزار شد که شامل 
۶۳۴مجری، سخنران و کارشناس بود. پوشش روزانه رویدادها 
منجر به انتشار بیش از ۵۰۰خبر و گزارش در رسانه‌های داخلی 

و بین‌المللی شد.
حضور جنابعالی در مجمع عمومی، همچنین در نشست 
»دیپلماسی پارلمانی پایتخت‌های بریکس در عصر تغییرات 
جهانی به‌عنوان ابزاری برای حفظ سرمایه‌گذاری‌ها« و نشست 
»همکاری‌های شهری به‌عنوان محرک یکپارچگی منطقه‌ای 
و روابط اقتصادی بین‌المللی« سهم بسزایی در موفقیت این 
مجمع داشت. تخصص و تجربیات ارزشمند جنابعالی نه‌تنها به 
تعمیق گفت‌وگو پیرامون چالش‌های کلیدی شهری کمک کرد، 
بلکه الهام‌‌بخش توسعه همکاری‌های بین‌المللی در آینده شد. 
ما همواره از همدلی و آمادگی جنابعالی در به‌اشتراک‌‌گذاری 
تجربیات در زمینه توسعه پایدار شهرها، مسائل محیط‌زیستی 
و چالش‌های مشترک نسل‌های حاضر و آینده، صمیمانه 
قدردانی می‌کنیم. امید است همکاری‌های دوجانبه ادامه یابد 
و ابتکارات مشترک جدیدی با هدف ایجاد پایه‌ای مستحکم در 
همکاری‌های بین‌ منطقه‌ای و بحث درباره پروژه‌های مشترک 

ملموس و سودمند برای هردو طرف، عملی شود.

توسعه کمی و کیفی اقدامات 
به لحاظ کیفی و کمی شاهد توسعه اقدامات در دوره ششم مدیریت 
شهری بودیم. اقدامات قطعا کافی نیست و ظرفیت بانوان در تهران 
ظرفیت فوق‌العاده‌ای است و اثربخشی بالایی دارد. بضاعت ما این بود 
و با همکاری‌ها تکمیل خواهد شد. تابه‌حال فرصت کافی برای بیان 

ظرفیت‌ها و اقدامات نداشته‌ایم.

افزایش دوبرابری مراکز کوثر
۶۴ ساختمان کوثر در سال۱۴۰۰ به ما تحویل داده شده 
بود؛ اما امروز به ۱۲۴ساختمان کوثر فعال رسیده‌ایم. 
۱۰مرکز به لحاظ ملکی و حقوقی مشکل داشت که 
تعویض شد و با احتساب این ۱۰مورد، می‌توان تعداد 

مراکز را ۱۳۴مورد اعلام کرد.

ارائه 22خدمت در مراکز شهربانو
۴۸۰ بهره‌بردار در مراکز ما خدمات 
ارائه می‌دهند و به‌صورت میانگین 
۲۲مدل خدمت در هر مجموعه 
شهربانو ارائه می‌شود. برای توسعه 
متربه‌متر مراکز زحمات زیادی کشیده 
 شده است. یک‌متر از یک‌میلیون‌

و۶۰۰ هزار مترمربع بدون تشریفات 
سازمان املاک و مستغلات واگذار 
نشده و تلاش برای واگذاری به‌درستی 

و با شفافیت است.

کنشگری بانوان در محله‌ها 
یکی از مصادیق خلق بستر 
کنشگری بانوان در محله‌ها ایجاد 
ریحان‌شهرهاست که جنس اصیلی 
دارد و بانوان مسائل مربوط به این قشر 
را دنبال می‌کنند. بین هزاران ایده و 
رویداد در ریحان‌شهرها ۵۳۰مجموعه 
طرح احصا شد و ۳۰هزار کنشگر در 

حال نقش‌آفرینی‌اند.

مشارکت 40هزار 
خانواده در برنامه‌ها 

خانواده در برنامه چهارم توسعه 
به‌شدت در مرکز توجه قرار گرفت و 

خانواده‌محوری به معنای درنظرگرفتن 
خانواده به‌عنوان یک‌عنصر اصلی مورد 

توجه ما بود. با دسترسی به مدل بازی 
خانوادگی، شرایطی فراهم شد که هم‌افزایی 

در حل مسئله به‌صورت خانواده‌محور در این 
بازی‌سازی‌‌ها افزایش یابد. ۴۰هزار خانواده در 

طرح پایلوت مناطق ۲۲گانه شرکت کردند و عمده 
خانواده‌ها علاقه‌مند بودند که در طرح حل مسئله 

خانواده‌محور مشارکت داشته باشند. ما از طریق 
بازی توانستیم به این طرح دست پیدا کنیم.

 ۴۰
هزار نفر از زنان 

سرپرست خانوار و 
فرزندان آنها تحت 
پوشش خدمات 

شهرداری‌اند

ایجاد 6شهربانو در4سال 
۱۹ شهربانو در سال۱۴۰۰ وجود داشت، 2مرکز تخریب شده بود 
که بازسازی شد. 2مجموعه شهربانوی ۴ و ۱۲ هنوز فعال نشده 
بودند که فعال شدند. حالا در تهران به ۲۴شهربانو رسیده‌ایم که تا 
پایان سال به ۲۵شهربانو افزایش می‌یابد. یک مرکز نیز به‌صورت 

شبانه‌روزی فعال است.

فعالیت زنان زندانی رأی‌باز در مراکز 
۵۰۱ زن زندانی رأی‌باز در مراکز ما مشغول به فعالیت‌اند و 
وضعیت آنها در حال رسیدگی است. در تلاشیم که فرزندان 
این زنان از تحصیل عقب نمانند و دچار افت تحصیلی نشوند. 
غربالگری سامت زنان تحت پوشش مراکز با همکاری شرکت 
شهر سالم انجام شد و امسال سنجش سلامت زنان را آغاز کردیم.

جلسه 380 
پارلمان شهری
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 چمران در 
 جمع خبرنگاران

 چه گفت؟

چهارشنبه  چهارشنبه  2626 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95669566
برگزاری تمرین‌های عملیاتی در بحران

صمیم مرادی روزبهانی، معاون آمادگی و عملیات سازمان پیشگیری و مدیریت بحران: تمرین‌های عملیاتی 
برای آماده‌‌سازی و ارزیابی تجهیزات مستقر در پایگاه‌های مدیریت بحران مناطق اجرا می‌شود تا ضمن 

شناسایی کمبودها و رفع نواقص احتمالی، سطح آمادگی کاربران ارتقا یابد.

عبور از تنش آبی پایتخت با راهکارهای مختلف
محمدصابر باغخانی‌پور، مدیرکل محیط‌زیست و توسعه پایدار شهرداری: مدیریت آب در تهران نیازمند نگاه جامع، 
برنامه‌ریزی بلندمدت و مشارکت دستگاه‌ها و شهروندان است. استفاده از پساب تصفیه‌شده، توسعه فضاهای 
سبز کم‌مصرف، به‌کارگیری فناوری‌ و افزایش آگاهی عمومی از مهم‌ترین راهکارهای عبور از تنش آبی پایتخت است.

نیلوفر ذوالفقاری؛ روزنامه‌نگاردر شهر

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

اطلس جامع سرمایه‌گذاری
مهم‌ترین بخش این مراسم رونمایی از »اطلس جامع 
سرمایه‌گذاری« بود که در آن20طرح، با پشتوانه مطالعات 
زیرساختی و تحلیل‌های اقتصادی به سرمایه‌گذاران معرفی 
شده است. پروژه‌های ارائه‌شده، توسط شهرداری تهران از همه 
ابعاد بررسی شده و جزو فرصت‌های سرمایه‌گذاری پایتخت 
هستند. تدوین و جمع‌آوری این اطلس، بیش از 2سال زمان برده 
است و کمک می‌کند تا سرمایه‌گذاران با شناخت بیشتری وارد 
کلان‌پروژه‌های شهری شوند. همچنین پروژه‌هایی درنظر گرفته 
شده که علاوه برجذابیت سرمایه‌گذاری، باعث افزایش و بهبود 
کیفیت زندگی در شهر تهران می‌شوند. ارزش پروژه‌های اطلس 

جامع سرمایه‌گذاری حدود 150همت است.

خانه دار شدن متری تهرانی ها
»خانه‌ریز« عنوان طرح دیگری است که در این مراسم رونمایی 
شد و شهروندان از طریق آن می‌توانند با کمترین میزان سرمایه 
یعنی یک‌میلیون و 200هزار تومان در بخش مسکن مشارکت 
کنند. در واقع»خانه‌ریز« امکان مشارکت مردم در املاک مولد، 
پروژه‌های مسکونی، اداری، تجاری، زیرساختی و گردشگری را 
فراهم می‌کند و در آن هر فرد می‌تواند مالک یک‌صدم مترمربع 
معادل ۱۰۰ سانتی‌مترمربع از یک ملک مشخص شود. برای 
مشارکت هم کافی است شهروندان وارد اپلیکیشن شهرزاد 
شوند و روی گزینه خانه ریز کلیک کنند و مراحل مختلف آن را 
به‌ترتیب انجام دهند. با این طرح ضمن شراکت مردم در پروژه‌های 

مسکونی- تجاری امکان خانه‌دار‌شدن‌شان هم وجود دارد.

مشارکت 40هزار 
خانواده در برنامه‌ها 

خانواده در برنامه چهارم توسعه 
به‌شدت در مرکز توجه قرار گرفت و 

خانواده‌محوری به معنای درنظرگرفتن 
خانواده به‌عنوان یک‌عنصر اصلی مورد 

توجه ما بود. با دسترسی به مدل بازی 
خانوادگی، شرایطی فراهم شد که هم‌افزایی 

در حل مسئله به‌صورت خانواده‌محور در این 
بازی‌سازی‌‌ها افزایش یابد. ۴۰هزار خانواده در 

طرح پایلوت مناطق ۲۲گانه شرکت کردند و عمده 
خانواده‌ها علاقه‌مند بودند که در طرح حل مسئله 

خانواده‌محور مشارکت داشته باشند. ما از طریق 
بازی توانستیم به این طرح دست پیدا کنیم.

تهران توسعه جغرافیایی ندارد
مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر تهران 
به روال معمول در جمع خبرنگاران حاضر شد و به 

سؤال‌های آنها پاسخ داد.

 نظارت بر تبلیغات شهری: در هر تبلیغاتی 
باید موارد بر واقعیت‌ها استوار باشد تا تأثیر مثبت 
داشته باشد. تبلیغات بیش از حد 
معمول و کمتر از حد معمول 
درست نیست. اقدامات زیادی 
صورت می‌گیرد؛ اما به‌دلیل 
گستردگی شهر تهران مردم 
در جریان قرار نمی‌گیرند. 
تبلیغات باید با جنبه 
اطلاع‌رسانی صورت بگیرد. 
اقدامات هنوز شناخته نشده 
و باید میزان عملیاتی‌شدن 

آنها اطلاع‌رسانی شود.
  تراکم‌فروشی و توسعه شهرهای اطراف 
پایتخت: رشد جمعیت تهران از حد متوسط کشور 
کمتر است. اینکه از توسعه تهران صحبت می‌کنیم 
منظورمان توسعه جغرافیایی نیست، بلکه توسعه 
عملیاتی است. در زمان تدوین طرح جامع از مساحت 
تهران به میزان ۱۰۰کیلومترمربع کاستیم؛ درحالی‌که 
تمام شهرها در شورای‌عالی معماری و شهرسازی به 
مساحت خود می‌افزایند. تهران توسعه جغرافیایی پیدا 
نمی‌کند و جمعیت آن هم چندان افزایش نمی‌یابد؛ اما 
شهرهای حومه‌ای که به‌خاطر تهران به‌وجود آمده‌اند 
افزایش ۱۰ تا ۱۲درصدی جمعیت داشته‌اند و به‌تدریج 
در حال گسترش‌اند. آنها به‌دنبال حذف حریم بودند 
که با آن مخالفت کردیم. چرا باید تهران حریم نداشته 
باشد و شهری که معلوم نیست کجاست حریم داشته 
باشد؟ شهرهایی در اطراف تهران زمانی هزار نفر 
جمعیت داشتند و امروز ۸۰۰هزار نفر جمعیت دارند 
و به شهرستان تبدیل شده‌اند. تمام این شهرها حریم 

دارند؛ اما تهران حریم ندارد.
  نبود ثبات مدیریتی در شهرداری: شورا معیارها 
را برای انتصاب مدیران درنظر گرفته و بارها اعلام 
کرده‌ایم که ناپایداری در مسئولیت‌ها درست نیست؛ 

مگر اینکه مشکلی وجود داشته باشد.

 ۱۹
شهربانو در 

سال۱۴۰۰ وجود 
داشت و این 
تعداد اکنون 

به 24مجموعه 
رسیده است

۵۰۱
 زن زندانی 

رأی‌باز در مراکز 
شهرداری 
مشغول به 
فعالیت‌اند

 ۳۰ 
هزار کنشگر 
در رویداد 

ریحان‌شهر 
در حال 

نقش‌آفرینی‌اند

سرمایه گذاری 150همتی در پایتخت
گردهمایی سرمایه‌گذاران  خرد و کلان با حضور مدیران شهری

مهدی اسماعیل‌پور  | روزنامه‌نگار | گردهمایی 

بزرگ سرمایه‌گذاران بخش خصوصی و گزارش
سرمایه‌داران خرد و کلان اخیرا با حضور مدیران 
شهری در ساختمان بلدیه برگزار شد  و  اتفاق‌های بسیار زیادی 
درحوزه جذب سرمایه و اجرای پروژه‌های مشارکتی رخ داد که 
شامل رونمایی از اطلس جامع سرمایه‌گذاری و طرح خانه‌ریز بود.

اما در این گردهمایی چه گذشت؟

تمبر 22سالگی 
سازمان سرمایه‌گذاری 

و مشارکت‌های 
مردمی شهرداری 
تهران رونمایی شد.

نخستین کارت طلایی 
طرح خانه‌ریز از طرف 

شهردار تهران به فاطمه 
تاج‌آباد، مادر شهید 
هانیه نادری اهدا شد.

15سرمایه‌گذار برتر 
شهرتهران و مناطق 
برتر)2، 11و 15( در 

جذب سرمایه 
تقدیر شدند

تقویت پیوند میان مدیریت شهری 
و فعالان فناوری

پارک علم و فناوری شهرداری و سازمان فناوری‌های 
نوین و نوآوری شهری برای نخستین بار به نمایندگی 
از شهرداری تهران در بیست‌وششمین نمایشگاه 
بین‌المللی پژوهش، فناوری و فن‌بازار شرکت کردند. 
پارک علم و فناوری شهرداری تهران، متولی زیست‌بوم 
فناوری و نوآوری‌های شهری در کشور است. اما در این 

رویداد علمی چه گذشت؟

 معرفی ظرفیت‌های فناورانه شهرداری
سازمان فناوری‌های نوین و نوآوری شهری به همراه پارک 
علم و فناوری شهرداری تهران با حضور در غرفه‌ای مشترک، 
میزبان جمع گسترده‌ای از شرکت‌های دانش‌بنیان، فعالان 
حوزه فناوری و جوانان فناور شدند؛ رویدادی که به محلی 
برای تعامل فعالان زیست‌بوم نوآوری و فناوری کشور تبدیل 
شد و در آن جوانان فناور با ظرفیت‌ها، حمایت‌ها و برنامه‌های 
شهرداری تهران در حوزه نوآوری آشنا شدند. حضور سازمان 
فناوری‌های نوین و نوآوری شهری و پارک علم و فناوری 
شهرداری تهران در این نمایشگاه، گامی مؤثر در توسعه 
تعاملات فناورانه و حمایت از ایده‌ها و کسب‌وکارهای نوآورانه 

با رویکرد حل مسائل شهری ارزیابی شده است.

دستاوردهای حضور شهرداری در یک رویداد علمی
   معرفی رویداد سیتکس به‌عنوان یکی از مهم‌ترین 
رویدادهای فناوری شهری کشور در دستور کار قرار گرفت و 
تلاش شد تا سیتکس به‌عنوان بستری برای ارائه راهکارهای 
نوآورانه شهری، به شکل مؤثری به مخاطبان تخصصی 

نمایشگاه معرفی شود.
  برای نخستین بار در حاشیه برنامه‌ محتوایی سازمان 
فناوری‌های نوین و نوآوری شهری شهرداری تهران، نشست 
غیررسمی مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند با طراحان 

فناوری‌های زباله‌سوز صنعتی برگزار شد.

اهداف شهرداری تهران از شرکت در این رویداد
  حمایت از زیست‌بوم فناوری و نوآوری شهری

  ایجاد فرصتی مناسب برای گفت‌وگو و شبکه‌سازی 
  بررسی زمینه‌های همکاری مشترک 

  برقراری ارتباط مؤثر با شرکت‌های دانش‌بنیان 

 ایجاد 40هزار فرصت شغلی برای مردم 
سجاد محمدعلی‌نژاد، معاون امور مالی و اقتصادی شهردار تهران: شهرداری 
تهران علاوه بر تأمین منابع برای توسعه زیرساخت‌ها، از سرمایه‌گذاران داخلی 
و خارجی نیز دعوت می‌کند تا در این پروژه‌ها مشارکت کنند. ازجمله این 
طرح‌ها، خطوط ۸، ۹ و ۱۰ مترو است که با فاینانس خارجی در حال اجراست و 
حجم سرمایه‌گذاری در آنها نزدیک به ۵۰۰ هزار میلیارد تومان برآورد می‌شود. 
رویکرد ما در پروژه‌های شهری این است که در هر جایی که منفعت و سودآوری 
 وجود دارد، امکان بهره‌مندی مردم از سرمایه‌های خود را فراهم کنیم.

 ۲۰ پروژه سرمایه گذاری معرفی‌ کرده ایم که  می‌تواند نزدیک به ۴۰ هزار 
فرصت شغلی در تهران ایجاد کند. 



آخرین کسی که در گورستان تجریش دفن شد16
بیمارستان تجريش، قبرستان اهالی تجریش بود. از افراد مشهوری که در این قبرستان دفن شده‌اند سرتیپ 
افشارطوس است. اوایل دهه ١٣٣٠ از دفن اجساد در این گورستان خودداری می‌شد اما بنا به احترامی که مصدق برای 
رئیس شهربانی‌اش قائل بود پیکر افشارطوس، رئیس مقتول شهربانی، آخرین جنازه‌ای بود که در این محل آرام گرفت.

نخستین آیین‌نامه رانندگی را چه كسی نوشت؟
اولین آیین‌نامه رانندگی در تهران و ایران را »وستداهل یا وستاهل سوئدی« رئیس نظمیه احمدشاه تهیه 
و تنظیم کرد. اکنون بیش از ۱۱۲ سال از اجرای آن قوانین می‌گذرد كه بر اساس آن، سرعت وسیله‌های 
نقلیه نباید بیشتر از ۱۵کیلومتر در ساعت در داخل شهر و ۲۵کیلومتر در ساعت در خارج از شهر می‌بود.
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مردی که میلیون‌ها درخت کاشت
بانی کاشت میلیون‌ها درخت در گفت‌و‌گو با شهرام شکیبا  در برنامه تلویزیونی همشهری

قوی‌شدن از مسیر مردمی‌سازی 
هیچ‌کس نمی‌تواند منکر باشد که ایران با غنای فرهنگی و 
تمدنی و استعدادهای درخشانش، نمی‌تواند نقش تاریخی خود 
را ایفا کند مگر آنکه در تمام عرصه‌ها قوی باشد. »قوی‌شدن« 
امروز یک اجبار است. بی‌جهت نیست که پرچمدار کشور، رهبر 
باتدبیر و شجاع، مدام بر ضرورت و اهمیت قوی‌شدن کشور به 

عنوان علاج مشکلات تأکید می‌کنند.
اما پرسش کلیدی این است: قوی‌شدن چگونه محقق می‌شود؟ 
با تکیه بر تجربه 3دهه اینجانب و محور گفتمانی‌ام- »مشارکت و 
مردمی‌سازی«- و نیز با توجه به تجربیات جهانی و ظرفیت‌های 
داخلی، به نظر من راهبردی‌ترین مسیر، مشارکت‌دادن واقعی، 
معنادار و قابل سنجش مردم در عرصه‌های فرهنگی، اجتماعی، 

اقتصادی، عمرانی و مدیریتی است.
با وجود شعارهای فراوان در طول سالیان گذشته، در عمل 
فرصت‌های محدودی برای تحقق این مشارکت فراهم شده 
است. این مشارکت است که انرژی بی‌پایان نوجوانان، جوانان، 
زنان، متخصصان و تمام اقشار را در سراسر کشور آزاد می‌کند و 
هر فرد با توانمندی خود، سازنده ایران قوی خواهد بود. ایران، 
قوی نخواهد شد مگر با قوی‌شدن تهران، به عنوان ام‌القرای 
جهان اسلام و تهران قوی نمی‌شود مگر با قوی‌شدن ۳۵۱ محله 

آن. مشارکت در محله باید واقعی باشد، نه نمادین.
خوشبختانه تأکید ریاست محترم جمهور بر »محله‌محوری« 
فرصت ارزشمندی برای مردمی‌سازی است. برگزاری جشنواره 
مردمی »محله قوی« در 3بخش »چهره‌های برتر محلات«، 
»آثار و ایده‌ها« و »طرح‌ها« توسط مجمع محات - به 
عنوان مجموعه‌ای کاملًا مردمی و باسابقه و تجربه در زمینه 
محله‌محوری- یکی از مهم‌ترین سازوکارهای اجرایی است 
که قرار است در 4ماه آینده در شهر تهران برگزار شود و 
جمع بزرگی از فعالان، کنشگران، متخصصان، پژوهشگران، 
چهره‌های فرهنگی، مذهبی، آموزشی، علمی و خدماتی 
محله‌های تهران را برای قوی‌سازی۳۵۱ محله شهر تهران پای 
کار بیاورد، از آنان تجلیل و تکریم شود و رویکرد »بر مردم و 
برای مردم« را به »بامردم« 

تبدیل کند.
* مشاور رئیس مرکز 
پژوهش‌های مجلس 

یادداشت

سیده‌کلثوم موسوی | خبرنگار| دست به خیر 

است و شرایط مالی خوبی دارد با این حال گزارش
مستأجر و معتقد است که امانتدار خدا هستیم. 
او در کنار گره‌گشایی از محرومان، دست به ‌ اقدام جالبی زده 
است و برای کاشت ۵۷۷ میلیون و ۳۰۰ هزار نهال در شهر 
تهران تلاش میك‌‌ند و تاکنون بیش از ‌۲میلیون از آنها به 
یادشهدا اهدا شده‌اند. مرتضی میرمحمدی، ۴۱ساله، كارشناس 
شیمی کاربردی، با کاشت درختان در دل خاک، به‌دنبال احیای 
طبیعت و ارتقای سلامت جامعه است. برنامه تلویزیونی مهمان 
خاص با اجرای‌ شهرام شکیبا میزبان این شهروند خیرخواه 

شهرک گلستان بود.

دکتر محمدرضا طالبی‌نژاد*

صفحه‌آرا: سعید غفوری

کاشت درخت برای کاهش آلودگی و بیماری
میرمحمدی كه تاکنون میلیون‌ها نهال کاشته درباره انگیزه‌اش از این 
کار می‌گوید: »هدفم از کاشت نهال رفع آلودگی، مقابله با سرطان و 
آبادانی کشور است.« این بانی فعال، تحقیقاتی علمی در مورد کاشت 
نهال انجام داده است و می‌گوید: »هر ۴۰۰ درخت می‌تواند۶۷ تن 
گرد وغبار و ۸ تا ۸۰ تن دی‌اکسید کربن را جذب کند و از سرطان 
و بیماری‌های مرتبط با آلودگی هوا بکاهد. درختان کاشته‌شده 
علاوه بر فواید زیست‌محیطی، به‌شدت مقاوم به کم‌آبی و 
آفت هستند و سودآوری اقتصادی نیز دارند. در آینده 
نزدیک، طرح حفر هزاران چاله در ارتفاعات تهران با 
کمک نهادهای ذیربط برای ذخیره آب باران و مقابله با 
سیلاب‌ها و جلوگیری از تبخیر آب و پر‌کردن چاه‌های 
تهران و مقابله با گرد و خاک اجرا خواهد شد. قرار است 
اسفندماه بذر بادام و ارس در پایین‌دست 
چاله‌ها در کوه‌ها کاشته شود تا کوه‌ها سبز 
شوند و نیز باعث حفظ رطوبت و عامل 

بارندگی بیشتر برای پایتخت شود.«

این روزی، امانت خداست 
فعالیت‌های خیرخواهانه میرمحمدی تنها به کاشت نهال محدود 
نمی‌شود. او دستگیری از نیازمندان را هم سرلوحه کارش قرار داده 
است. خودش می‌گوید: »این دست کارهایی که انجام می‌دهم نیاز 
به اطلاع‌رسانی ندارد و بهتر است کمتر به آن اشاره کنید.« اما با 
اصرار مجری مبنی بر ترویج سبک زندگی خیرخواهانه او کوتاه 
چنين تعریف می‌کند: »هر سال چند واحد مسکونی در رباط‌کریم 
برای زنان سرپرست خانوار دارای فرزند معلول خریداری می‌کنم و 
به‌رایگان به آنها اجاره می‌دهم. همچنین با اهدای گوسفند و علوفه 
در مناطق محروم مرزی، هم به تولید گوشت کشور کمک می‌کنیم 

و هم جلوی چرای بی‌رویه را می‌گیریم و هم از به‌وجود آمدن جرم و 
قاچاق جلوگیری می‌کنیم. در شرکت خودمان هم کارکنان علاوه بر 
حقوق، بن‌خرید گوشت ماهانه و هایپری دریافت می‌کنند.« خودش 
می‌گوید همه این فعالیت‌ها را با نیت خیر و تنها برای رضایت خداوند 
انجام می‌دهد و آنچه دارد امانتی در راه خیر است. او با آنکه شرایط 
مالی خوبی دارد، مستأجر و معتقد است: »روزی و برکتی را که خدا 
امانت به من داده در راه رضای خودش صرف می‌کنم و توقعی هم 

برای جبران و پاداش از او و بندگانش ندارم.«

روایت تهران

عکس هوایی دارآباد، ۱۳۴۷
این تصویر، چشم‌اندازی کم‌نظیر از محله خوش آب و هوای 
دارآباد در اواخر دهه چهل را نشان می‌دهد؛ محله‌ای که 
روزگاری یکی از روستاهای شهر تهران بود و هنوز مزارع 
کشاورزی در جنوب محدوده مسکونی خودنمایی می‌کند و 
ردپای تهران قدیم را می‌توان در هر گوشه آن جست‌وجو کرد.

کوچه ارباب جمشید به نام کیست؟
کوچه ارباب جمشید در خیابان منوچهری یادگار مردی 
است که نامش در تاریخ اقتصادی و اجتماعی ایران ثبت شده؛ 
جمشید جمشیدیان، نخستین نماینده زرتشتیان در مجلس 
شورای ملی و از بنیانگذاران و سهامداران اصلی بانک ملی. او 
حدود ۱۵۰ سال پیش از یزد به تهران آمد و خانه‌ای در همین 

کوچه خرید تا بعدها نامش بر پیشانی آن بماند.

مرتضی میرمحمدی از همکاری با ارگان‌های مختلف برای ترویج درخت‌کاری و کاشت نهال 
می‌گوید: »نهال‌ها به‌ رایگان به یگان‌ها و شهرک‌ها و پادگان‌های ارتش در نیروی زمینی، هوایی، 
دریایی و پدافند، هوانیروز سپاه، کل مجموعه‌های وزارت دفاع، بخشی از نیروی انتظامی و گروه‌های جهادی بسیج 
در استان‌های مختلف اهدا می‌شود.« مراکز دولتی و غیردولتی برای دریافت نهال رایگان می‌توانند با صفحه اجتماعی 
میرمحمدی به نام »ایران مینو دشت« ارتباط بگیرند و پیشنهاد خودشان را مطرح کنند. بعد از بررسی شرایط آنها، 

نهال رایگان به یاد شهدا به آنها اهدا می شود.

نهال رایگان هدیه بگیرید مکث
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